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PROLOGO

I3l presente manual de problemas y ejercicios de mui-
mica inorginica estd destinado a los alwmnos de las
escuelas medias de formacion técnico-profesional de
pspecialidades no quimicas. A juicio de los auloresYel
manual ayudard a los alumnos a asimilar mejor ol mate-
rial del programa del curso de quimica de la ensefianza
geueral ¥ a dominar la téenica de solueidn de problemas
e guimica,

Las escuelas de formacidon prefnsional modernas pre-
paran cuadros de distintas profesiones, pero las méis nu?
merosas son las e metalistas, constructores, ohreros
energélicos y electricistas, Es por esto que en el presente
manual se dan peoblemas y ejemplog relacionades con
la produceién, principalmente para dichas profesiones.

En el manual estdn incluidos problemaz de célculo,
cualitativos y experiinenlales, nsi como problemas y ejor-
ciclog de quimieca. Tl contlenido de log prohlemas y ejer-
cicios corresponde al nnevo programa y texto de quimica
para las esenelas medias de formacién profesional de
especialidades no quimicas.

Durante la preparacién de la segunda edicién los anto-
res tuvieron en cuenta los descos de los metodisias ¥y de
muchos profesores de gquimica de las esenelas medias tée-
nico-profesienales, referentes a Ia necesidad de inelnir
en el mannal problemas tipicos relacionadoes con la pro-
duecién para las papeletas de examen del curso de en-
sefianza media. Algunaz varianles de tales problemas
de guimica inorgénica se dan al final del libro,

Al principio de cada capitulo del manual se dan indi-
caciones metadicas para la solucién de los problemas
muts dificiles. Al final dol lihro se enumeran los problemas
con contenido de material gsobre la produceién y se dan
las tablas de densidad de algunos dcidos y dlcalis, asf
como respuestas a los problemas mas dilfeiles.
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Capitulo 1

REPASO DE LAS PRINCIPALES PARTES
DEL CURSO DE QUIMICA INORGANICA
DE LA ENSERANZA GENERAL BASICA

§ 4. El mol como unidad de medida de la cantidad
de susfancia

Cuando rezolvemns problemas de cdleulo de quimien
es necesario saber la cantidad de particulns (moléculas,
Atomns, iones). comprendidas en tal o cunl masa de enstan-
cia.

Seghn el Sistema Inlernacional de Unidades (S1),
la cantidad de sustanecin s¢ ncepla expresarls en moles.

EI mol —nnidad de cantidad de sustancia — contieno
tantas particulss estructnrales (moléenlas, alomos, iones
v olras). cuantos dtomos se contienen en 0.012 kg o en
12 g de earbono. Bl mol de cualquier snstancia contiene
6.02.10% particulas. lste ndmero so llama de Avogadro
y #e designa Ng.

Para establecer 1o velacién entre la cantidad de sustan-
cia y su masa se introduce la magnilud, denominada
masa moelar M. La masa maolar ropresenta la masa de la
sustancia, en cantidad de 1 mol. La masa molar es igual
numéricamente a la masa atdédmica relativa 4, o a la
masa molecular relativa M, de la sustancia, expresada
en gramos,

Para rleterminar la masa molar de la svstancia, es
necesarin hallar por la férmula quimica de ésta sn masa
moleenlar relativa y 2l ndimern hallado afiadirle [a unidad
de medida, ol g/mol. Por ejemplo:

Fd;ﬁ;ﬂﬁ‘mdig 2 I'e Og HaO Hasy
Masa atémice o
molecular  Talati- o8 a2 18 08
vag
Masa molar 56 g/mnol |32 gymol | 18 g/mol 98 g/mol




Se deben diferenciar de una manera precisa los si-
guientes conceptos: la masa molecular relativa A7, la
cual no tiene designaeidn; la masa molar M, quo se
expresn en kilogramng o en gramos por mol (kg/mol,
g/mol); el mol, que es la cantidad de particulas, igual
al nimero de Avogadro N ,.

Ejemplos de solucién de problemas

Ejemplo 1. jCuinlos moles contione wna mass de
agua de 36 g?

La galucién la presentamos en forma de tabla:

Grdin de operaciones Salueinn

1. Lscribage la formula de la sus-

tanvia y por ells determinese: 1,0
a) In masa molecular relativa e

In sustancia M H O =24+ 16=18
by la masa molar de la sustancia M 1,0 =18 g/mal

2. Caledleze 8 cudntes moles fes co-

eeesponde la masa de la sustuncia 3Be o mol
dada divididndols por sn masa 18 g0l v
molar

Ljemplo 2. Determinese ln masa de 10 moles (e
alnminio.

fesolucion. Lo M del Al = 27 g/mol; 10 tnoles de uluminie
son gszuales a 27 gimal 10 moles = 270 ¢.

Ejemplo 3. Tlallese la masa de eobre que so contiens
en O omoles de dxido eiprico (11).

Resotucién. La M, del Co0 = 64 + 16 = 805 In M del Cu0 =
= B0 g/mol.

La masa de 1 mol de Cul) contiene 64 ¢ le Cu.
La masa de 5 moles de CuD) contiene 64-5 = 520 o du Co.

Hespreesta: 2200 1 ddo Cn.
Fjemplo 4. Caledlese la masa del déxido féevien (111),
que conlicue 5,6 ko de hierro.



La solucidn la prasentamos en forma de tabla:

Orden de operaciones Solucldn

1. Escribase la [érmulade la sustancia

y por clln delinaso: Fe, Oy
a) la masa molecular rolativa de
lo sustancia (56 % 2) (16 3)
M, Fo 05 =112 48 = 160
h) la masa molar de la sustancia M Fe,0y =160 kg/mol

2. Caledlese la masa dol compuesto, | BEn 160 kg de TFeyOp se
higase y resnélvasc lo proporeion | countienen 112 kg de Fe

5.6 kg de Fe se contie-

nen on kg de Fe,04

[
(60~ 112
160.5,8 :
= 112 =8 |\g
3. Mscribase la respuesta de Lo Tme- | La masa del TFe,0p gue
solucldn contiene 5,6 kg de I'v es
igual a & kg

Ljemplo 5. (Cufintos moleg se contionen en una masa
de 130 g de cromo?

Resolucidn La A, del eromo es igual o 525 lua W de]l Cr =
= 52 g/mal;
130 2

——— 3y (1 72,5 l .
52 g/mol 2,5 moles, Respuesta moles

Ejemplo 6. Determinese la composicidn ea por cienlo
de wna aleacién de cobre y estafio, en Ja cual a 6 moles
de cobre les corresponde 1 mol de estailo.

Resoluclidn. Lo A, del Cu=84; la M del Cu= b4 g/mol;
t moles de Cu tienen una masa de 64-6 = 384 g. La 4, del n =
= 119; la M del Sn = 119 g/mol.

Determinese ln masa de la nleacion: 384 g 4- 118 g = 503 g.
Hallamos la compnsicidn de la aleacién, en tanto por ricnto

3841009 119 4005,
Gk 503
Respuesta: el 76,34% de Cu; el 23,66% de Sn.

colire: =T6,34%; eslado: =24,680.



Ejemplo 7. Una aleacién de cobre y zinc estd com-
puesta por el 60% de cobre y el 40% de zinc. Héllese,
cufintos moles de cobre le corresponden a un mol de zine
en la alpacion dada.

Resoluctdn, En 100 g de aleacién hay 60 g de Cu (la 87 de Cu =
= 64 g/mol) ¥ 40 ¢ de zine (la M de Zn = 65 g/mol).

Hallemos cuéntos moles se contienen en una masa de cobre
de 60 g

&0

=), 94 H
B /o] 94 mel;

cudplos moles comprende una masa de zine de 40 g
40 g

W =001 mol;

por consiguiente, u 0,94 mol de vobre Iv corresponde 0,61 mol de
rine:

0.8 15
0,61 1
Respuesto: n wi) mol de zine Te correspowlen 1.5 moles de cobre,

Ejemplo 8, En 900 cmy® de agua disolvieron 20 g de
bidréxido de sodio. (Cuintos moles de agua le correspon-
den a wn mol de hidréxido sodico en Lal solocion?

Resolucion. La masa de 900 en® de ogna es igual a 900 g,
Hallamos 1a canlidad de mnlos que se conlienen en una nasa de
agun de 000 g

M Hy =18 g/mo| Wz I =50 moles;

18 g/mo

cudnlos moles se contienen en wna masa de hideoxule de sodio
al a 20 g

M NaOH =40 gimol —2€ — =05 mol.
40 g,l’mni

A 0,6 mol de NaOH e corresponden 50 moles de 11,0 0 a 1 mel
de NaOH l¢ corresponden 10 moles de 17,0.

Problemas y ejercicios

1. Calcilese la masa en gramos: 1) de 2 moles de
uxigeno molecular; b) de 3,2 moles e agua; o) de 0,5 mol
de dcidn sulfirico; d) de 0,2 mol de 6xido edprico.

2, Caleilese la masa en gramwos: a) de 3 moles de ni-
trdgeno elemental; b) de 0,2 mol de zine; ¢) de 4 moles de
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azufre; d) de 0,25 mol de titanio; e) 0,25 mol de magne-
S10.

3. Caleiilese In masa en gramos: a) de 2 moles de hi-
deéxido sédico: D) de 4 moles de dcido sulfiirico; ¢) de
10} moles de diéxido carbénico; d) de 3 moles de sulfalo
cliprico.

o 4.9 ¢Cudnlne moles contiene una masa de hierro de

g?

5. ¢Cudntos moles se contienen en las masas siguien-
tes: 46 g de sodio, 20 g de caleio, 81 g de aluminio, 96 g
de cobre y 2,4 kg de carbono?

6. {Dénde hay més Slomos: a) en 1 g de azufre o en
1 g de oxigeno; b) en 0,5 g de calcio 0 en 0,5 de magnesio?

7. ¢Qué masa dec cobre es necesario tomar, para que
contenga tantos Atomos, cuantos se conlienen en 2.4 g de
magnesio?

B, ¢Dénde hay mas moléenlas: a) en 1 g de Oxido fé-
rrico o en 1 g de 6xido ciprico; b) en 1 g de hidvoxido
sodico 0 en 1 g de hidréxidn de caleio?

9. (En qué masa de hidréxido de cohre (IT) se con-
tienen tantas moléenlag, cvantas hay on 20 g de hidra-
xido sbédico?

10, :Qué cantidad de hidréxido ciiprico es necesario
coger, para que la muestra pesada contenga tantas mole-
culas, cuantas hay en 49 g de aecido fosférico H,PO,?
:Qué cantidad de 6xido de magnesio es necesario coger,
pora gue en la muestra pesada se contenga la misma can-
tidad de moléculas que en 8 g de 6xido ciprico?

11, En un platillo de la balanza se coloca 1 mol de
carbonato de caleio CaCO,. jCudntos moles de hidroxido
sédico Liay que colocar en el otro platillo, para equilibrar
la balanza?

12. ;Tionen sentido las expresiones siguicnles:
a) 1/, do npa molécula de agua; b} 1/, de un mol de agua;
4/ de un dtomo de cobre; ¢) Y/ de un mol do cobre?

13, Determinese la masa: a) do un mol de bicarbonato
de sodio NaHCO,; b) de 0,4 mol de vilriolo azul
Cu80,-5H,40; ¢) de 0,5 mol de hierro,

14, Calefilese, cudnlos moles de hierro contiene una
muestra pesada de 700 g de hierro.

15. MA&llese la composicidn de una aleacién, expresada
en tanto por ciento, en la cual u 1 mol de estailo le co-
rresponden 5 moles de cobre.

12



16. Ll acero que se emplea ampliamente en la produe-
cion de tamparas eléctricas, con un contenido de 50%
de niguel, tiene sl mismo coeficiente de dilatacién Lér-
mica que el cristal y el platino, Calchlese, cudnlos moles
de hierro corresponden en este acero a 1 mol de niquel.
El conlenido de otros elemenlos en el acero no se Lliene
en cuenia,

17. La aleacion ITOC-40 (POS-40), que se utiliza
ampliamente en la radiolécnica para la soldadura, estd
compuesta por el 40% de estafio, 58% de plomo v 2%
de bismuto, iCudntos moles de cada metal e contienen
en 100 g de tal aleacion?

18. El bronee de la marca BpOLC (BrOTsS)-4-4-2,5,
que se emplea para la fabricacion de juntas en cojineles
y casquillos, estd compuesto por ol %% de cobre, 4%
de estafio, 4% de zinc y el 2% do plome. (Cudnlos moles
de cada metal se contienen en 1 kg de este hronce?

19. El alabastro es un material de construeeion gque
tiene un vasto empleo y representa sulfato caleico di-
hideatado CaS0,-2H,0. iCuintos moles de ealcio so
contienen en 2 moles de esta sal?

20, ¢(Cuantos gramos de silicio se contienen en 10
moles de silice 3i0.7

21, ¢Cudntos moles de sodio se contienen en 12,2 g
de silicato de sodio?

22, La acena cuarzosa, con un contenido de 96%
de diéxido de silicio, se ntiliza para la soldadura y repa-
racién de algunas partes de los hornes metaliirgicos con
revestimiento dcido. ;Cuintos moles de silicio se contie-
nen en 200 kg da tal arena?

23. Para la fabricacién de papel semiconductor se
utiliza como relleno el blanco de zinc (6xido de zinc),
el cual se obtiene al quemar los vapores de zinc e oxigeno.
¢Cudntos woles de éxido de zine se forman al quemar
16,25 kg de zinc?

24, Para el trazado de lus piezas de acero en los tra-
bajos de ajuste se utiliza una solucién acuosa do sulfato
de cobre al 10%. Calctilese, cuintos moles de agua le
corresponden a un mol de sulfato de cobre en dicha solu-
cidn.

25, Al analizar una muestra de mineral de hierro se
identificaron en olla 0,464 ¢ de magnetita Fe,0, jQué
cantidad de moles de hiepro se conlignen en esta mmestbrea?

13



§ 2. Volumen molar de los gases

Se le llama molar al volumen ocupado por 1 mol de
suslancia.

E! mol de cualquier gas, en condiciones normales
(0° C de temperatura y 101 325 Pa de presién), ncups un
volumen de 22,4 1. Por consiguiente, el volumen molar
de cualgnier gas es igval a 22.4 1/mol.

Ejemplos de solucién de problemas

Ejemplo 1. Delerminese el volumen (en condiciones
normales) de 3 moles de oxigenc.
Resolucidn. El volumen melur del oxigeno (en condiciones

normales) es igual a 22,4 l/mol. Por consiguiente, el volumen de
3 moles de oxigeno serh 22,4 1/mol-3 mol = 67,2 L

Ejemplo 2. Determincse el volumen (en condiciones
normales) del diéxido de carbono (IV) de 4,4 g de masa.

Resolueton, La M del CO, = 44 glmol,

44 g de €O, ocnpan un volumen (en condiciones normales)

de 22,41
4,4 g de €O, veupan un volumen (en condiclones normales)
de = |

o A4 mE4h
5 yaar e T

Céleulos por las ecuaciones quimicas
(estequioméfricos)

Ejemplo 3. Hillese el volumen (en condiciones mor-
males) del diéxido de carbonmo, asi como la masa del
cloruro de caleio, gue se forman por accién del acido
clorhidrico sobre 10 g de carbonato cdleico.

Resolucitn:
10 g m vV
CaC0g -} 2HCl = Cally 4 H,0 + CO,

1 mol | mol 1 mol
100 g g 22,4 1
Caleulamos el volumen V de GOy

LA L NV R

o LA T
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Detorminamos la masa m del CaCly:

m__ 40 _ 44140
=0 "~ m =i

Hespuesta: el volumen de CO; es igual & 2,24 1; 1a masa de
CaClg, a 114 g

Ejemplo 4. Bu ol ataque guimico del dcido clorhidrice
al zine se desprenden 5,6 1 do hidrégeno medido en con-

diciones normales. Hillese la masa de zine que entrd
en reaccion con el Acido.

Lo solnctén la presentomos en forma de tabla:

Orden de operaciones . Cileulos

4. Escribase [a ecuacién de la toac- | Zn-+2HCI=ZnCl,+H,t
ciin quimica

2. Subre las formulas de lng sustan- | = 5,0 1
cias dadas v buscadas ecseribanse | Zn—+2HCI=ZnCl,-+H,
sns valorps

3. Bajo las [6rmules de estas sustan- | * ] 6,61
oia]s. partiondo de sus mesas mo- | Zu+2HCI=ZnCl,+4-H,
lares y dol uimero de moles, eseri- | 1 mol 1 mol
banse las cantidades volumétricas | 65 & 2,41
y mésicas

4. Hégaso y resuélvase la proporcién | =z _ 5,6

6 22,4
63:5,8
T= =16,25 g
5. Escribase 1a respuesta 16,25 g es la mapa del
zing que entrd em la
reaccion

Ejemple 5. Calcalese, cuéntos litrog do airo, medidos
en condiciones normales, se requieren para quemar 10 g de
carhén que contiene el 1% de impurezas incombustibles.
Admitase el contenido de oxigeno en el aire igual al 20%
(volumétrico).

16



Resolucitn. El contenido de impurezas Incombustibles en ol
carhdn es igual ul 1%, por lv lante, el contenido de carbone purs
constiluye el 994% 4 0,84,

Determinemos la masa de carbono conlenido en 10 g de carbién:
10:0,90 = 9,9 g. Escribamos lu ecuacién de In reaccion;

g =

C+ 0, =C0,
1 mol 1 mel
12 2241

Feeribamos y resolvamos In proparcion:

2;4 ”%‘E»q‘ ='=-22‘:'+”'9= 18,48 1 dv Oy,

Hallemos el volumen e aire, necesario para la combustion
de 10 g de carbin; ya que 18,48 1 de Og conslilnyen el 209 de aire,
¢l volumen de este @ltimo serd Igual a:

18,48-100
7 =024 |.

Problemas y ejercicios

2. Caledlese el volumen (en condicioues normales):
a} de 2 moles de hidrégeno; b) de 0,5 mol de oxigeno;
¢) de 0,5 mol de nitrégeno; d) de 1,2 mol de cloro; €) de
0,3 mol do diéxido de azufre.

27. Determinese el volumen (en condiciones novmales):
a) de 6 g de Lidrégeno; b) de 11 g de diéxido de carbono;
¢) de 4 g de metano CH ; d) de 6,4 g de dioxido de azufre;
e) deylt g de helio.

28, L] oxigeno que se utiliza en el corle con llama
de gas ¥ en la soldadura de metales se almacenn y trans-
porta en balones de acero gue contiencn 8 kg de oxigeno
liquido..¢Qué volumen (en condiciones normalos) pcupard
esta cantidad de oxigeno?

29. ¢Qué volumen oecupard ol diéxido de carbona (en
condiciones normales), obtenido por la accion de dcido
clorhidrico en excese sobre 20 g de mérmol que eontiene
Y8% de carbonato de calcio?

30. {Qué volumen de didxido de carbono se forma
en un horno de cal, si éste fue cargado con 5 t de caliza
que contieno el 10% de impurezas? (Caleilese el volu-
men del CO, para condiciones normales.)

16



31, Durante la soldadura con llama de gas se consu-
wieron 11,2 | de oxigenc (este volumen fue medido en
condiciones normales). ¢Cudnlos litros de acctileno C,H,
Iueron quemados? La eenacion de la reaceién e cornbus-
lidn del acetileno es:

20,1, + 50, = 4C0, + 2H,0

32. El gas de alto horno contiens el 32% de mondxido
de carbouo (I1) y el 3% de hidrogeno: lo demés es nilro-
geno y didxido de carbona (IV). ¢Cuinto aire (medido
en condiciones normales), con un contenido del 20% de
oxigeno, se requiers para la combustién completa de
50 m® de gas de alto horno?

33. Ll dcido clorhidrico fuo utilizado pava atacar
qnimicamente 26 g de Zn. ¢Cuintes litros de hidrogeno
(on condiciones wormales) se desprondieron dwrante ol
praceso?

4. Ln el proceso de caleinacion en un lechio fluidi-
zndo de mineral e cabre, quo contiene sulfuro cuproso (1),
tiene lugar la renccién sigwionte: Cu,S + 20, —
— 2Cu0 + 80,. Calcilese, qué volumen de diéxido de
azufre (I¥) se forma dorante ln combustion de 16 lonela-
ilas de sulfuro cuprosv (1). (Calehleso el volumen e S0,
en condiciones normales.)

35. iSe puede o no Henar nn gasémetro de 10 Litros
de volimen (en condiciones normales) eon 14 g de nitrd-
geno?

36. ¢Qué volumen de oxigeno os necesario coger,
para que su masa sea ignal a la de 2 litros de disxido de
azufrs (LV)? (El Oy y el S0, se toman en condiciones
normales).

§ 3. Principales clases de compuestos inorgdnicos

Ejemplos de solucion de problemas

B este pirrafo los mis dificiles son log problemas
gue incluyen los célenlos do la concontracién de las
disoluciones; es por eso gue examinaremos ejemplos de
resolucion e senejantes problemas. Ew ol programa de
uimica de seguanda ensefianza estan previstos log cdlenlos
para hallar la concentracién de las disoluciones en lauto
por eiento. La rosolucidn de tales problemas se simplifica
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notablomente, si utilizamos las lormulas siguicnies

LTI .
ey Mg, U - 1004 ,

L=
&

2 1
C=W-'1U!]",{|.

donde C es la concenteacién en por ciento de la disolu=-
cién; a. la masa dol soluto, b, la masa el disolvente;
m, la masa de la disolucién (a + b); o, ln densidad de
la disolucién en glom®; V, el volumen de la disolucion.
Ejemplo 1. jCuéntos gramox do magnesio e necesirio
afiadir a 200 g de wua solucién de cloruro ciiprico al
13,5%, para desplazar por completo el cobre?
Resolucion, Utilizando la formula © =%-lf'l'l%.lmllomus el
conlenido e eloruro cliprico en la disoluciin:
13,5200 g
100

Escribamos fa couacién de la peaccidn y realicemos lus cilenlas
nceesarios:

r 2Tg
Mg + CuCl, = MgcCly 4 Cu

1t mol { mol
2ig 135 g
=z _ 2 %27
24 13 TO135

Respuesta: 4,8 g de Mg.

Ejemplo 2.3Qué volumen de dcido sulfirico al 20,26 %
se requiere, para que se cambine por completo con 16 g
de oxido férrico?

Hesolucién. Escribamos la ecnacidn de lo reaceién v por rlla
caleulemos lo masa del dcido:

6 g x

Feg0,4 + 3H,50, = Fea(S04)s + AH,0
| maol 3 moles

160 g 204 g

z 16 204-16

PrTARRT .I———{GT—HL'I.

Por 1n tabla sitnada al final del libro hallemos la depsidail
del #cido sulfirice para una conceniracifn de 20,269 (6sta es

=27 g

=48 g.
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igual 2 4,143 gem?) y, utilizando Ja fgrmula ¢ =;}% +100%, cal-

cutemos ¢l volumen de la disolucién:
29,4100 )

V=g = 1207 o,
Respueste: 126,73 cm® de H,S0,.

Ejemplo 3. (Qué voldmenes de dcido nitrico de
1,32 glom® de densidad y de agua se rognieren para pre-
parar 21 de nna solucién de 1,02 glem® do densidad?

Resolueidn. Por 1y tubla situada al final del libro hallemus la
concentracién de deido nitrico de 1,02 g/om?® de densidad (6stu eg

igual al 3,7%), v por ln férmula ¢ = -% 0% coleulemos su
masa en el volumen dado de la disolucidn:

_ 3,7.2000:1,02
B 00

Utilizando lp misma [Srmula. caleulemos el volumen del 4cido
nitrico de 1,22 plem?® de densiidnd, en ¢l cual s¢ conticnen 75,48 g
de Acido, si la concentracién el dcido u dicha demsidad ez de
30,74% (viase la Lablp al [inal del libro):

y_e-100% _ 7548-100
ST 50,011,532

Respuesia; se roquieren 112,76 om® de Hcido y 2000 em® —
— 112,76 cin® = 1887.24 cm® (e ugua.

# =T75.48 g.

=112,76 cnd.

Problemas y ejercicios

37. Mds abajo se dan las formulas de los distintos
compuestos inorgdnicos; escribanse en columnas separa-
das las férmulas de los dxidos, hidréxidos, dcidos y sales;
nombrese cada compuesto: Ca(OH),, ZnCl,, HNO,,
Ca0Q, CuS0,, Ba(OH),, H,30,, SO,, NaOH, KOH, FeSO,,
Nag0, P,0y, AI(NQ,);, HCI, Fe(OH),, H,S, CO,, [H,P0,.

38, Lsceibanse las formulas de los siguientes compues-
tos: oxido clprico. 6xido férrico, hidréxido potésico,
sulfato de magnesio, &cide hromhidrico, diéxide de
azufre. heptéxido de manganeso (VII),

39. En la construceién se utilizan ampliamente la cal
viva y apagada, creta, arena y el alabastro. Escribause
lag férmulas de las sustancias que entran en la composi-
cién de cada uno de estos materiales, dénles el nombre
quimico e indiquese n qué clase de compuestas pertene-
cen.
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40. E! blanco que se emplea en los trahajos de pin-
tura es, bien dxide de zine (blance de ziue) o didxido de
titaio (blanco de titanio) o bien sulfate de bario (blanco
fijo). Escribanse las férmulas de los compuestos que se
utilizan ou la preparucion de blaneos,

41. Fl alundo que se usa ¢n la industria vacuoeléctrica
en calidad de recubrimiento aislante de los calentadores,
es un oxido de aluminis fundido. Eseribase la férmula
de este dxido e indignese su caricler,

42. A continuacion se dan las [érmulas de los distin-
108 compuestos inorginicos; eseribanse por separade los
oxidos basices, dcidos y nnfbteros; nombrese cada uno de
ellos: 80,, H,S, Fe0, MnO, CH,, S04, Na,0, CaQ, Mug0,,
Cr0,, NiO, AlLO,, Cl,0,, P,y0;, 8i0,, NH,, Zu0, Fe,0,,
KK, 0, Sil,, BaO, CuO, B,0;, Li,O.

43, Bscribanse las formulas de los oxidos gue conocen
y que se emplean ampliamente en la constriceion para la
preparacion de maleriales aglutinantes.

44. Qué 6xidns de hierro se utilizan en la fabricacién
del hierro cnlado v acero? Escribanse sus formulas quimi-
cas y dénse sus nombres.

45, Hscribanse Yas formulas de lns éxidos de: sedio,
magnesio, litio, cobre (I), cobre (I1), aluminio, hierro
(111), eromo (VI), igsforo (V), azufre (IV), aitvégenn (V),
cloro (VII), vanadio (V), carbouo (IV), zinc. Los éxidos
bdsicos suhrdyense con una raya, los dcidos, con dog
rayas.

46, Escribanse las férmulas de los 6xidos anféleros
(que conocen.

47, Tseribanse las ecuaciones de las reacciones de
combustion en el dxigeno de las signicntes sustancias;
a) azufre; b) fésfora; c) ealcio; d) bavio; e) aluminio.
Nombrense las sustancias obtenidas e indiguese su cardo-
ter {dcido, basico, anfblerc).

48, Escribanse las ecuaciones de las reacciones qui-
micas entre: a) el éxido edprico y el 4cido nitrico; b) el
éxido de bario y el &cide elorhidrico; c) ol 6xido de alu-
minio y el 4cide sulfdrico; d) ol monéxido de sodio y el
agua; o) el 6xido de calcio y el didxido de carbono;
f) el gxido de magnesio y el didxide de azufre,

49, BEscribanse las ecuaciones de las reacciones qui-
micas entre! n) 6l tribxido de azufrs (V1) y el agua; b)
el Gxido fosforico (V) y el agua; ¢) el dibéxido de carbono
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y el hidroxido de calcio; d) el diéxide de azufre y el
hislréxille de soilio; @) el dxido de ealcio y el diéxido de
gilicio (IV).

50, iCon cudles de las sustancias enumeradas mas
ahajo reaccionari el dxido caprico (LI)?: a) ¢Coun ol hidré-
xido de sodio? b) ¢El dcido sulfiirico? c¢) ¢El apgua?
d) B} fcido clorhidrico? e) dIB) lidroxido de calcio?
Fy ¢El mondéxido de sodio? Escribanse las ecuaciones de
las reacciones respectivas,

51, Tscribanse las ecuacivnes de aquellas reaceiones
ynimicas quo son posibles:

a) Fe,04 + Hy80, = ¢) €O, + HCl =

1) €O, -+ Ba(OIl)y = I Mg0 + INO, =
¢) Zn0 + HCl = g) ZnQ -+ NaOH =
) FeO + KOH = h) FegO, -+ Hy0 =

Dense los nombre sa las sustancias nuo toman parte en
las reacciones.

52. Los materinles eerfmicos, que poseen mmy alta
constante dieléctrica, se fahrican a partir de los dxidos
de magnesin, zine ¥ caleio, fundiéndolos por calentamnien-
Lo fuerte con el dibxide de titanio (IV). Rscribanse las
venaciones de las reacciones de nbtencion de los titana-
los (sales del &cido titdnico TI TiO,) por combinacidn
do los dxides ndieados,

3. La cerdmica Fabricada con Lilanalo de bavio BaTiO,
s ueg @n las nrdenadoras electrdnicas y en los captadorey
de hilo caliente. Escribase ln eeuacién de la reaccion
fle oblencién del titauato de bario a partir del éxido de
bario ¥ del didxido de titanio y calefilese, enanta sustan-
cia inicial se requierc para oblepor 4,66 kg de (ilanate
e bario.

54. La sanguina seea (pintura rojn) coutienv como
digmento aproximadamente ¢l 63% de axidn Férrico.
dCndntos gramos de dcido elorhidrieo al 10% se requicron,
para que todo el pigmento, que se contliene e 10 g do
sanguina, reaccione Lotalmente con el 4cido?

55. Bserfbanse las formulag de 1os hitlroxidos ile pota-
sin, maguesio, ealeio, litio, cobre (11), hierrn ([1I),
nigquel (11). bario, aluminio y zinc. Indiquese, cndles e
ellos son dlcalis y cudles poseen propiedades anfdieras,
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56, Eseribanse las ecuaciones de las reacciones:

4} NaOH 4 HCl = d) Cu(0i1), 4+ HNO, =
b) KOH + H,80, = ¢) NaOIT + CuSO, =
¢) Ca(OH), + €O, = ) Fe(OH); - FoesOs -+ Hy0

Némbrense las sustancias que parlicipan y que se
forman en estas reacciones.

57. 8i n través de! agus calcirea soplamos el aire
expirante de loy pulmones, el agua se eninrbece. ¢Por
(iné? Bseribase Ia ecnacién de la reaccién correspoudiente.

58. dPor qué el agna calcirea hay que mantenerla en
recipientes bien taponados? Confirmese la respuesta
con la ecuacidn de la reaccién.

59. No se recomienda cerrar con tapones esmerilados
los recipientes, en los cuales se conservan las disolucio-
nes alealinas, puesto que tales tapones con Frecuencia es
dificil destaponarlos. Expliquese la causa de este fendmeno
y escribase la ecuacién de la reaccién correspondiente.

60, Calcllese, cuantos moles de hidréxido de sodie
se requieren para neutralizar una disolucién que con-
tenga 4,9 g de 4cido sulffirico,

61. A una disolucién de 0,5 mol de hidréxido hérico
se le afiadié nna disolucién que contenia 0.5 mol de Acido
nitrice. ¢Qué reaceién presentard la disolucién oblenida
y con qué indicador se puede determinarlo?

62. Para neutralizar una disolucién de dcido nitrico
se consurnieron 5,6 g de hidréxido de potasio. {Codutos
gramos de Acido nitrico contenfa la disolucion?

63. A 100 g de una disolucién de hidréxide de sodio
al 20% se les afiadieron 50 g de dcido clorhidrieo al 36,5%.
dCuintos gramos de cloruro de sndio se obtuvieron?

64, dCon cusles de las sustancias indicadas a conli-
nuacién reaccionard el hidréxido de calcio? a) éCon el
didxido de azufre (IV)? b) ¢El 6xido ferroso (I1)? ¢) ¢El
dcido nitrico? d) ¢El dcido sulffirico? e) cEl didxido
de carhono? f) ¢El hidréxido ciiprico (II)? Eseribanse las
ecuaciones de las reacciones posibles.

65. El hidréxido de aluminio que se afiade a las
tintas de imprenta ss oblicne mediante Ia accién de una
disolucidn e carhonatn de sodio sobre sulfato de alumi-
nio a 50° C. La cevacién de la reaccion es:

Aly(S0); + 3N1yCO4 + 31140 = 2A1(0H)5} + 3Na S0, +3C0; 1
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Calcdlese, qué cantidad de sulfato de aluminio y de
carbonato de sodio se requiere para obtener 7,8 kg de
hidréxido de aluminio.

66. Escrfbanse lag férmulas de los siguientes #cidos:
clorhidrico, bromhidrica, nitrico, sulfarico, sulfureso,
sulfhidrico, fluorhidrico, carbénico y fosforico. Indi-
quese, cufiles de estos Acidos son: a) oxacidos; b) hidra-
cidos; ¢) monobasicos; d) polibésicos. Subrdyense en la
formula de cada #cido los radicales dcidos y designese su
valencia con un nimero romano arriba.

67. Bscribanse las ecuaciones de las reacciones qui-
micas y némbrense las sustancias abtenidas:

u) HCl 4 Ca(OH), = d) H,80, + Al =
b 11,80, + Cu0 = e) MBr 4 KOH =
¢} H;POy + NaOH = f) T,80, + Fey0, =

68. cPueden estar simultdéneamente en una diselu-
eién: a) los hidroxides de hatio' y calcio; b) el dcido nitri-
oo y ¢l hidréxido de sodio; ¢) el hidréxido de potasio y el
«nlfale ¢aprico; d) log hidréxidos de sodio y de potasio;
e) los Acidos clorhidrico y sulfirico? Dése una rospuesta
argumentada y escribanse las ecuaciones de las reaceiones
correspondientes.

69. Calciilese, qué cantidad en mililitros de 4cido
sulfirico (p = 1,840 g/em®) se roquiere para preparar
2 kg de disolucion al 22% utilizada para cargar acumula-
dores.

70, El acido sulfirico para acumuladores, que sg ven-
de en los comercios, tiene una densidad de 1,720 glom®.
dQué cantidad de tal dcido se requiere para proparar
fi 1 de disolucién de deido sulfarico, con una densidad de
1.]260 glem?d. destinado para cargar acumuladores portd-
tiles?

71. El cloruro de magnesio que se emplea en la construe-
¢ién para marcas especiales de cemento se obtiene por
combinacién del éxido de magnesio con el dcido clorhi-
drico. ¢Cuantos kilogramos de 6xido de magnesio y cuéin-
tos litroz de dcido clorhidrico de 1,12 g/em® de densidad
se requieren para abtener 9,5 t de clorurn de magnesio?

72, Para identifiear el acido clorhidrico on una di-
solucidn te clorurp de magnesio, a ésle se le afiade mag-
nesita {carhonnto de magnesio). Si 03 que en este caso se
desprenden burbujas de gas (éendl?), entonces la disolu-
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cidn contiene el dcido, Escribase la ocuacion de In reac-
cidn correspondiente,

73. E] oxido de zine que se emplea en la produccién
de blancos de zine puede contoner como Impureza una
cantidad insignificante de zin¢ puro. Para determinar las
impurezas de metal libre sn el 6xido de zine, 4 g de esta
sustancia se trataron con dcido clorhidrico on exceso.
obteniendo de esta manera 2,8 ml e hidrégeno (on
condiciones normales), Demrminese el porcentaje de zine
en la mueslra dadn do oxido de zine.

74, Para preservar la madera do la pudricitn se la
trata con un antiséptico, que sa pbtiene por neutraliza-
cién de la sosa céustica con acido Fluurhidrico. Teeribase
la ecuacién de la reaceién que tiene lugar y calcdlese,
qué cantidad de sustuncias se reguiere para ohtener
420 kg de antiséptico, NaF.

75. Cudntos moles de acido sulfiirico se conswnieren
paca gquitar una capa de oxido de nna pieza de cobre, si
el peso de la pieza disminuyd, despuds del ataque quimico,
en 4 g?

76. Para quitar la herrumbre de los Lornillos de ace-
ro, so les trata con dcido clorhidrico. Consilorando conven-
cionalmento que la herrumbre es el 6xido férrico (L1T),
caletilese, cudntos pramos de fcide clorhidrico a) 10%
se reguieren para qnitar 16 g de herrumbre.

77. Para la reparacién de paredes y techos cubierlos
da hollin, primeramenio se lava la snper‘iicit.\ ol nna
disolucion de dcido clorhidrico al 2%. {Cnantos gramos
de icido clorhidrico 18enico a) 37% se requicren para
prepatar un balde (10 kg) de tal solucién?

78, ¢Cudntos moles de dcido sulfbrico se consumen
en la neutralizaeién de 0,5 mol de hidroxidoe de ealeio v
2,5 moles de hidréxido de potasio?

79, 1Con cuodles de las siguientes sustancias: a) alumi-
nio; b) cobre; ¢) 6xide chprice; d) hidroxido clprico;
o) diéxido de aznfre; ) sodio; g) hidroxide sédicu;
h)-acido sulfirico; i) hidvdxido férrico, reacciona el 4cido
clorhidrico? Egeribanse las ecuaciones de lus reaccinnes
correspondientes.

80. Némbrense los compnestos, cuya composicién se
expresa por las siguientes [érmulaz; Na,S0,; NaCl,
KNOy; CuCQy; Aly(80,)s; ZnS04: KBr: FeS: Fo(NO,)y;
BaCly; NagP0,; NaHCO,; KHSO,.
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81. Escribanse las formnlis de las sales siguientes:
flnarure de sodio, clornro de maguesio, sulfalo forrogo
(L1), carbonato de sodio. hidrocarbonalo de potasio,
sulfato acido de sodio, nitrato merevirico %l_l), sulfnlo
gdico, sullito sédico, sulfuro sédico, hidrosulfuro sédico:
subrédyense las férmulas de las sales dcidas.

82. Eseribanse las formulas de las sales, que se usan
constantemente en la industria y vida colidiana.

83, Escribanse lus I6rmulas de las sales que se aplican
en la construccion.

84. iCon cndles de lag sustanciag indicadas a conli-
nuacién puede rveaceinnap el sulfate caprico? a) (Con ol
hidrxido potasico? h) (EI Acido sulfirico? ¢) ;E] hierro?
Escribanse las ecuaciones de las veacciones correspon-
dientes,

85. La imprimacién de vitriolo azul estd compuesia
por sulfutn de cobre, creta, agua y oleax sustancias.
dQué ocurrird si a usta imprimacién: a) le afadimos
acido ¢lorhidrico: b) le introducimos un clave de hierro?
fiscribanse las ecunciones do lag reaceiones correspondien-
les.

86. 1Cufl es Ju causa por la gue el vitriolo azul que
s emplen para tratar Iag paredes antes de blanquearlis
no puede conservarse en baldes de hierro o galvanizados?
Expliquonse y escribanse las ecusciones de las reacciones
correspondicntes.

87, La pintura Dblanca litopdn contiene pigmento,
constituido por sulfate birico vy sulfuro de zine, Cuanile
el dcido clorhidrico actia sebre ol litopén. se despreile
ui gus de olor desagradable, Bsia prapiedad del litopin
se aprovecha para diferenciarlo de otrag pinturns blancas.
Escribase la ecuacién de formacion de oste gns y ndmbrese
el mismo.

88. ¢Como puede establecorse la cantidad de sulfuro
de zine que se contiene en o litlopén? (Véase el prollema
anlertor.)

89. Las disolucivnes de las sales MgCl,, MgSO,,
eS80, se aplican para apifiar la muguesita alealina
(carhbonato magnésico) en la produccidn de aglntinantos
magnesianos. Jiseribanse las ecnaciones de las reacciones
ile obtencién de eslas sales,

90. A wn almaedn trajeron sacos con ereta (sarbhonaln
de calein) y eal caleinuda (6xido de calcio). Durvante ol
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transporte =@ pecdioron lus etiquetas de algunos sacos.
iComa establecer, qué sustancias se encventran en los
sacos?

91. Bl eloruro de magnesio técnico que se usa en la
construceion debe coutener no monos del 45% de MgCl,.
i Qué cantidad de cloruro magnésico se contiene en 3 t do
tal material?

92. Con aynda de qué reacciones se pueden realizar
Ins siguientes transformaciones:

) Zn = Zn0 - ZnCly — Zu(0H); — Zn(NO,), — NagZnty
b) § = HaS — 80y — 80y — Ho50, — NS0, — BaS0,

Eseribanse las ecuaciones de lag roaceinnes y nomhrense
las sustancias que toman parte en estas reacciones.

93. En un laboratorio hay: sodio, dcido sulfiirico,
agna, Oxido cfprico, zine. Es necesario obtener: hidpé-
xido de sodio, sulfato ciprico, cobre metilico, snlfato de
zine, Tseribanse las ecumciones gquimicas de ohtencion
de todas estas sustancias.

94. Un laboratorio tiene: sulfato edprico (T1), nitrato
eitpricn, carbonato ciprico. Dscribanse las ecuaciones
de las reacciones de obtencién de cloruro cprico, a par-
tir de estas sales,

95. Se tienen 50 g de solucién de sulfato céprico al
4%. (Cudnto polvo de zinc es nacesarin adicionar a esta
sulucién, para que so convierta de azul cielo en incolora?

96. Al hacer pasar eloro por nna diselucién incolora
de yoduro potisico, ésta adquicra un color pardo. (Por
qué? Eseribase la ecuacidn de la reaceidn. ¢Qué suslancin
hay que afiadir a esta solucién, para que adquiera eolor
azul?

97. Para quitar las manchas de herrumhbre de las
paredes y lechos antes de blanguearlos o pintarlos, se
usa el decapade con una solucién acuosa de vitriolo azul,
el cual se prepara disolviendo CuS0,-5H,0 en agua
caliente en proporcion de 70 g por cadn litro de agua.
Detorminese la concentracién expresada en tanlo por
cienlo del CuSQ, en tal disolucién.

98. Si ponemos unos cuantos cristales de yndo en wnu
taza de porcelana, la tapamos con una placa de plomo
limpia y la calentamos, en la placa de plomo aparece nna
capa amarilla. Expliquese este fenémeno y escribase la
ecuacion de la reaccidn correspondiente.



99, La formula del yeso con el cnal se prepara el ma-
terinl e construccidn alabastro, es CaS0,-2H,0. Defi-
nase el porcentaje de agua de cristalizacién en el yeso.

100. En tipografia como blancos de impresién se vsa
una mezcla de sulfate de bario e hidréxido de aluminio.
Escribanse las ecuaciones quimicas de abtencién de blan-
cos de impresion y calcdlese. cudntos moles de eada nna
de las sustancias reaccionantes se roquieren para ohtener
nna mezela que conste de 15 moles de sulfuto de hario
y 10 moles de hidroxido de aluminio.

§ 4. Ley periddica y sistema perlédico
de los elementos quimicos de D. I. Mendeléiev.
Estruciura de la materia

1. ;Cuantos periodos, series, grnpos y subgrupos
incluye ¢l sistema periédico de los elementos e D. |. Men-
deléiev?

102, ;Cudntos elementos hay: a) en cada perfode
corto; b} en el euarto periodo larga; c) en el soxto periodo
largo?

103. ¢Qué periode no esti terminado? [Cudntos ele-
mentos contiene actualmente? (Qué cantidad méxima de
elementos pusde incluir cuando concluya?

104. (Como cambian, con el crocimiento de Ins cargas
de los nncleos de los dlomos, las propiedades metalicay
¥ no metdlicas de los elementos en los periodos?

105. Indiquese el nidimero atémico, periodn, grupo
v snbgrupo para el magnesio, silicio, fosforo, rubidio,
telurio, hismuto. (Cudles de estos elementos pertonecen
a los metales ¥ cudles a los no metales?

106. (Qué elemente del segundo periodo posee mayo-
res propiedades metdlicas?

107, iEn qué elemento las propiedades no metdlicas
son mAs acentuadas, en ol fésforo o e el arséuico? Por
qué?

108. Escribanse las formulas de loz éxidos snperiores
para los elementos del tercer periodo e indiquese, chmn
eambian sus propiedades con el crecimisnto de las eargas
del niclen de log dtomns de los elemenins.

109, Eseribanse los sfmbolos quimicos de los elemen-
tos de los subgrupes principales de loz grupos [, VI
y V11 y sefidlese el nombre del grupo, '
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(10, ¢Qué vlomentos se Haman caledgenos? ¢En qné
subgrupo se encuentran?

111 :Que elementos se dewominan lanlénidos? JFn
qué periodo se encuentran?

12, §Quo hay de comin en la estrnctura de los dtomnos
do lox elemenlos sitwados: a) en un mismo perfodo; b) en
un mismo subgrupo?

113, (Como cambian lag propiedades de los elomen-
tos de un subgrupo can el crecimiento de las cargas de
los micleos (e sus atomos?

4. ¢Iin qué elemento las propiedades metdlicas son
mds acentizndas, en el wolframio o molilideno? i 100 el ruli-
die 0 cesiol i1 el escandio o ilrio? ;En el titanio o circo-
nio? ¢Bn la plata o rubidie? Arguméntese la respuesta.

115, jCome cambian las propiedades de los hidroxi-
fdos de los elementos del subgrupo prineipal del segundo
grupo con el crecimiento de las cargas do los nicleos de
sus alomos?

L6, Tseribanse las Férmulas de los dxidos superiores
pura los elementos eon nimero alémico 12, 24, 25, 30, 33.
Seitdlense las propiedades de cada dxido,

117, Eseribause las formulns de los dcidos crdmico,
permanginico, estannico y perclérico.

118. Bseribanse lag formulas de los cloruros de los
slementos del III perfodo del sistewma perigdico de los
clementos quimicos e indiguese, cuél de los cloruros con-
Liene mayor y eudl menor cantidad do clovo,

LI, Escribanse las Térmulas del dxide. hidroxide,
clorure, sulfato y carbonato de rubidio.

120, Tl selenin se aplica ampliamente en la clectro-
Léenin para fabricar rectificadores e corrviente alterna.
Escribase 1a [ormula del 6xido superior de selenio y sefidle-
s von qué snslaneias, euyas férmulas se dun masabajo,
puede entrar en reaccién quimica: jeon KOH, H,0,
11,804, S0, LiOH, MgO? Dscribanse las ecuacionns
de las reaceivnes posibles,

121, Tn lo produccion de coudensadores coramicos
termoestables de alta y baja lonsién se emplean sales
de ealeio, mngnosio y otros metales del dcido estannica,
Eislns sales se obkienen por combinacion (e los édxides
metdlicos con el 6xide esténnica (IV). Escribanse las
ecuacinnes e las reaceinnes ontve o oxido de magnoesio
y ¢l éxido estinnico,
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122. Eserfbanse las ecnaciones de las reacciones en-
tre: a) ol hideoxilo de estroncio y el tridxido de selenio;
b) el axido de litio y al dcido bromhidrico; ¢) el magnesio
y el nitrdgone; d) el radio y el cloru; o) el deido selénico
y el oxido e rubidio.

123. Al reaceionar con agua 0,8 g de metal sitnado en
ol grupo IT del sistema periddico de los elementos de
D. [. Mendeléiov se desprencen 448 m! de hidrdgeno (en
condiciones normales). Némbrese este metal,

124. Mencidnense los elementos quimicos y gus combi-
naciones que se ntilizan como combustible.

125. Nombrense los elenienlos quimicos que se apli-
can on la radioolecirdnica como semiconduclores,

126. Dilnijese el esquema elecirénico correspondiente
a la estruciura del dlomo de nfimero atdémico 14 y deseri-
hanse sus propiedades gquimieas principales. (Cuiles (e
las combinacioues que conocen de esle elemenln se
emplean en la construccibn?

127. Represénlecse el osquema de la estructura electrd-
nica del atomo de nimero atémico 16 y describanse sus
propiedades ¢quimicas mas importantes. (Qué aplicacidn
Lieus esta sustancia en la economia nacional?

128. Mencidunense los elementos, cuyoes dtomos Lienen
In capa electronica exterior completada. Indiquese, eu
(ué grupo del sistema periddico se encuentran y gué apli-
cacién praciica lienen.

129, Némbrense los elemeuntos, enyos dtomos Lienen
seis electrones en la capa slectrénica exterior. (fn qné
grupo y subgrupe del sistema periodico se encuentran?
<Como se denomina este griupo?

130. Partiendo de la posicion del magnesio en el
sislema periddico de los elementos quimicos, sefidlese:
a) cuiintos protones ¥ neutrones tene el ndcleo del Atomo;
b) la totalidad de electrones en el Alomo; o) cudulos
niveles electrdnicos tiene el dtomo; d) cuantos eleclrones
hay en el nivel electrénico exterior.

131, Dibujese el esquema de la estructura electronica
de los atomos da: a) litio, sodio y potasio; b) berilio,
magnesio y caleio; ¢) boro y aluminio. (En qué consiste
la similitud y la diferencia en la estruclura de los dtomos
do estos elementos?

132, (Como se pueds oxplicar, con ayuda de Ia teoria
electronica o la estruetura del dtoino, el debilitamiente
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de las propiedades metélicas y el rveforzamiento de {ag
no raetdlicas de los elementos en los perfodos? Confirmese
la respuesta con ejemplos.

133, Seiidlenso las cargas de los nécleos de los dlomus
y determinese, los dtomos de qué elementos posecn el
siguiente orden de distribucion de los electrones en los
niveles electronicos: 2, 8, 2;2,8.7: 2, 8, 8; 2, 8, 8, 2.

134. Némbrense los elementos, cuyos atomos tienen
la siguiente distribucidn de los electrones en los niveles
eleclronicos: a) 2, 8, 3; b) 2, 8, 6, ) 2, 8, 8 ) 2,
8, 8, 1. Dilijense los esguemas electrénicos de sus
alomos.,

135. Represéntlense los esquemas de ln estructura
electrénica de los iones sédica, de aluminio, clorurn,
sulfuro,

136. Compdrense lag estrucluras de los iones S%-,
Cl-, K7, Ca** con la estructura del dtomo de argén,

137. Definase el estado de oxidacién de los elementos
en los compuestos siguientes: MgQ; Na,CO, KNO,;
KMnOy; KCIO4; AL (SO,)s: Cag(PO,)gs NaClO; K ,Ma0,,

138, Represéntense los esquemas electronicos de for-
macion del:a) flaor; b) fluorure de hidrogeno; ¢) fluoruro
de litiv, Seiidlese 6l Lipo de enlace quimico en estas sus-
tancias.

13Y. Bepreséntense las formulas electronicas de o
cstructura de las sustancias siguientes: cloruro de cal-
cio, sullure sédico, clorure de hidrogeno, clore, nitrd-
gono y agua. Indiguese el tipo de enlace quimico y de
red eristalina en estas sustancias.

140, Escribanse las férmulas estructurales de los
Acidos nitrico y sulfirico y asignese sobre los simbolos
quimicos de los elementos el nimero de oxidacion.

141, Represéntese la férmula electrénica de la estrue-
tura del dcido sullivico y caledlese el nimero de electrn-
nes en la capa electrénica exterior de cnda dtomo.

142, Cuando se calientan los metales alealinos en
una corriente de hidrégeno se forman sustancias crislali-
nag solidas, Ilamadas hidridos. Escribase la ecuacion
doe combinacion del sodio con el hidrégeno e indiquense
los cambios que tienen lugar en los dtomos de sodio
o hidrogeno. §Qué tipo de enlace quimico posee el hidri-
do obtenido?

143. Dibijese el esguema electrénico de la estruc-
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bura del Lidrién negativo e indiquese, los dtomos de qué
clemento Lienen la misma estructura de ln capa electrd-
pica, Sefialese, qué estados de oxidacién presenta el
hidrégeno.

144, lseribanse los esquemas clecirénicos do forma-
cion de las moléculas de: a) cloruro potisico; b) sulfuro
magnésico; ¢) fluornro de caleio. (Qné elomentos en
estas reaceiones son oxidanmtes y cudles, reductores?

145, BEscribanse las ecuaciones elecirbnicas para las
Lransformaciones siguienles:

a) Li— Lit b) Mg — Mg= 6) Al — AR*
d) 8- 8- ¢ Cl —Cl- f) N N-

146. Nombrense dos sustancias que posean red cris-
taling, para cada tipo de red: a) idnien, h} atémica,
o) malecular.

£47. {Qué tipo de red cristalina poseen las suslancias
que se emplean como materiales abrasivos?

148, 1Qué sustancias, cuyas [drmulas se dan a con-
tinuneion, posesn las temperaturas de fusién mas bajas?
(El NaCI? ¢El L7 ¢EL CL7 (Bl H,0? (Por qué?

149, Designense con simbolos guimicos los isblnpos
de los elementos siguientes: cloro-33, clovo-37; hidré-
geno-1; hidrogeno-2; hidrégeno-3; magnesio-24; magne-
sio-26; uranie-23H; uranio-239.

150, ;Eu qué se diferencian por sn estructura [os iso-
topos de potasio-33 y potasio-40?

151, Complétense las ecuaciones de lag Lranslornia-
ciones nucleares siguientes:

W BN+ e— H A7 DB+ e~ N4 2
by JLi 4= 7 — 23He SR LR 1
) 'Be 4 e fH +?

152, Durante las pruehas nnecleares la atmésfern so
contamina con muchas sustancias radiac(ivas, entro las
cualos las mds peligrosas son los isétopos radinclivos:
estroncio-00; cesio-137; yodo-131, Eseribanse los simbolos
quimicos de estos istopos. Determinese, cudnlos nou-
\rones se contienen en el nicleo de cada wno do ellos.

153. Bn el bombardeo de los dlomos de aluminio
con particulas n se forma el isétopo silicio-30 y otro
olemento més. Escribase la ecnaci6n de esta reaccidn
nucloar y némhrese el elemento que se lorma.
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154, Durante al bombardeo de los Atomos de alumi-
hiv con nentrones se forma ol isolopo de sodio-24 y olro
clomento mds. BEseribase 1o eouncion de osta reacciom
iuelear v némbrese ol elemento gue se forma.

155. 3(Jué sou dtomos marcados? ;Para qué so apli-
cal en i sconomia nacional?

§ 5. Efecto térmico de la reaccién quimica,
Ecuaciones termoquimicas

Las reacciones quimicus van acompaiiadas bien con
desprendimionto o hien con absorcién de energia calo-
rifica.

La eantidad de encrgin calorifica que se iesprende
o se absorbe en una veaccion quimiea se denoming efecto
lérmice de la reaccién, y las ccunciones quimicas, en las
cuales se indien este efecla, ecuaciones termoguimicas.

Ejemplos de solucién de problemas

Ejemple I, 3Qué cantidad de calor se despronide an
In combustién de 1 kg e carhon, si el efeclo térinico
do 1 reaccidn es igual o 344 kJ?

Resvlucion. Escribamos ln cemacitn de la renccidn trrmogqui-
micy de ecombualion del carbono:

1000 g x
G+ 1, =C0,4394 k!

1 ol

12 g

Luwego, eseribamos y resolvamos la nreiin:
éj L}

En la combustién de 12 ¢ de C se despronden 394 kJ
En Ia combustion de 4000 g de © se desprenden = kJ

£ 1000 3841000

o

Ejemplo 2. Escribaso la ecuacién termoguimica de la
reaccién de combustidn del magnesio, si se conoce que
en ln combustién de 2,4 g de magnesiv se despronden
67,12 kI de energin.
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_ Resolucién. Escribamos la ecuacién de la reaccitn de combus-
tidn del mpgmesio:

24 g 60,42 kI
Mg + Uy=2Mg0+ @

2 moles

48 g z

Escribamos y resolvamos la proporeion:
& 48 fee 60,1248
60,12 24 ¢ 2,4

La eeuncion termoquimica e combustion del magnesio es:
Mg + 0 = 2MgO + 1202,4 k1.

=1202,4 ki,

Ejemple 5. Aplicando Ia ecuacién termoquimica de
descomposicién de la caliza (carhonato de calcio) cal-
cilese, cudnta energin calorifica se vequiore para escom-
poner 2 kg de culiza,

Ttesolnciin. Eseribamos la ccuacion de la reaccion de descom-
pogicion de I ealiza:

2000 g =
Ca(i0y = Ca0 4 CO, — 180 kJ
1 mol

100 g

Para degeampaner 400 g e CaCOy 2o reguicren 180 L)
[avac lescompuner 2000 g de CaCOy se reguieren x kJ,

serilmmoys y resulvamos ln proporeiom

x 1802000,
EETRSE TR TR

LEjemplo 4, {Qué volwmen de melano CH, (en condicio-
nes normiles) se requiere quemar para descomponer 1 kg
de caliza, si el ciecto térinico de la reaceién de des-
composicidn del CaCOyes 180 kI, y el ealor de combustion
del metono, 890 kJ?

Resolucion. Golvulemos b eantidad de eoergin que s necesilo
paea descomponer 1 kg de cabiza, purtiendo de e cenacion lermogui-
mica de la reaceion de descomposividn del carbonatu de calew:
1000 2 E
Calilh, —= Cal -+ €O, — 180 k)

1 ol
100 ¢

o B0 = 00z o0 2 = 180 1000/100 = 1800 k.

J=01388 a3



Caleulemos, qué volumen do metano (on condiciones normales)
se vequiere para ohlener 1800 kI de energia, husfindonos en In ecun-
citn termonquimica de la reaceidn de combuslidn del melano:

z 1800 kI
CIly + 20, = CO4 -} 2H30 = 890 kI

1 mol

42,4 )

Er Jo combustion de 22,4 1 de ClI, so desprenden 890 kI
Gn Ya eombustion de z 1 de £11, se desprenden 1800 ki

Mora, escribamos y resolvamos kv proporeiim:
x 1800 _ 92,4-1800

=448 1.

4 &0 T 8.0
Respuesta: 44,18 1 de netang CHy,

Problemas y ejercicios

156. En la combustién de 6,5 g de zine se desprenden
34,39 kI e calor. Delorminese el efeclo térmico de la
reaccion y eseribase la ecuacién termoquimica de csta
reaccion.

157, Calcllose, qué canlidad de energia valorifica
se libera en la combustién de 1 kg de azufre, partiendn
de la ecuacion termoquimica S + 0, = 80, + 297 kI.

158. ;Qué cantidad de energin calorifica es necesario
gastar para descomponer 0,3 mol de 6xido morcirico (IT),
si se sabe que el efccto térmico de la reaccion es igual
a 90,5 kJ?

159, Caleilese, qué cantidad de calor se desprende
en ln oxidacion de 5 moles de cobre, partiendo de la
peuacion  termoguimica 2Cu + 0, = 20u0 + 311 kJ

160. jCudntos litros de oxigenn, medido en condicio-
nes normales, se consumieron en la combustion del
fosforo, si se liberaron 61,92 kJ do energia? La ecuacidn
termoquimica de combnstion del fsforo es: 4P - 50, =
= 2P,0, + 3096 kJ.

161. Dofinase la cantidad de energin que se desprende
al apagar 11,2 ¢ de cal calcinada Ca0, si se conoce (que
el efecto térmico de esta reaccidn es igual a 62,7 kJ.

162, ¢Cufinta energia térmica so libera en I combus-
tion de 1 kg de antracita que contiene 95% de carhone,
3,4% de hidrégeno, 0,2% de azufre y 1,4% de impurezas
incombustibles, si el efecto térmico de la reaccién de
combustion el carbone es 4394 kI, del hidrogeno,
286 kI y dol azufre, 207 kJ?
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163, Caledilese el consume de carhén de piedra noeesa-
ria para caleinar 1 | de caliza que contienc el 90% de car-
bonato de galcio, basindese on las reacciones termoquinmi-
cad  signientes: n) CaCO, = CaQ 4 COy, — 180 ki,
b) €+ 0, = GOy - 394 k7.

164. Bl acetileno C,H, se emploa mucho para la sol-
dadura y ¢l eorle antogenvs de motales, Doterminese la
cantidad (e calor gue se desprende en la combustién de
I m® de acetileno (medido en condiciones normales),
parliendo de la ecuacién termoquimica 2C,H, -+ 50, =
= 400, + [0 + 2618 k).

[165. Calcilese el calor de formacién del éxido [érri-
o (11, si se conoee que al reducic 24 g de éste con alu-
minio so desprenden 123,65 kJ. 131 calor de formacion
del dxido de alwminio es ignal a 1643 kJ. La ceuneidny
de la reaccion es: Fe,04 + 2A1 = A0, + 2Fec.

166, Ui de las reacciones que Liens lngar o ol alto
horno durante la Fundicidn del hierro colado so expresa
por la ecuacién: Fey0, + CO = 3Fe0 + €Oy + (. De-
linase el efeeto térmico de esta reaccidn, si se sabe que el
calor de formacion del e 0, es igual a 1117 kI, v el del
MeO, n 270 kI,

167, El cfecto térmico e la reaceidn e combustion
tlel sodio en eloro se representa por la venncién lermuo-
quisnica: 2Na + Cly = 2NaCl -+ 824 k1. Caleilese, qué
volumen de clore, medido pn ecandiciones normales.
eutrd en reaecion con el sodio, si dwrmule fa misma so
desprendicron 41.20 kd do ealor,



Capitulo 2

DISOCIACION ELECTROLITICA

Ejemplos de solucién de problemas

Ejemplo 1. iy ealidad de electralilo en los acnmula-
iloves alealinos se utiliza una solucidn de hidroxido si-
dico (o = 1.225 glem®) al 20%. (Cudnlos males do iones
hidroxilo se eoutienen en 100 ml de tal solueidn?

Resolucton  Calenlomos 1a masa de 100 ml de dicha disolueidn
1,285 = 122,50 g,

Mava caladae eudnto hidrixida e sodio hay en esta disalneldn,
eseribamis ¥ resolvamod I proporeiin:

B 400 g e lisolueion se cantienen 20 g de NaH
B 1225 g e lisolueiin so contienen g de NaDITl
122.5 201225

= p—

W T am
Hallenos, endntos moles de hidedxido de sodio se comprendon

onestiy masn. La masp do 4 mol de NoOT ox jgual 4 40 g, ¥ In masa

de 24,5 ¢ eorrespontle g 24,540 = 0,6 mol, pero comn on 1 mol

de NaO1l hoy 1 mol de fones Wideaxilo, enlonees 0,6 mol i NaOll

contiene 0,6 mol de jones hilmxilo.

=245 g.

Eiemplo 2. :Qué reaceidn del medio 1l una disolu-
cion de sulfato de aluminio con el indicador tornasol?
dPor qué?

Resodueicn. B sullate de aluminia es una sal de base débil

ALOIY, y deids Tuerte oS04 por 1o tanto so bidraliza en la diso-
Jueion:

A0 2L1,0 2= ZALONSO, < sty (1)
o

2A19% + B50Y +f 21,0 = ZAIO1ET - 3803 - 2 2
AR+ 4+ H,0 = AOR?* 4 H* 3

EEn eale procesa los cationes de aluminio fijan lns jones hidro-
xilo (el agua, liberando los jones hidrégeno, los cuales propoercin-
nan o la disolweitu propiedades écidns.

Se recomienda que los alumunos eseriban las ecnaciones de
hiiledlisis s6lo en forma idnica abreviada (2).

Ejemplo 8. Bn ana disolncion e nitratn de plala se
sumergié una pieza de cobre, Al cabo e cierto tiempo



la pieza se sacé do la disolucion, se lavé, se sec6 v peso.
Besulo que suomasa aumentd en 3,04 g, :Qué canlidad
de plata se doposild en la pieza de cobre?

Nesolucion. Bseribamog 1y ccenacion de In penccidn;

LAY - G = 2y + Cu*t
2 moles 1 mol
210 ¢ 64 p

De estay eeuaerdn se deduce que cada 2 mules de plata, al ilepo-
sitavse en In plezn de colve, desplazan de ella a la disolueién 1 mol
e enliee, y la masa de la piozs anmenta en 206 ¢ — B4 ¢ = (52 g,

Eseribumos y resolvamos la proporcion: )

Al depositarse 246 @, In masa aumenta en 152 I3
Al dlepositarse 7 g, o masy aumenta e 3,04 g

T
Pz ol e T e L

Ejemplo 4. (Cuiantos gramos de plata se deposilarin
en ¢l ndlodoe, si se hace pusar nna corviente do 4 A por
una liselucion de nitealo de plata durante 0,5 L7

fteselucian. Para resolver semicjontes problemaes es necesatio
nsar la formuly que se deduce de la ley de Faraday:

mo= /00 500,

domde m es Ja masa de In sustancia en gramos; E. el cquivalente
guimico du Ly sustanciv que se depositi (para Lo plats es ignal

a 108 o i, b corriente en wmperios; T, el ey en sepundos;
9GO0 es ed niero de Faraduy ().
Stustitnyendo en la formuls los daiog del problems, bhallamos

la masa de ln sustancia depositada on el catoilu:

O (L R
T R

§ 6. Electrdlitos y no elecirélifos.
Disociacién electrolitica

Problemas y ejercicios

168, ;Cuales de los liquidos siguisntes conducen 1a
cotrieate oléetrica? a) (La disolucion acnosy de azdcar?
1) (B aleolw] etitien? ©) ila solucion acwosa de sal de
coeinad d) cBY keroseno? by ¢l solueidn acuosa del lidro-
xulo sodies? 1) (121 agna caledrea? ¢) (1Y dcido elurhidri-
co? i) jLa solucidn acuosys do carbonato de sodia Na,GO,¢
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169, En nno disolucion pcuosa, fon qné innes diso-
cian el: a) sulfalo cliprico; h) cloruro polisico; ¢} dcidu
qullarico; o) hidraxido poldsico; ¢) sulfato férrivo (I11);
M) hideaxido de caleios g) nitrulo de sodin; ) elorure mag-
néxien? Escrfhanse las eenaciones de Ia disociacion.

170, iQné iones se contienen en las disolnciones de:
n) elorura de zine; b) nitrato de bario: ¢) suifato de alu-
minio; d) deido elorhidrico; o) Acido fosfdrico; f) bromuro
potdsicot g) hidréxide de bario? Para argumentar lu
vespuesta, escribase ln ccuacién de disociacion de estas
gnstantias.

171. ;Qué iones entran en Ia composicion de las sus-
tancins, cuyas formulas son: Na,SO,, Na,Si0y, KCLO,;
KMnO,, Mg(NO,),;: K.COy: Ga(OH),s K,Si0,; MgSO,?

172, ;Como se puede identificar el ion hidroxilo
en una solucion de cal apagada?

173, 1CHmao se puede veconocer ¢l ion hidroxonio H,O*
v uni solucién?

174, Fsceibanse as ecuaciones de la disvciacion clec-
trolilica de las snstancias siguicntes; a) sulfalo de zine;
B) eloruro magnésico; ¢) sulfuto férrico; d) dcido brom-
hidrico; ey carbonate feido de ealcio; f) dcido fosforico,

175, En ol agua de un wmanantia] se detectaron los
{ones siguientes: Na*, Ca®*, Mg**, I'e®, Cl-, HCO3, Br-.
liseribanso las Formulas de las salos que forman dichos
iones al disolverse.

176, Tscribanse lag formulas de las sales que al diso-
ciarse en soluciones acuosas forman los iones de: a) Fe**
y 80 1) Ni*t y NOg; ¢) KTy PO d) AR* y S0}
) Na*y F-: f) Rb* y OH-.

177. Las solugiones de clormico de hidrogeno en benzeno
no contueen la corrienta eléctrica y no reaccionan ton
los metales activos, miculras que las soluciones acnosas
dol elorure de hidrégeno, si. (Coémo se puede explicar
vslo?

178. Bl cloruro de calcio y ol silicaty de sodio se
utilizan on la produceion de planchas de filirolita. Dseri-
bange las ecuaciones de disociacién de eslas sales en
disoluciones ncipsas.

£79. [ agna quo se emplea en la preparacion de mor-
teros parg la construecién no Liene qne contoner iones
HL0%, OH- y 80%-. (Como se puedo identificar la pre-
sencia de estos iones eu ol agua natural?



180. :Cudles de log compuestos siguienles: MgCl,;
NaCl0; KC1Q,; NaCl; NaClQ,; FeCl, y KCl, forman iones
clorura (C17), cuando se disuclven en agua? Escribanse
las pcuaciones de disociacién de estas sustancias.

181. ;Cémo se puede identificar en la solucidn el
ion Cu®*, sin aplicar ninglin reactivo?

182. (Por la presencia de qué iones estd condicionado

¢l eolor de la disolucién de permanganato de polasio
KMpO,?

§ 7. Grado de disociacién elecirolitica

183. B! cloruro ciiprico (IT) anhidro ticne un color
amarillo oseure, la disolucién acuosa saturada de esta
sal o¢ de color verde, v la solucion diluida de la misma,
de color azul coleste, 1Cémo sp puede explicar esto?

184. (A qué os igual el grado de disociacién del elec-
Lrolitn, si: a) de cada 100 de sus moléculas se disociaron
30; b) de eada 10 de sus moléculas se disociaren 2?

185. El grado de disociacion de un electrélito es
ignal a 0,3. Hallese, endnias moléeulas del electrolito
do cada 1000 se disociaron.

186. El grado de disociacién del electrélito es igual
al 40%. De cada 10 meléeulas de electrélito, jendntas se
tlisociaron?

187. Escribanse las formulas de los: n) acidos y bases
fuertes; b) dcidos y bases débiles, que conocen.

188. Las diseluciones del acido acético CE,COOH y
del hidréxido amoénico NH,OH conducen muy débilmente
la corriente eléctrica. Cambiard la electrocondnetibilidad
si mezclamos pstas disoluciones? Dése una respuesta argu-
merntada.

189, (Comou puede explicarse que el dcido sulfirico
coneentrado se Lransporta en vagones cistornas de hierro,
wienlras que el dilnide no puede transportarse de esta
forma?

190. Para reconocor la presencia de yodo en las sus-
tancins e usa e| engrudo de almidén, el cual se colorea
ile azul por e] yoilo, (Por qué no cambia la colnracion del
engrudo, al afiadirle nna disolucion de yoduro potasico?

191, ¢En qué se diferencia por su esiruclura y pro-
piedades el ion yoduro del dtomo ds yodo?
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192, Calctlese, cvuantos moles de iones hidrexilo so
comprenden en 1 kg de una disolucion de hidroxido
s6dico al 10%.

193. Calciilese, yué cantidad de moles de iones clo-
ruro se conlienen en 10 g de nna disolucién de cloruro
sodico al 5%.

194, Caleiilese, cuintos iones cdprico (I1) hay en
20 g de una solucién de sulfato edprico (I1) al 10%.

195. (En qué disolucién de dcide sulffirico se coun-
ticnen mas ioneg de hidrogeno, en vna ol 40% 6 ey nua
al 20%? (Por qué?

196. iCémo so puede aumentar y eémo disminuir el
grado de disociacidn de ny electrélito débil?

197, :Cémo cambiard la disociacion del dcido clov-
hidrico, =i le sfiadimog una disolucién de clorure sbdico?

198, iPor qué cuando afadimos una disolucion de
dcido sulfuroso a una disolucién de hidréxido barico la
electroconductibilidad de ésta disminuye, y al adicionar
una disolucién de la misma base o de hidréxido sédico,
aumental? Confirmese la respuesia con las roacciones
ibnicas correspondientes.

§ 8. Reaccién que presentan los electrslifos
en [a disolucién, Ecuaciones iénicas

199, Lserihanse las ecuaciones i6nicas completas v
abrevindas de las reacciones entre las disoluciones de los
olectedlitos:

a) HCl + NaOH = b) TINO, -+ KOH =
¢) HgPO, + Ca(OH)y =  d) HBr - Ba(OH), =

e) HgS0, + LiOH = f) CuSO, - NaOH =

g) FeCl, + KOT = ) Mg(NO.), + Ca(0ll)y =
i) 80, + NayCO, = ) Cn(OH)g 4 HNG, =

200. En la fabricacién de citodos de oxidos para los
aparatos vacuneléctricos se aplican ampliamente los
carhonatos de caleio, estroncio y bario, los cuales se
obtienen de los nitratos de estos metales al reaccionar
éstos con la sosa Na,C04. Escribanse las ecuaciones idnicas
completas y abreviadas de estas reacciones,

2013 Eseribanse las ecuaciones idnicas complelas y
abreviadas de las reacciones entre las disoluciones del:
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a) dcido nitrico y el hidréxido sédico; b) deido fosférico
y el hidréxido potésico: ¢) nitrato chprico y €l hidroxido
de litio; d) sulfato sédico y el cloruro barico; e) cloru-
ro de zinc y el mitrato de plata.

202. El bérax que se aplica en la pintura a veces
contiene impurezas de sulfatos y cloruros. Eseribanse
las ecuaciones idnicas de las reaccioneg, con ayuda de las
cuales se pueda identificar la presencia de estas impure-
zu8 en e] bérax.

203. La pintura «Marte rojo» contiene un pigmento
que se obliene por precipitacion del hidréxido férrico
de las sales solubles del hierro y su posterior calcinaeion.
[Escribanse los ecuaciones de obtencién de este pigmeulo
¢n forma idénica y molecular.

204. Seridlese, cudles de las reacciones vulre los comn-
puestos siguientes se verifican hasta ol final:

) TINO, + KGOy = b KNO, + MgCl, =
o) 1,80, 4 KOH = dy CuCly 4 Na0Il =
¢) Hy8 4 Cus0, — f) KOH + Nu,S0, =

Escribanse las ecuaciones idnicas completaz y abre-
viadas de las reaccionos posibles.

205, LEseribase la ecunacién idnica abreviady de peu-
\ratizacién v oxpliguese su esencia, basindose on Ta leo-
vin de la disvciacién electrolitica.

206. ¢Por qué para identificar ol dcido clurlidrico
y sus sales se usa wna disolucién e nitrato de plata?
Fscribanse las ecuaciones iénicas correspondientes,

207, Indiquese el reactivo para e] acido sulfitrico
y las discluciones de sus sales, Escribanse las ecuaciones
iénicas de las reacciones entre el dcido sullarico y sus sa-
les con este reactivo.

208, jPor qué cuandoe el nitrato de plata se disuolva
on agua tle rio, de manantial v de cafieria las disoluciones
de estas sales nunca son transparentes? Confirmese la
respuesta con la ceuacién idnica correspondiente.

209. La pulpa de maders para la fnbricacién de plan-
chas do fikrolita se moja con una disolucion de elovuro
de ealcio y se le afiade vidrio soluble (silieatos sbdico
y potdsico Na,Si0,, K,8i0,). Escribange lag ccnaciones
ionicas completas y abreviadas de las reaccinnes que
tienen Ingar culre estas sustancias.
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210. El anliséplico que se emplea parn proteger la
madera de la accion e los hongos pulrefnetivos se ob-
tiene por neutealizacion de una solueidn de Lidedxido
sodico con el deido fluorhideico. Tseribanse lus ecua-
ciones ibnicas completas y abreviadas de la reaccion
fle obtencidn e esta sustancia.

211, La rola de caseina en polve que se administra
a la red comereial contiene, ademas e la sustaneia orga-
nica casefnn, hidroxido de caleio, carbonato sédico, snl-
falo céprico (IT) y fluoruco sédico, Escribanse las ecua-
ciones ifnicas complelas y abreviadas que tienen lugar
entre las sustancins minerales que constituven la cola,
durante la disolucion de ésta en ol agua.

212, (Pucden estar presenles simulténeamente en la
disolucién los iones: a) Cu®* y OH-: b) Cu?* y NO3;
e) Ba®* y S0} ) Ag™ y CI-; o) K* y NOjz; £) Ca¥t y COE-Y

213. Escribanse las ccuaciones idnicas de las reaccio-
nos enlre las disoluciones de: a) cloruro magmésico o
hidroxido potdsico; b) hidréxido de caleio y clorure do
zine; ¢) hidroxido de litio y nitrate de niguel (11),

214, ¢Con cudles de las sustancias siguienles: a) dig-
xido de carhano: b) éxido [érrico; ¢) sulfato de zine;
) acida sulfirico: e) nitrate ciprieo (T1): f) hideoxido
potdsico, puede entrar en reaccién el hideéxido do Larie?
[Bseribanse 1as ecuaciones idnicas complotas y abreviadas
i lag reaceiones posihles.

215. Eseribanse las ¢enaciones idnicas completas y
ahroviadas de las reaceiones vntre los eleclrélilos:

n AgNO, + KBr = i) ZnCly -+ 801, =
b) BaNOgly + AlyS00)s = o) Fe(NOy)y + LiOH =
¢) KNO, 4 H.80, = f) NaCl 4- AgNO, =

216, Con ayuda de qué reaceiones se puoden realizar
lus teansformacivnes, expresudas por las eeuaciones i6ni-
¢as nbroviadas siguientes:

a) CuPt 4+ 200" = Cu(OH),

by Ca*+ 4 cO¥ = Caco,

o) Cul 4 2H* = Cult - (1,0
) Baz* 4 80; = BaS0,

¢} Fe 4 30H- = Fe(011),

f) COg + 20H- = €03~ 4 1,07
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Fiseribanse las ecunciones ignicas completas de estas
reactinnes,

217. Panganso los ejemplos de cadn ease, cuando
las reaccinnes entre los elecerdlivos se verifican hasia el
final con la formacién de: a) precipitade; 1) gas;
¢) ngua,

218, iCudles de los compuestos siguientes: Mg(OH),;
HCl; KOH; NaCl; HNO,, reaccionan con el bxido f6-
rrica? [seribanse las ecuaciones idnicas completas y
ghreviadas do las reacciones posibles.

2149, Hace falta preparar una disolucion, en 1 1 de Ia
enul so contenga 0.2 mol de iones férrico (I11) y D3 mol
de iones sulfato. ¢Qué sal y en qué cantidad ¢s necesarie
noger para ello?

220. Para cargar los acumulndores dcidos se atiliza
una disolucién de deido sulfirico (p = 1,200 glem?).
¢Cuidnlos woles de iones sulfato se contienen vn 11 e
Lal digolucidn?

221, En los scumuladores alealinos cuma electrolile
se aplica una disolucion de hidroxido sodice (p =
= 1021 glem®) al 20%, (Cudntos moles de jones solio
s¢ contienon on 4 1 de tal solucion?

222, lis neeesario preparar disoluciones de clornro
y e carbonato sédicos. en cada nna de lus cuales el
contenido de iones sodio sea ignal. Caleilese, {qué canli-
itad de cada sal bay gue eoger?

223, :0ué eantidades de nitentos féreieo (T11) y o zine
liay que eoger para obtener disoluciones con el mismo con-
tenido e fones nitrato?

224, Tn 1 | de agna se disolvieron 0,2 mol de niteato
potdsico y 0.1 mol de sulfato sédico. §Con qué otras dos
sales so puede preparar una disolucion igual?

225. Fue establecido que en 1 1 Je ngua de manantial
du sesa se contiene (0,1 mol de iones hidrocarhonato, Cal-
clifese, cwinlus moles de ionos sodio se conlienen en un
vitso de Lal agua (el volumen el vaso es 200 ).

§ 9. Hidrolisis de las sales

226, ;Por qué la disoleeidn de sosa Na,COy presonla
coaccidn alealing, v s salucion de eloruro de zine, deida?
Confirmese la respuesla con las ecuaciones de las resceio-
nes correspondientes,
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227, (Cuodles de lus sales signientes: o) nilrato de alu-
minio; h} elorure eiprice; ¢) silicato de sodiv Nay,S5i04;
d) sulfale potisico; e} clorure bilvico; 1) niteatn imagué-
sico; g) sullurn poldsico, so hidrolizan? Bscribanse las
ecuaciones de las reacciones de hidrédlisis y sefidlese on
cada caso individual la reaccién del wnedio.

228. Bscribause las ecuaciones idnicas y moluculares
ile las reacciones de hidrdlisis de las signienles soles:
a) nileato de zine; b) sulfuro sédico; c) carhonato pola-
sico; d) [luoruro rodico; e) gulfato [érrico. Indiguese en
cailn easo individual la reaccion del modio.

229, (Qué reaccibn sobre el indicador presenlan el
KI, KCN, KCIO, K,5. TFe,S0,),. K,50, KSi0,,
Al,(80,)y, NiSO,? Confirmese la tespucsta con las ocua-
ciones iénicas corrospondienles.

230. Escribunsoe lus eenaciones de las roucclones de
hidrélisis de las sales siguienles: a) clorure de cadinio;
b) curbonato de litio: ¢) bromurn de ziuc; d) sulluro poti-
sicy.

241, Gscribanse lus reaccionoes 6nica v moleculir, que
Liencn lugar cuando so mezelan lag disolucivnes ile sul-
fato aluminico y carbonato sodico, considerando la Lidro-
lisis completa de una de las sales obtenidas,

232. El color e algunos pigmenlos que forman parte
de la eomposicion de las pinturas, cambia en funcidn del
medio (alealino, deido). (Por qué los materinles calizos
y siliceos cambian el color do cicrlos pigmentos? Para
argumentar la respuosta, oscribanse las ccuaciones de
las reaccinnes correspondiontes.

233, Escribanse las ecuaciones i6nicas y molecilnmes
de las reacciones que Lieneo lugar, cnando se mesclay
las soluciones de: a) sulfuro sodico y sulfuto aluminico;
b) elinva férrico y carbonata potasico; ¢) cloruro de
eromo (I} y carbonate sodice, Bn todos log casos la
hidrdlisis de cada sal es cowplelu,

§ 10. Reacciones de oxidacidn-reduccién

234. Sefidlese, qué reacciones, cnyas ccunciones se
dan a eopntinnacidn, son de oxidacién-redueceion:

8) CaCly + 1,80, = Ca30, + 211C
b) Mg 2101 = MgCl, + Hy
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¢} Fa0y + 8NGO, = 2Fe(NO,), + 3F.0
d) 2Nald + Iy = ENal' 4 Cly
¢) SnCly - 2NaOH = Su(Q11)y < 2NaCl
[} suCl, + 2UlgCly = suCly 4 21LeCl
235. lin los nsquemas que se dan a conlinuacidn asig-
nese el niimero de oxidacion de los elementos en cada
sustancin, pinganse Ins encficientes y sefidlese, cudles
ile estas reacciones son de nxidacién-reducecidn:
a) TeaOg -4 11y — Fo - 11,0
h) NigQ - Hy(t — NaOH
o) TIg0 — Hg + Oy
iy GuQ 4= C—= Cn - Oyt
Ay Gl Ak HGL— CuCly + Hy0
) MO, 4= HNO, — Ma(NOg)y + Hy0
v I g — PgOr,
by Nalip -+ Cly — NaCl 4 Tipy
iy CubO, - Zn == 4n30, - Cu
ITICL - Al = AICT, - 114

= =

236, Feeribanse las eccuaciones idnicas completas y
abreviadas e lag reacciones e oxidacion-reduceion
siguientes ¢ indignese en ellas of axidante v ol redueine:
i) Mg + HCl = b) Hg(NOy), + Cn= ;&) b0 +
4 My, = ) Zu+ 0, = e Cn +Cl, = :
fy KI +Cl, = .

237. Bl clorueo érrico se aplica on la radioléenica
para el atague quimico e lag placas de cobre, con el
lin de abtener esquemas de radio impresos. Como resnlla-
il del atague se forman ol clorura cfiprico y ol elornro
ferroso. Fseribanse la eenacidn de la reaceién gne se
verilica y expliquese ésta, basindose en la teorin do Ia
estructurp plectronica de la sustancia,

238, LEscribanse las ecuaciones idnicas complelas v
abreviaias de las repceiones entre: a) el nitrato de plomo
(IT) y el zinc; b) una diselueién de fdeida swllirico y el
aluminio; ¢) el bramuro potasico y ol flior; d} ol litio
y ¢l agna; e) el [Mhor y el agua. Seiidlese el oxidante y ¢l
reduiclor en cada ecuacion.

239. Ajistense los eoclicienles en las reaceinnos, cuyos
esquemas se dan o eontinuacion, v seidlese en cada una
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de ellas el agonie oxidante y ol reductor:
a) 18 4 HELO = § - 1101 -+ 11,4

b) 1,80, 4 € = CO, 4 80, + 11,0

¢) HMBF 4 HBa80, — By + 505 -+ 11,0

d) 18 + Cly - HCl + §

&) MuO, -+ 11C1 — MnCly -+ 11,0 + Cl,

240, Lscribansze las ccuaciones de las peacciones, on
lag euales: a) el inn hidrégeno es agente oxilanle; h) el
dlomo do Lidedgeno, agente reductor; ¢) el ion ciprico,
oxidante; d) el atomo de cobre, reductur.

241, Péngase un cjemplo de nna roaceion de oxidacion-
reduccitn, en la cual el Atome de un mismo elementlo ma-
nifiesta  propiedades lanlo oxidantes como reducloras.

242, Dése un ejempln do renceidn de oxidacion-reduo-
cinn en la enal ¢l oxigeno 0% manifiesta propiedades re-
ihieloras,

243. Por una disolncion gue contiene 30 ¢ de bromurn
siulico se hizo pasar 2,8 | de cloro, en condiciones nor-
males. ;Qué cantidad de broma se oxidé? {Cwintos moles
de ion bromuro no entrd en la reaccion?

244, Para el cobreado de vna pieza de hicrro, ésta
s¢ sumergid por cicrto tiempo en un bafio electrolitico
con disolucion de sulfato ciprico, después de lo eual
la pieza se lavé, se secd y se pesd. Resnllo que su masa
aumenlé en 1,6 g. Calellese, qué cantidad de cobre puro
se lepositd en In superficie de la pieza.

245. Duraute el calenlamiento del cobre con icido
sulfiirico concenirado se desprendieron 1,4 | e didxido
de azufre, en condiciones normales, Calealese, cuantos
gramos de cobre sc oxidaron durante el proceso y endintos
moles de deido sulfiivico se redujeron,

246, En la obtencién de formas de cobre para impren-
Lta, que se emplean en poligrafia pava impresion en hueco-
grabado, se utiliza una disolueibn de cloruro férrico (111),
En el afaque quimico al cobre se verifica la reaccifn:
FeCl, + Cu— CuCl, 4 FeCl,. Expliguese el mecanismn
fle esta reaccidn basénilose en la teorfa de la estructurs
clectrénica de la sustancia.

247. Lscribase ol esquema el bulance elecironico
v ajistense log cosficientes en lus ecuaciones de las reac-
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ciones de oxidacidn-reduceién signientes:

a) KMO, + HyS0, — 11,80, + K480, -+ MnSO, + He0
1) KMuO, + 1€ - KCI + MnCl, + 11,0 + Clyg $
¢) HyS0, + 8 — 50, =+ 11,0.

§ 11. Elecirélisis de las disoluciones
y sustancias fundidas

248. Higase el osquema de la electrolisis del:
a) cloruro sadico; b) hidréxido sodico, Tundides. dQué
sustancias se depositan en el dnodo y cudles en ol cdatodo?

249, Higanse los esquemas de la electrélisis en las
disoluciones acuosas del: a) cloruro cdprico; b) clorure
sodico; ¢) bromuro potésico; d) sullate potdsico; e) sul-
lato ciprico. dué sustancias se depositan en el eitdn
y en el dnodo y qué sustancias se forman en este proceso
en el espacio anddico y catddico?

250. ¢Cuéntos litros de cloro, en condiciones norma-
les, se desprendieron en el dnodo durante la electrdlisis
del cloruro ciprico, si en el citodo se depositaron 1,0 g
tle cobro?

251, Durante la electrdlisis de una disolucion e
eloruro merciivico se formaron 3 ml de mercurio (py, =
= 13,600 g/cm®). éQué gas y en qué canlidad se despren-
de en el dnodo?

252, Determiness ol consumo do nitralo chdmico en el
cadmiado de una preza de acero, si lamasa e ésta, después
ilel eadmiado en un bafio galvinico, aumentd en 22,4 g.

253. éQué significado praclico tiene la cleetrolisis
con un anodo fabricadeo de un metal, coyos ivnes forman
parte de la composicién del electrdlito, con el cual se
carga ¢] bafio galvanico?

254, Haganse los esquemas de la eleclrdlisis de los
clectrolitos en las disoluciones acuosas (con electrodos
inertes) de: a) cloruro potisico; b) cloruro bicieo; ¢) sul-
tato de niquel (I1); d) sulfato clprico; e) mitralo de plomo
(11).

255, Haganse los esquemas para la electrdlisis (e
los electrolitos en las disoluciones acuosas de: a) nitrato
edprico cou Anodo decobre; b) nitrato de plata con dnodo
de plata; e} sulfalo cddmicu con Auodo de cadinio.
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256, Represéntese ol esquema de niguelado de una
pieza de hierro y calcilese, (qué cantidad de niquel se
desprende do una disolucion e sulfalo de niquel (11) al
pasar una corrionte de 5 A de intensidad, durante 20 min.

257, s necosario recubrir wna pieza de hierre, que
tiene nna superficie de 200 ¢m?, con una capa de niquel
e 0,08 mm de grosor. {Qué tiempo se necesita para ello,
si a través do un bafio galvénico se hace pasar una eorrien-
te de 3 A de inlensidad (py = 8,900 g/em®)?

258, {Cunintos gramos de plata se leposilan ¢n ol eilo-
o, si a través de una disolucion de nitrato de plata se
hace pasar una corriente de 4 A de intensidad, durante
0,5 h?

259. éCudnto tiempo es necesario hacer pasar una
corriente de 2 A de intensidad a través de una disolucitn
do nitrato de plata, en el plateado de un ¢ilindro de cobre
realizado por el procesn de impresién en huecograbado,
para gue en su superficie sp depositen Y g de plata?

260. Definase el equivalente del cadmio si se sabe
que al pasar una corriente por wuna disolucién de nitrato
ile cadmio se desprenden 11,2 g de eadmio en el citodo y
1,12 | de oxigeno (en condiciones normales) en el nodo.

261, éCudl serd el rendimiento, si en ¢l proceso de
rafinado una corriente de 25 A de intensidad deposita en
el citodo durante 10 h 275 g de cobre pure?

262, ¢Cuinto tiempo hay que hacer pasar una corrien-
te e 6 A de intensidad a través de una disolucion de sal
de plata para rvecubrir un objeto de cobre de 70 em® de
superficie, con una capa de plata de 0,005 mm de grosor
(Pag = 10,500 glom®)?

263. A \ravés de una digsolucidn de cloruro chprice
so liizo pasar una corrients de 0,1 A de intensidad durante
5 win, Caledlese la cantidad de cobre que se depositd
en el citodo y el volumen de cloro (en condiciones norma-
les) que se desprendié en el 4dnodo, si el rendimiento de
eobre, considerando las pérdidas, constituye el B0%.

264, {La corrlente de cqué intensidad hay gue hacer
pasar a través de una disolucién de sulfato cromico, para
que se iesprendan 3,25 g de cromo durante 0,5 h?

2065, A través de una disolucién de 200 g de cloruro
sodico se pasd una corriente eléctrica continuna, despren-
diéndose en el citodo 0,224 1 de hidrégeno, en condiciones
normales. -¢Qué reaccion del medio presenla con el torna-

48



sol la disolucion? ¢Cudntos gramos de fecido clorhidrico
al 5% es necesario adicionar a esta disolucién para que
se neutralice?

266. Al pasar la corriente eléetrics continua s través
tle una displucién de cloruro potisico se desprendieron en
el citodo 2,24 1 de gas. {Qué gas se desprendié y cudnto
hidroxido potdsico se formé en la disolucign?

267. {Qué sustancia so someterd s la electr(lisis si
a través de una disolucién de nitrato potisico se hace
pasar la corriente eléctrica continua?

268. Pénganse ejemplos de disoluciones acuosas, en
la clectrolisis de las cuales ninguno de los iones de estos
electrolitos se descarga y, solamente, tiene lugar la
ilescomposicion del aguna.

269, iQué cantidad de sustancia se deposité en el
citodo y anodo durante la eleetrdlisis de elorure sadico
fundido, si el proceso duré 5 h con unn intensidad de
corriente de 1 AP

270. dQué cantidad de culombios de electricidad es
necesario gastar para depositar de una disolucién de
sulfatos 1 g de cada una de las sustancias siguientes: a) Cu;
b) Zn; ¢} Fo; d) Ni; ) Cr; [} Sn?

271, dLa corriente de qué intensidad es necesario
hacer pasar duraute 2 h a través de an baiio galvénico
para recubrir ciertos ohjetos de cobre, do 0,1 m® de super-
licio tatal, con una caps de cromo de 0,005 mm de ospesor
([\{1r = 7,16{) g-"ﬂma)?

272, En 10 min de electrolisis de una disolucion de
nitrato e platn se desprendieron en el dnodo 174 ml de
oxigeno (en condiciones normales). Determinese la inten-
sidad de corriente y la cantidad de plata que se deposita
en el citodo.

273. iQué cantidad de niquel se deposita de una
thisolucion de nitrato de migquel, por la cual pasa una
corriente de 2 A de intensidad, durante 40 s?

Problemas experimeniales

274. Higanse las reacciones entre las soluciones de:
a) Na,COy y INOy; b) GuCl, y KOH; ¢) H,SO, y NaOH.
Eseribanse las ecuaciones i6nicas complotas v abreviadas
de las reacciones y expliquese, por qué se verifican Lasta
el final.
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275. Realicenso las reacciones enire las soluciones dot
a) CuS0, y NaOH; b) Na,S0, y H,30,: ¢) HNO, y KOH.
Escribanse y expliquense las ecuaciones ionicas completus
y abreviadas de las reacciones. Nombrense las sustancias
formadas.

276, Verifiquense las reaceiones eatre las soluciones
de: a) K,CO4 v HCL; b) CaCl, y Na,CO,4: e) KNO, y NaCl
Fseribanse las ecuaciones idnicas completas y abreviadas
v expliquense, cudles de estas reacciones se realizan hasta

el final y por qué.
277. Héganse las roacciones, a las cuales los corres-

ponden las ecuaciones [dnicas abreviadas siguientes:
a) Basr 4 S0% = BaSQ,

b} Ag* +4- Cl7 = AgCl

¢) Cu®t 4 2017 = Cu(OH),

liseribanso las ecuaciones ionicas y moleculares com-
pletas do las reaceiones,

278, Verifiquense las reaceiones a las que correspon-
den las siguientes ecnaciones idnicas redncidas:
a) Ca®* 4 COF = CaCOy
by 11 4= GH™ = [1,0
o) Fud+ 4 301" = Fe(QIt),

Bseribanse las ecuaciones idnicas completas y moleen-
lares de estas reacciones.

279, Verifiquense las reacciones n las cuales les
corresponden las siguientes ecuaciomes ifnicas:

a) A3+ 4 301~ = ALOR),;
) 2H 4 €O~ = H0 + COq ¢
¢) Cul 4 21+ = H,0 -+ Cu¥r

Escribanse las ecuaciones iénicas completas y mole-
culares de estas reacciones.

280, Utilizando la disolucién de yoduro potdsico
realicese la reacciéon 21- — I,. Escribanse Jas ecuaciones
i6nicas completa y abreviada de esta reaccién y seiidlese
ol agente oxidante y el reductor.

281. Usando la disclucién de bromuro sddico verifi-
quese la reaccion 2Br~ — Bry, Tseribanse las ecuaciones
idnicas completa y reducida de las reacelones y seidlese
el agente oxidante y el reductor.
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282. Utilizando la disolucién de cloruro cliprico reas
licese et paso Cu®* - Cu. Lscribanse las reaccionesidni-
cas vompleta y reducida de esta reaccién y seiiilese, qué
sustancin so reduce y cudl se oxida.

283. Se dan disoluciones de sulfure, sulfite y sulfato
sodicos. [dentifiquense experimentalments en cada sal
los aniones correspondientes y escribanse las ecuaciones
ionicas completas y abreviadas de las reacciones realiza-
das,

284. Ln tres tubos de ensayo hay diseluciones de acido
uitrico, hidréxido sédieo y nitrato sodico, Aplicando sola-
mente un reactive (deudl?), determinese cada una de las
sustancias,

285. Se dan disoluciones de dcido sulfirico, sulfato
sbdico y cloruro magnésico. Tdentifiquese cada sustancia.
Escribanse las ecuaciones idnicas completas v abreviadas
de las reacciones.

286. Demuéstrese experimentalmente que el ion cipri-
co y ol ion cloruro forman parte del ¢loruro clprico. Escri-
banse las ecuaciones ionicas de las reaceiones.

287, Demuéstrese experimentalmente que en la com-
posicidn de la disolucion de decapade de vitriolo azul
(disolucién de sulfato de cobre hidratade, que se aplica
en los trabajos de pintura) entra el ion caprice y el ion
sulfato. Eseribanse las ecuaciones iénicas de las reaccio-
1nes.

288. Demuéstrese oxperimentalmente que el ion hidro-
Xilo entra en la composicién de la lechada de cal.

280. Pruéhense con un indicador las disoluciones de
las sales: ZnSQ,, BaCl,, K,CO,. Expliquese el resultado
de {a prueba y escribanse las ecuaciones de las reacciones
correspondientes en forma idnica y molecular.

200. Ensayesoe con los indicadores disponibles en la
mesa de laboratovio las disoluciones de las sales: AlClg,
NayCOy, K, 80,. Expliquese el resultado del ensaye y
escribanse las ecuaciones ifnicas y moleculares de las
reacciones.

291. Prughense con nn indicador las disoluciones de
las sales: Na,8i04, Pb(NO,),, NaNO, Expliquese el
resultado de la prueba y escribanse las ecuacionos de lag
reacciones correspondientes en forma iénica y molecular.

292. Utilizando los reactives que hay en la mesa de
Iaboratorio, obténgase: a) cloruro de plata; b) sullate
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birico; ¢) hidréxido [érrico. Escribanse las ecuaciones
iénicas de estas reacciones.

203, Empleando las soluciones de sulfato edprico y
olros reaclivos, oblénguse: a) hidroxide ciprico; b) cobre
puro; ¢) clorure ciprico. Escribanse las acuaciones de las
reacc’'ones en forma i6nica completa y abreviada,

294, Utilizando el eloruro magnésico y olrog reactivos
obténgase: a) hidréxido magnésico; b) nitrato magnésicos
¢) carbonato magnésico. Bscribanse las ecuaciones ibnicas
de las reacciones en forma completa y alreviada.

295, Uagause en disolucionos las reacciones entre:
a) el nitrato de plomo y el zinc; b) el yoduro sodico y
el agua de cloro. Eseribanse las ecuaciones ionicas corres-
pondientes y expliquese el mecanismo de estas reacciones.

296. Realicense en disoluciones las reacciones entre:
a) cloruro ciiprico y lierro; b) deide sulfdrico y zine.
Escribanse las ecuaciones inicas de las reacciones co-
rrespondientes y expliquese su meeanismo,

297. Haganse las reacciones entre las disoluciones de:
a) bromuro sédice y agua de cloro; b) dcido clorhidrico
y aluminio. Escribanse las ecuaciones idnicas de las
reacciones y explignese su mecanismo.



Capitulo 3

NITROGENO Y FOSFORO

Ejemplos de sclucion de problemas

Ejemplo 1. 4 ¢ de 6xido magnésico se brataron con una
disolneién que contiene 15 g de dcido nitrico. ¢Qué canti-
ilad de nitrato magnésico se formé como resultado de la
reaccion?

Cuando se resuefven lales problemas es necesario aclarar s lag
sustancing que entraron en reaccion se congimieron por cotplete
u ung de ellas se encuentra on vxeeso.

Fseribamos la ecnaciin e la reaccion:

4 g 15 ¢ E

M0 - 2ANQ, = Mp(NOy)y -+ 11,0
1 mol 2 mol i mol

g 126 p 148 ¢

Determinemos, qué parle del mol se contiene en una masa
de dxido magndsico de 4 ¢ v qué parte, en una wasn e deido uilrico
igunl a 15

4o 15 2
e teee = (3,1 min]: = —=0,24 mol,
AN gfmol L 63 g/mol 035

De la ermaciém de ln reaceiom se dednee gue para 1 mal de MgO
se requieren 2 moles do TTNQ,, es deeir, paru 0,4 mol de MgO se
requiere 0.2 mol Jde FING,.!

Por eonsigmiento, el deide nitrico vstd lomado en excesn, v el
vilenlo del rendimiento de la sal sa debe realizar & base del éxidn
magnésico. Puesto que en la reaseién toma parle 0,1 mol de Mg0,
como resultado de esto se forma 0.4 mol de Mg(NOy),, es decir,
14.8 1 de Mg(NOy)a.

Ejemple 2. En la nentralizacién de 200 m! de disolu-
cion de hidraxide sédico (p = 1,115 glem?®) se gastaron
150 g de disolucién de deido nitrico. Definase la concen-

tracidn del dcido en %.
Regnfueiin. Usanide la férmula F=% A00%, hallemos Ia

masp del dleali (2) contenida en 200 vm® de una diselucidn e p =
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= 1,115 gfem® y de 10% de concentracion (véase la tahla 4 en el
apéndice): '

10.200 1,115
= —

= 0 22,3 .

Escribamos Ia ecunelén de ta reaccidn de nentralizacién y cal-
gjlle;!:ms Ja masa del acido que se gasto en |y neutrulizacion del
cali:z

23g =«
NaOH + HNO, = NaNO, - 1,0
fomol 4 mal

40 ¢ fid g
% 22,3 _ 63-22,3
B =35,12 g

Determinemos la concentracién del deido en %, nsando lg [op-
a
mmla € - 1004«

35,12

C=—Tm

4000, = 28,449

Ejemplo 3. Le masa de 16,8 | de una mezcla de nitro-
geno con amonfaco, an condiciones normales, es de 15,5 g.
Hallese el volumen de cada uno de los gases en la mezcla.

Problemas de tal tipo pueden ser resueltos por dos
métodos: algebraico y aritmético.

Método algebraico. Dusignemos el volumen del nitrégeno en [u
mn?ﬂ.uln mediante z; de agoi, el volumen del amoniaco serd (le
16,8 — =.

Las masas en la mezcla del nitrfgeny y amoniaco son propor-
cionales a lns masas de sns moles. Ya que el mol de cunlguier gus,
e condiciones normales, ocupa un volumen de 22,4 1, la ‘maga del
nitrdgene que se encuenirs en la mezcla serd Igual a 28+/22.4
y la masa del amoniace en la mezela, a 17 (16,8 — 2)/22,4.

Escribamos y resolvamos la ecuacion:

28z + 17 (16,8 —1)
22,4 22,4

Do aqui hallamngs el volumen del nitrdgens en Ja mezela (x)
56 1 y el volumen del umoniaco (16,8 — .z?= 11,2 L

Método aritmétice. Supongamos que, en condiciones normales,
sflo e} nilrégens ccupa los 16.8 1. Entonces su masa serd:

La masa de 224 1 o N, o8 igual o 28 g
La maso de 16,8 | de Ny ez igmal a =z ¢ =21 .

=15,5.

Si este volumen de gas estd compueste por amoniaco, entonces
la masn de éste sevd;
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Lu muasa de 22,4 1 de N, es lgual o 17
La masa de 16,8 | de NHgesigual n z g == 12,75 g.

Caleulemos! 1) en oudnto la masa de la mezeld de guses cs
mayor que la masa de un volumen igual de nmopiace: 15,5 —
— 12,75 = 2,75 g, ¥ 2) en cudnto lu masa de ln mezela de gases
ea menor que la masa de un volumen igual de nitrégeno: 2 —
— 15,3 =%|.15 .

La ¢orrelacion entre log volimenes de nitrdgeno y amoniace en
lp mezela eg tal, que ol exceso de la masa de la mezela de gases
sobre la masa de amoniaco se debe equilibrar por la insuficiencia
ile In masa de la mezela con relacifn a la masa del nitrégeno; es
decir, loz voliimenes de los gases se hallan ca la relacidn siguiente:
2,77 :56 =1:2 fen total 1 4 2 = 3 partes), de donde 16,8: 3 =
= 5,6 1 de nitrégeno; 16,8 — 5,6 = 11,2 1 de amonfaco.

Ejemplo 4. En la neutralizacién de una disolucion que
contiene 5,7 g de una mezela de hidréxides sédico y poba-
sico so consumieron 9,45 g de dcido nftrico. Determinese
la masa do eada uno de los hidréxidos en la selucion.

Rusolucidn, Designemos el contenidu de hidréxido sidico en
ln ilisolucién mediante =, v el contenido de hidréxide do calcio,
mediante la diferencia (5,7 — «); el consume del dcido en la neutra-
lizacién del NaOH, eon gy, v el consumo del dcido en la neutraliza-
cién del CafOH),, con gy

Escribamos la ecuacién de la reaccién de neutralizacion del
hidroxido sodico y definamas yy:

x "
Nu(1ll -+ HNO, = NaNOy + H40
g 63y 1 = 03 240,

Determingmos ¢ copsuma del deldo en la neutralizaciin del
Lidréxido de caleio:

S7g—z i
Ga(OH)g -+ 2HNO, = Ca(NOy), + 21150
T4 g 12 g

g = 126 (5,7 — 2074y -+ ug =945 g.
Iiseribamos v resolvamos la eenacién:
63z r 126 (5,7—=)
40 T4
1}e aqui, la masa de NaOH (z) ¢s ignal o 2 g. v la masn de Ca{QH)y
(5,7 — x) es igual a 3.7 g.
Ejemplo 5. A través de 200 g de una solueion de dcido
sulfiirico al 24,5% se hizo pasar amoniaco en exceso y se

obtuvieron 62 g de sulfato aménico. ;Qué por cientn
constituye esto del rendimiento teérico posible?

=98.45.

66



Hesolueidn.
L. Aplicawlo 1y formula ¢ = %-IOQ%_ deligemos o masa
del deido sulfdrico que se eontiene en 200 ¢ do da iljsotucion:
o= 24,5.200
100

2. Escribamos In ecuacion de Ja reaceién de  uentralizaciin
¥ porliendo de ellu. determinemos ¢] rendimivnto ledrive el sul-
uto amanico:

Mg z

AN -F 11,50, = (NIH,) .80,
Tl 1 mol
9By a2y

=49 g

x _ 49
132 — 98

Determinemos ¢l rendimiento praclivn de ln sal en por eiento
con relacidn al tedrien posible:

%-iﬂﬂ% =43.u%;.

& =06 i,

§ 12. Nifrégeno. Amoniaco. Sales aménicas

Problemas y efercicios

298. Dibajonse los esquemas de la estructura de los
dtomos de niledgeno y fasforo e indiquese la semejanza
y «iferencia entre ollos.

299. Bscribansa los simbolos quimicos de los isGlopos
ilel nitrégono de masa atémieca 14 y 15 v sefidleso la difo-
rencia en la estruetura de los niicleos de sus dtomos.

300. La masa de (0,5 | de nitrégeno, en condiciones
normales, es igual a 0,625 g. Demudstrese que 12 molécula
de nitrégeno es biatémiea, partiendoe de estos datos.

301. Represéntese la formula estructural y electronica
de la moléeula de nitrégeno. Indiquese el tipo de oplace
quimico.

302. Dibdjese el esquoma de la estructura electrénica
del ion nitrure N*-. {Con los iones de gué elementos, y
atomos de qué pas inerte, se asemeja por la estructura
de'la capa electronica el ion nitruro?

303, dCuil es¥el ninero supecior de oxidacién dol
nitrogeno en los compuestos nxigenados? Eseribase la
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férmula de su éxide superior y determinese el porcentaje
de nitrégeno en él.

304, Definase el nimero de oxidacién del nitrégeno
en Jos compuestos siguientes: N,0; NO; N,0, NO,;
N,Oy; NHg; MggN,.

305. El nitrogeno a altas temperaturas entra en roac-
cion guimica con muchos metales, formando nitruros, en
los cuales su nfimero de oxidacién es 3-. Escribanse las
férmulas de los nitrures de magnesio, aluminio, ealcio y
sodio.

306, Calcaless la densidal del nitrégeno con respecto
alt a) oxigeno; b) hidrégeno; ¢) clora,

307. dMediante qué procedimiento simple se puede
obtener oxigeno de) aire? Escribase la ecuacién de la
reaccion y dibiijese el aparato, con aynda del cual se
pnede realizar el experimenio.

308, {Cuintas moléculas de nitrégeno, en condiciones
norniales, se encuentran en un matraz de 100 ml de capuci-
dad?

309. :Qué volumen, en condicionos normales, ocupa-
van 3. 10% maoléeulas de nitrégeno?

310, Para la obtencién de cantidades pequeiias de
nitrégeno en los laboratorios frecuentemente se emplean
las reacciones que se oxpresan por los esquemas siguiontes:

n
#) NH 4 Cu0 =+ € + Hy0 + Ny
-
) NHNOy — Ny 4 Ut
i
) KNOy 4 ¥e — Ke,0, + K,0 4 N,

Ajustense los coeficientes en las ecuaciones y seialese,
8i estas reacciones son de oxidacion-reduccidn.

311. En los laboralorios, para la obtencién del nitré-
geno, se usa una mezels, que constn de nitrato polisico
y limaduras, tomados, en relacién de 1:20 con respecto a
sus masas. Caledlese si corresponde esta relacion a lus
ilatos estequiométricos (véase la ecunciin en el proble-
ma 310).

2. 8i sp ealienta el nitrite amdénico NH,NO, se
forman nitrégeno y agna. Idillese el rendimienlo del nitrd-
geno eu lanlo por ciento, si de 0,4 g do nilrito aménico
se obtuvieron 2 1 de nitrégeno, vn condiciones normales.
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313. 4Como s8 explica la inercia del nitrégeno en con-
diciones ordinarias?

314. En las descargas en la atmésfera durante la tor-
menta el nitrégeno del aire se oxida formando éxido nitri-
co; lo mismo ocurrs a la temperatura del arco eléctrico.
Bl 6xido nftrico formado s comhina con un 4tomo de
oxigeno, transforméndose en diéxido de nitrogenn, Escri-
banse las ecuaciones de estas reacciones.

315. La reaceién entre el nitrogeno y el oxigeno es
endotérmica y se expresa por la acuacién termoquimica:
Ny ++ 0, = 2NO — 180,8 k). #Qué cantidad de energia
es necesario consumir para oxidar 560 ml de nitré-
geno?

316. A través de una disolucién de hidréxido de pota-
sio 50 hizo pasar 0,56 | de una mezela de nitrégeno y didxi-
tlo do carbono, disminuyéndoso (le esta manera el volumon
de los gases en (1,14 1. Hallese la composicién de la mezela
de gases en tanlo por ciento.

317. El amoniaco se forma por combinacién directa
tlel nitrogeno con el hidrégeno. Escribase la ecuacion de
osta reaceién e indiquese en qué condiciones transcurre.

318. Sabiendo que la reaccién entre el nitrdgenc c
hidrégeno es reversible y va acompafinda de un desprendi-
miento de calor, indiguese hacia dénde se desplaza el
cquilibrio, si: a) se aumenta la temperatura; b) se aumen-
ta la presion.

319. A la temperatura de 200°C y 1013,25.10% Pa de
presion se puede oblener un rendimiento de amoniaco
ignal al 98%. Sin embargo, esta reaceiGn suele realizarse
en las [dbricas a 450°—500°C y 354.10° Pa de presién,
aungue en estas condiciones el rendimiento de amoniaco
es tan sélo del 30%. ;Cémo se puede explicarlo? Dése una
respuesta argumentada.

320. dCémo variard la velocidad de las reacciones di-
recta e inversa en ol sistema de equilibrie N, 4 3H, 3=
== 2NH,, si la presion se aumenta 10 veces?

321, ¢Qué volumen de lidrdgeno y nitrégeno, en con-
diciones normales, es necesario tener para oblener 1 m®
de amoniace? (Resuélvase este problema oralmente.)

322, Bl rendimiento de ta enlumna de sintesis de
amoniaco es de 200 ¢ por dia. ;Cuantes metros cibicos de
mezela de nitrogeno e hidrageno, medidos on condiciones
normales, hay que hacer pasar por la colurana de sintesis
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en este tiempo, si se sabe que entra en reaccién el 94%
de la mezcla de nitrdgeno e hidrégeno?

323. En el laboratorio el amonfaco se obtisne calen-
tando una mezcla de cloruro amodnico eon hidréxido de
calcio. La ecuacién de esta reaccién es: 2NH,CI 4
- Ca(OH), = CaCl, + 2NH, ¢ + 2H,0. Calcilese, qué
cantidad de cloruro aménice e hidroxido de calcio es
necesario lomar para obtener 1,42 1 de amonfaco (en
condiciones pormales)?

324. {Qué volumen de amoniaco, en condiciones nor-
males, se puede obtener, si tratamos 0,5 mol de cloruro
amoénico con exceso de hidroxido de calcio?

325. En un eudiémetre se encontraban 6 ml de una
wozela e nilrégeno e hidrégeno. Para establecer la com-
posicion de la mezcla se introdujerou en el eudiémetro
2 ml de oxigeno y se hizo explotar la mezela, Il gas que
quedé después de la explosién ocupé un volumen de 2 ml.
Definase el tanto por ciento de la composicién de la mezcla,

326. La masa de 12 1 de una mezcla de gas, constituida
por amoniaco y dioxido de carbono, es de 18 g (en condi-
ciones normales). {Cudntos litros de cada gas hay en la
mezcla?

327. En tres cilindros se encuentran los siguientes
rases: amoniaco, nitrégeno y oxigeno. (Coémo delerminar,
qué gas se gncuentra co cada cilindro?

a) 4 g
Fig. 1

328, Hace falta depurar el nitrogeno de las impurezas
de amoniace. Propongase el procedimiento mas simple de
depuracién v dibtijese el aparale que ulilizardn para
este fin.

329, En la figura 1 vienen ilusirados tres aparatos
simples para la obtoncién de gases, ¢Qné aparato usarin
para la obtencién y acumulacion: a) del amoniaco; b) del
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nitrdgeno; c) del clornro de hidrégena? Dése una respnesta
argumentada,.

330. Los alumnos obtuvicron en el laboratorio amonis-
co a partir de una mezela de cloruro amdnico e hilréxido
de caleio. Uno de los alumunos fijo ol aparalo, como estd
indicado en la figura 2, a, y el otro, como en Ia figura 2, b,

aj b)
Vig, &
Expliguese, 2 euil dle los alvmnos no le vesullé ol cxperi-
menly vy por qud,

334, dPor qué la solueién acuosa e mwoniacy posve
propiedades alealinas? Dése una vespucsta argumenliila
y escribase la ecuacién iénica de la reacciém,

332. Ll amoniaco obtenido por reaceion entre 2 moles
de sulfato aménico e hidréxido de caleio fue disuello en
250 ml de agua. Hillese la concontracién de 1a solucién
obtenida, expresindola en tanto por ciento.

333. Algunas soluciones enlucidas se preparan con
agna amoniacal, Bl agua amoniacal gue se suministra a
[as obras de construccion Liene una concenlracién de 25%,
y para apifiar los aglutinantes se necesita una solucién
de amoniaca al 6%, jCudntos itros de agna es necesario
afiadir a 1 kg de agua amoniacal al 25% para que la con-
centracién sea de 6%?

334. Liscribanse las ecuaciones ile las reacciones quimi-
cas entre el ameniaco v los Acidos: a) sulfirico; b) nitrice;
¢} fosforico; d) bromhidrice. Expliquese el mecanismo do
formacién del catién amonio.

335. El esquema de la reaceién entre In disolicion de
amoniaco yeloro ¢s; NI, + Cl, = NCI, 4 NH,CIL. Ajis-
tense los coeficiontes en la ecnacion y expliquese la reac-
eién basdndose én la leoria alectrénica.

336. dCudntos moles de sulfalo aménico se pueden
obteuer, si a través de wna digsoluecidn que eontiene 0,5 mol
de dcido sulfiirico se hace pasar amoniaco en exceso?

60



337. A través de 200 g de nna digolucion de dcido
clorlidrico al 10% se hize pasar amoniaco hasta neutrali-
zar la disolucidn. Definase la coucentracién, oxpresada en
tauto por ecientw, de lu disolucidn de sul oblenida.

338, El uitrato amoniacal se emplua como abono ni-
trogenado. Calciilese, qué volumen de smoniaco se reqni-
erg, en condiciones normales, para obtener 1 t de nitrato
aménico.

339. (Qué propiedad del amoniaco se utiliza en las
instalaciones [rigorificas?

340. A altas temporaturas el amoniaco se descompone
en bidrogeno y nitrégeno. Escribase [a ecnacion de lIa
disociacion Lérmica del amoniaco.

341. Para darles a las piezas de acero alta duoveza
superlicial, se |as somete al proceso de nilruracidn, que
consiste en saturar la capa superficial con unitrégeno gque
se forma durante la descomposicién térmica del amoniaco.
El nitrogeno active que se desprende en este proceso entra
en reaccién con los metales, formando nitruras. Escribanse
las ecuaciones de las reacciones que tienen lugar, si se
sabe que en la composicién del metal entran, ademés del
hierro, el Al, Ti, Mo,

342, Durante la combustién del amouniaco en una
corriente do axigeno, aqué] arde formande agua y nitré-
geno libre. Egcribase la ecuacion de [a roaccidn. ¢Tienoc dsta
un significado prictico?

343, Si sobre un catalizador caliente ge hace pasar una
mezcla de amoniaco y oxigeno o aire, se forma éxido
nitrico, el cnal se oxida con facilidad hasta diéxido de
nitrogeno, éste, al reaccionar con el agua, se transforma
en dcido nitrico. Escribanse lag ecuaciones de las reaccio-
nes que tienen lugar y sefidlese su significado prictico.

344. {En qué consiste la semejanza y diferancia do las
sales de amonio con otras sales, por su estructura y pro-
piedades? Iése una respuesta argumentada y confirmese
ésta con las ecuaciones de las reacciones correspon-
dientes.

345. Si en el fondo de un tubo de ensayo colocamos
unos cuantos cristales de clorure amoénico y lo calentamos,
los cristales desaparecen del fondo y en las paredes frias
del tubo aparece una capa blanca. Txpliguese esto Tend-
meno. Escribase la ecuscidn de la reaccién correspun-
diente.



346, B cloruro aménico se aplica con frecuencia en
soldadura y estafiadura, Escribanse las ecuaciones de
todas las rescciones posibles que tienen [ugar en In
superficiv del soldadur caliente, cuunmlo dste toca wn
troza do cloturo amébnico (sal amobnica).

347. La solucion de cloruro aménico mezclada con
ficido clorhidrico se aplica en la industria vacuoeléetrica
para ol decapado de Ins terminales (e platinita Jde las
lamparas superminialuras. ¢Cudntos moles de ion clorure
se conkienen en una solucién, en la cual estin disueltos
300 g de cloruro aménico y 20 ml de acido clorhidrico
(p = 1,190 glem®)?

348, Para limpiar la aleacidn tipogrilica de lus im-
purezas nocivas de zinc, se aiiade al fundido de la aleacién
clorure amdnico, el cual reacciona con el zine que se
encuentra en ln aleacién. La ecuacidn de esta reaceion es:
ONIICl - Zn = ZnCly 4 2NH, ¢ + Hy 4 . Bl cloruro de
zine que se forma emerge a la superficie del [undido en
forma de escoria. E| clorure amdnico se anade al fundido
en cantidad de 2,5 kg por { kg de zinc. Calcitlese, si
corresponde esta canlidad de NH,Cl a la tedrica,

349. El cloruro aménico se emplea en la eleclrotécnica
para la fabricacion de pilas de zinc-carbén. dQué papel
juega esta sal en las pilas galvanicas?

350. Para establecer el contenido de impurezas en ol
nitrato amdénico, se realizd el experimento siguiente: se
calenté un gramo do esta sal con exceso de cal apagada,
obteniéndose 280 mi de amoniaco, medido en condiciones
normales. Determinese el porcentaje de nitrato aménico
en dicha muestra.

351. El nitrato y sulfato amonicos se usan en la agri-
cultura como abonos nitrogenados minerales. Definase,
cuil de los abonos es méas abundante en nitrégeno.

352. En una parcela de labrado de un koljos s intro-
dujo 1 t de nitrato aménico. jQué cantidad de sulfato
amonico es necesario intreducir en otra parcela igual,
para asegurarla con la misma cantidad de nitrdgeno
combinado?

353. El hidrocarbonato de amonin NH,HCO; se em-
plea en lo panificacion, principalmente en pasteleria.
éQué rol juegn esta sal? Escribase la ecuacién de
la reaceidn que tiene luger, cuando se calienta esta
sal.
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354, Calenlese, qué volumen de amoniaco y didxide
de carbono, medidos en condiciones normales, se forma
durante la descomposicién térmica de 1 g de hidrocarbonas
to de amouniov.

355, dQué sal se puede obtener al mezclur volimenes
iguales de amoniaco y sulfuro (e hidrégeno? Eseribnse la
ecuacion de la reacci6n.

356. La mezcla de amonfaco con nitedgeno on un
volumen e 336 ml, en condiciones normales, tiene una
masa de 0,31 g. Definase la composicién porcentual de la
mezcla,

357. éCon aynds de gue reacciunes se pueden reali-
zar tales tramsformaciones: N, — NHy—= NI,Cl —
— (NH,),80, - NH;— N,? Lscribanse las ecuaciones
de las reacciones e indiquense las eondiciones en las
cuales se verifican,

358. dDe qué concentracidn expresada en lanlo por
ciento se obtendra la disolueidn, si en 100 ml de agua se
disuelven 0,5 mol de nitralo amdnico?

§ 13. Compuestos oxigenados de nifrégeno.
Acido nifrico y sus sales

359. Tu las combinaciones con ol oxigeno, ol nilrdge-
no presenla los estados de oxidacidn desde 41 a +5.
Escribanse fas férmulas de todos los éxides de nitrogeno
posibles.

360. El oxido nitroso (I} puede ser ohtenidv por des-
composicion térmica del nitrato amonico. In esta reac-
cion se forma, ndemis del 6xido nitroso, agua. Bseribase
la ccuacion de la reaccion de descomposicién del nitralo
amoénico y sehdlese, por qué esta reaccién puede ser
clasificada cormo de oxidacién-reduceion.

361. El éxido nitrico (II) se forma en la atmdsfern
durante las descargas en las lormentas, asi como on la
LUama del arco eléctrico. Se forma este dxido en el pro-
coso de soldadura eléetrica y corte de motales?

362, En el laboraterio el dxido nitrico (II) se obtiene
por accién del dcido nitrico diluido sobre el cobre. Duran-
te esta reaccion se forma, ademas del éxide nitrico, ol
nitrato etiprico y agua. Bscribase la ecnacién de esla
reaccién e indiguese si pucde ser llamada renccion de
oxidacion-reduccion.
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363. A 80 m! de dxido nitrico se les afiadieron 100 ml
de oxigeng. ¢Qué gages y en qué volumen (en condiciones
normales) se epcontrardn en el recipiente?

364. Caledlese, qué volumon e oxigono, medido on
condiciones normules, se vequiere parn oxidar lus cantida-
dos  signientes de oxido nitrico: a) 0.5 mol; L) 3 o
o) 4 4.

365. §Qué cantidad de deido nitrico al 100% se pnede
obtener, i se actaa con deido sulliirico concentradn sobre
100 g de witeato potasico?

366, Poraceion del acilo sullivico concentrade solre
17 y de wilrato sédico se obluvieron 11,34 g de acido
nilrico. ¢Qué porcenlaje constituye esto del rendimiento
Learicy posible?

367, Téenicamente el Acido nitrico se abliene por
oxidacion catalitica del amoniaco. Qué concentracion
expresada en tanto por ciento liene el Acido nilrico
obtenido, si el amoniaco se oxidd por completo y ol dcido
nitrico se disolvié totalinente en el agua que se formd

duranie la roaccion? El esquema de la reaccion es: NH,
catalizador

+ 0,~""T HNO, + H,0.

368. (Qué cantidad de 4cido nitrico al 60% so puede
nbtener en la oxidacidn de 1 g de amaninco, si las pérdi-
tlas do produccién constituyen ol 3%?

369. (Qué volumen de aive se requiere parh oxidar
t7 | de amoniaco hasta el Acido nitrico? (El axigeno del
nire debe tomarse al 20%).

370, ¢Por qué se recomienda guardar el acido nilrico
en lugares oscuros y frios? Dése una respucsta argumenta-
ila y confirmese ésta con las ecnaciones correspondientes,

371, ¢Coma explicar que el dcido nitrico concentrado
s de color amarillo?

372, (Por qué lag ascuas metidas en Acido nitrico
coneenlrado no se apagan, sino que contindan ardiendn?
iscribase la ecuscién de la reaccién que tiene lugar.

373. :Como actiia el dcido nitrico concentrado y débil
sobre el cobre? Escribanse las ecuaciones de las reaceiones,

374. Bn la neutralizacién de 300 g de 4cido nitrico se
consumieron 200 ml de disolucién de hidréxido potdsicn
p = 1,176 glom®). Cilculese la concentracion de la diso-
Incién do HNO; en tanlo por ciento.

375. Una mezela de limaduras de eobre con 6xido ci-
prico de 2 g de masa se tratd con una disoluecidn de fcida
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nitrice al 20% y se obluvieron de esta forma 448 ml de
gas, en condiciones normales. dQué cantidud de cobre y
de Oxido elprico contenin la mezela? dCufintos mis de
dvido nitrico de dicha conceulracién s¢ consumioron?

376, Dése una caracleristica comparativa de las pro-
picdades quimicas de los acidos nitrico y sulliivico. Con-
firmese la respuesta con las ecuaciones de las veacciones
quimicas correspondientes.

377. [in tres vecipiented e vidrio sin etiqueln se guar-
dan las soluciones de los dcidos sulfarico, clorhidrico y
nitrico. ¢Cémo identificar qué Acide so encuenira en cada
cecipiente? Eseribanso las ecuaciones de las reacciones
corresponrientes.

378. En las fabricas vacuoceléctricas para el deeapada
de soportes y alambres de wolframio, destinndos para la
soldaduea con el eristal, se emplea una mezcli que consta
de 500 ml de dcido nilrico (p = 1,510 glem?®), 300 m! de
acide sulfitrico (p = 1,840 glem®) y 200 wl do agua
destilada. Delerminese la concentracion de la disolucion
de estos deidos en tanto por ciento.

879, La mezcla de los deidos nitrice y sulfiirien se
aplica en ebanisteria para el decapado y pirograbado de
piezas. ¢18n gué propiedad de estus acidos se basa su apli-
vacion parn dichos fines? Determinese la composicion
cuantilativa do esta mezela, si para neutealizar 16,1 ¢ de
elly se consumicron 12 g de hidroxido solico.

380. K1 fcido nitrico muy dilwido al reaccionar con los
metales activos puede reducizse o sustancias, en las cunles
el nitrogeno posoe v niimers de oxidacion igual a 0 6 —3.
Lseribanse las ecuaciones de las reacciones entre la diso-
lucion del deido nitvico vy log metiles: a)  mngnesio;
by zine.

381, Pava lecapar las piezas e niguel, molibdonn y
zines en Ly industeia vacuocléetrica se aplicn nna mezela
e los deidos nilrico y sulliivice. Lseribanse los ccunciones
de las reacciones que Liewen lugar.

382. Paea disolver un pequeiio troza ilo plata, jqué
o8 mas conveniente eogey, el dciilo nitrico concenteado p el
dilnido? Coulirmoese l.u respuesta con el ciloulo correspon-
diente,

83, Caledlese, gué valumen de dcide nilrico ol 32%
lo = 1,200 g/emn®) se recquiore para nanlealizar vnn disolu-
cion que conliene 4 g de hidvoxido sddicy,
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384, dQnc cantidad de acido nitrico al 50% se necesita
para obtener 20 t de nilrato amdnico, si las pérdidas de
produccion constituyen el 5%?

385, Calctilese, qué volumen (en condicivnes norma-
les) ooupard el oxigeno obteuido en la descomposicidn
de 0,5 mol de nitrato potésico.

386. Algnnas sales del Acido nitrico se usan on Ia
pirotéenica (produccidn de pélvora negra, luces de sefin-
lee, fuegos artificiales, ete.). ¢cEn qué propiedal e las
saleg del dcido nitrico se hasa su aplicacion para estos
fines? Escribanse lag ecuaciones de las reacciones que
caracterizan estas propiedades.

387. Para elevar la fertilidad de la remolacha un kol-
jos aplico al suelo 45 kg de nitrato desodio por hectirea de
superficie de siembra. ¢Cudnto nitrate sédico necesild
el koljés para abonar 100 ha de terreno?

388. ;Qué sal del deido nitrico puede servir coma
fuente para la obtencién de amoniaco y dcido nitrico?
Escribanse lag reacciones de obtencién de los compuesios
indicados a partir de esta sal,

389. Escribanse las ecuaciones de las reacciones, con
ayuda de las cuales se pueden realizar las transformaciones
siguientes:

- NI, — HNO, - AgNOy

® == NO = NOg — HNOQy = KNOj = Ny

§ 14. El {ésforo y sus compuestos

390. ;En qué se diferencia la estructura de las redes
cristalinas del fésfora blanco y rojo?

391, ¢Con qué experimento simple so pucde demostrar
que el fosforo blanco y rojo son modificaciones alotrdpi-
cag de un mismo elemento?

392. tPor qué el fasforo blunco se gmarda bajo una
capa de agua?

393. El fésforo blanco se usa on la léenica militar
para la fabricacion de proyectiles incendiarios y sustan-
cias fumigenas, (En qué propiodad del fosforo se basa su
aplicacién para estos fines?

394, Para la fabricacion de cerillas se emples el fosforo
rojo, la sal de Berthollet KCIO, y el azufre. iQné reaceidn
quimica tiene lugar, cuando se enciende una cerilla?
Escribase la ecuacién.
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305, iPar qué el Académico soviético A.E. Fersman
Hand el Tosforo el elemento de [a vida y del ponsamientos?

396. Liscribanse las formulns de las combinaciones del
fasforo: a) con el hidedgeno; b) con el caleio; ¢} con of cloro.
Indiquese el nimero de oxidacion del fasforo en eada uno
de estos compuestos.

397. ¢Por qué log compuestos hidrogenados del fosforo
soit menos sstables y los oxigenndes més estables que los
rompuestos hidrogenados y oxigonados del nitrdgeno?

398. Escribanse las ecuaciones de las reacciones del
fosforo: a) con el oxigeno; b) con el magnesio; ¢) con el
aluminio; d) con el bromo.

399. El fosforo al arder en ol oxigeno desprende
774 kI da calor por 1 mol de f4sforo. Escribnse la scua-
cidn lermoguimica e la reaccién de combustién del
fosforo y calciilese e) valumen de oxigeno, en condiciones
mormales, que ented en reaccion con aquél, si durante la
reaccion se desprendicron 30,96 kI de ealor,

400, El hidruro de fosforo (fosfamina PHg) se obliene
por accion de acido elorhidrico sobre el fosfuro de calcio.
Tiscribase la ecuscion de esta reaccibu.

401. Si hacemos pasar cloro sobro foslore fundido, se
forma cloruro de fosforo (I11), el cual al reaccionar con ol
agun se hidroliza, formando los dcidos fosforoso I1,0'0,
y clorhidrico, LDseribanse las ccuaciones de luy reacciones
de obtencion del clornro de f6sfore y de sn hidrolisis.

402. Para delerminar la permeabilidad al agua de las
pelfculas de pinturas y barpices se emplea el penldxido de
fosforo. La pelicula se pega ul horde de un vaso de forma
especial, en ol cnal se encuentra el penloxido de fosforo,
y e coloca en un desecador, donde se mantiene humedad
permanente. La humedad que pasa a través de la pelicula
s absorbe por el pentoxido de fésforo, v segiin aumenta
su masy, se juzga sobre la permeabilidad al agua do la
pelicula. Escribase 1a ecuncion de la reaccion que ticne lu-
gar cu esie proceso,

403. El bronce fosforoso gue se aplicn en la eleclrn-
lecnia estd compuesio por ol 92,9% de cobre, 7% e
estano y 0,1% de fosforo. ;Por qué procedimienlo se
puede identificar el fosforo en la composicidon del bronce?

404. Si nadimos 1% de fésforo en peso al bronee al
eslafio, la solidez de éste aumentard v 30%. (Cono e
puede identificar el fésforo en lal aleacidn?
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A05, Dara Ia neutralizacion total de una solucion
que conticoe 11,4 g do una mezcla de hidroxido sodico y
de calelo se consumieron 9,8 g de dcido fosforico Hy PO,
Definase la composicion cuantitaliva de esta mezcla,

A6, Isseribaso la ecuacion de la disociacién pur elnpas
del deido fosioricy y seidlese si el grado de su disociacion
vs igual en Lodas las elapas.

A7, jQué sal se forma y en qué cantidad, si & wna
disolucion que contiene U,8 g de dcida foslérico Hy 'O,
afadimos otra diselneidn que conliene 4 g e hidroxida
sddico?

408, ;Cudnlos moles de hidroxido bérico se requieren
para weulralizac 1 mol de dcide fosforico: a) hasla hidro-
fosfata barico; b) hasta dilidrofosfato DArico; ¢) hasta
fosfato Dbirico?

409, Ln la alealizacion ile las ealderas de vapor con-
jutamente con lag soluciones de dlealis se emplea una
solucion e Tosfate sodico. Determinese la concentracion
porcentual del fosfato sédice en tal solucion, si para 1 m?
de agua se consumen 2,5 kg de sal.

410, Para darle a la madera propiedades ignilugas se
[ impregna ton wua solucidn que contiene fosfalo v
sullilo de amonin. ¢Como se puede identificar en Lal
solueion el eation e amunio, el ion sulfuto, el ion losfa-
in? Kscribause lag venaciones i6nicas de las reacciones
corresponilientes.

411, il contenido e sustancias nulritivas on los nbo-
wns a buse de fasfovo se oxpresa, condicionalmente, en por
ciento (segiin la masa) del pentoxide de fosforo. Determi-
nese el poreentaje de éste ey el hidrofosfato y dihidrofosfa-
bu de calelo,

412, La apatita de Jibiny enriquecida contienc el 40 %
de P05 ¢Qué cantidad de deido Soslirico se puede oble-
nev de 1 t de Lal apatita?

413, Bseribanse las ccuaciones de las roacciones gui-
micas del dcido fosférico: a) con el magnesio; b) con el
litio.

414, A través de una solueidn que coutiene 4,9 g de
acido fosforico se hizo pasar 1,12 | de amoniaco, en condi-
ciones normales. §Qué sal y en qué canlidad se formé
en este proceso?

415, :iCudnlos llwres de amoniaco, en condicinnes
normales, es neceésario liacer pasar a través de 200 g de
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wna solueidén de dcide fosforice al 49Y% para obtener:
a) dilidrofosfate  ambnico; h) hidrofosfate aménico:
¢) fosfatp aménico?

Z46. A una disolucién que contiene 1 mol do fosfato
de calein se afindio otra disolueidn que contiena 4 moles
de #ecido fosférico. Eserfbase la ecnacién de la reaccion
que transenirre v calotilese, endntos moles de la nueva
sustancia se formaron.

417, 1Qué cantidad de fosforita que contione 80% do
fostato de ealeio se requiere para obtener 4 t (e super-
fosfatn doble?

418, Para la primera fertilizacién de remolacha se
requiere por hectdrea de terreno: nitrogeno — 20 kg, pen-
loxide de fasfora — 25 ke, o6xidn potisien —20 kg,
Calenlese, qué cantidad de nitrato amdnico, hidrofosfato
de calecio y sulfsto de potasio hay gque infrodueir en
10 heetéreas de siemhra para abastecer Ins plantas de los
elementos necesarios,

¥il9. Con aynda de qué reaceiones se poedeon roalizar
las transformaciones siguientes:

e Pally — T1,PO, — Caag (PO Yy — Cafll,P0,),

P—
— CayPa — PHy = P304 — K,PO,

420, A un comhbinado quimico, productor de aboenos
minerales, se le enviaron 500 1 de fosforita que contenia
el B5% de Ca,y(P0O,),. ¢Qné ecantidad de dihidrofosfalo
de calein prede sor obionida de esta maleria prima. si
las pérdidas de produccidn constituyen el 2%?

421. La masa que se aplica a la caja de cerfllas con-
liene ol 31 % de fésforo rojn. Caledl~se. en qué canlidad
de fosfato de calein se contiena tanto fésforo epanto se
necesita para fabricar 10 kg de pasta de cerilla.

422. Fn 1975. en 1a URSS, se produjeron Y0 millones
de | fde abonns minerales ¥ en 1979, 94,5 millones de 1.
Caledilese el erecimicnto anual medio de produccion dJe
ahonns en el décima gninquenin,

423, Partiendo deVlas condiciones del probling anle-
rior ealefilese. cufinta fosforita que cantiens el R5% dw
fozfato de calcin se rogquiere para ohtener la eanlidnd
indicada de ahonns, si, aproximaudamente, la torcora
parte de ellos san abonos a hase de fasforo v fosfatos
fertilizantes (caledlese reduciéndoln o pentéxido in
fhsforo).
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Problemas experimentales

424, Obténpase v recdjase amoniaco.  Demuéstreso
experimontalmente que el gas obtenido es amoniaco,

425, Demusstrese exporimontalniente que ol sulfaty
amdnico contiene el calion NHT y ol anidn 505

426, En tres tubos de ensavo se encuentran disoluciu-
nes de los compuestns siguientes: fosfato sédico, dcido
fosférico, nitrato sédico, Con ayuda de reaceinnes caracte-
eisticns identifiquese cads compuesto.

427. Partiendo del fosforo, obléngase una eantidad
pequedia de dcido fosforico y verifiguense con él las reac-
ciones que son caracleristicas para los dcidos.

428, Demudstrese experimentalmente quo la sal doda
es clornro nmanieco.

429, B Lres tnbos do ensayo se encuentran disolucio-
nes de log compuestos siguientes: nitrato potisico, nitralo
mnonico, fosfnlo potdsico. Con ayuda de reaccivnes curac-
teristicas idenliflquese cadn compuesto.

430, Obténgase nitralo ciprice por tres procedimien-
Los,

A31. Denndsirese vxperimentalmente que el nitratly
amdnico estd compuesto por el eation NHY y el anidn
NOs3.

432, Bn tres paqueetes se encuenlran lus sales siguien-
Les: clororo de amanio, clorure potisico, snlfsiu aménico,
Con aymda de rescciones curucleristicas  identifiquese
caila sal,

433, Obldugase pilralo de ealeio por dos procedimien-
tos distintos.

434, Demugsirese expetimentalinente que Iy solueién
ile sal dada earitione cativnes NHI.

435, I'ros poquetes contienen muestras de ahonos
winerales: sulfato aménicu, superfosfatlo dolle, sul pubi-
sien. Con ayuda de reaccivues coracteristicas detoruiinese
cadi compueslo.

£36: B eloruro sédico contiente vun poygnena Ganlidiad
de impurezas do elorure aménico, Depurese el cloruro
sadico de dstas.

437. B1 nilrato ciprico contiene impurezas de nitra-
to hivico, Puiiliquese ol nitrato caprico de esta impureza.

438. Demuéstrese expecimentalmente que la sal dada.
pitrato aménico, contiene impurezas de sulfato amonico,
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Capitulo 4

CARBONO Y SILICIO

Ejemplos de solucién de problemas

fijemplo 1. Hallesa la férmula molecular del compues-
Lo, constituide por 56,52% de potasio, 8,69% de carbono
vy 34,79% de oxigeno,

Resoluctsn, ’ara hallar la f6rmuls molecular, es necesario
establecer la relacion entre los elementos del compuesto. Para
olly, hay que dividir el porcentaje de los elementos entre la masa
e sus moles: 56,52/39 = 1,45; 8,69/12 = 0,72; 34,79/16 = £,17.

Lie esta manera, a 1,45 moles de K le corresponde 0,72 mol de G
v 2,17 moles de O. Puesto que lu molésula puede contener sélo un
vimero entero de dlomos, se deben reducir las relaciones obtonidus
a nimeros enteros: 1,45/0,72 1 0,72/0,72 : 247/0.72 = 2: 1 : 3.

Lo farmula del compuesto es K, G0,

Ljemplo 2. Las formulas de los silicatos se acostumbra
a escribir en forma de éxidos de los elementog que los
componen, Hillase y eseribase la formula del vidrio, si
ésle estd compuesto por 1843% de dxido potasicn,
10,98Y% de éxido de caleio y 70,59% de didxido de silicio.

Resolucién. Dividamos el porcentaje de los éxides entre lu masi
de sus moles: 18,43/94; 10,98/56; 70,59/60 y expresemos las rela-
viones en nimerds enterog: (,19:018:147=1:1 6,

La formuls del vidrio es: K,0:CaQ-65i0,.

Fjemplo 3. Ein la combustién de 7,6 g de un compuesto,
eonstituido por carhono y azufre, se obtuvieron 2,24 1 de
CO, y 4,48 1 de SO, (los volimenes estin medidos en
condiciones normales). Hallese la [rmula molecular e
esle compuesto,

Resolueidn, En la combustion completa del compuestu n in-
vestigar, todo el carbono gque contieme éste pasa u componer ol
diéxido de carhono, v el azufre, el didxido de azufre; por lo tanto.
la masa de ostos elementos la Jefinimos en los dxidos que se forma-
ron en ln combustion.

1. iCudnto carbono ae contiene en 2,24 | de CO.Y

En 22,4 | de COy ae vonticnen 12 ¢ de C

v 2,24 | de CO, v xr gdeC r=12¢.
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20 #0ué cantidad de azelre se contiene en 4,48 1 ile 80,7

L 22,4 1 de 80y se conlionen 32 g (e 8

v 4,48 1 de 50, » » zede8S r=64 g

[iallamos Ia Tormula woleenlar del eompuesto, para lo eual
Ia relacion entre lus masas de los elemenlos que constituyen lu
sustaneia ((:—1,2 g, S—B.4 g}, In dividimos entre la musa de sus
molest 1,2/12:6,4/32 =04:02=1:2

Lo formula del compuesto es: CS,.

§ 15. El carbono y sus compuestos

Problemas y ejercicios

439. Dibitjense los esquemas electronicos de 14 estrue-
torea de los Atomos de corhonn v silicin. Indiguose la
semojanza y diferencia entre ellos.

A40. JEn gué propiedades del grafito se hasa sn apliea-
cidm: a) en lo electrotecnia: b) en la industria guimica?

4fl. Ponganse cjemplos de aplicacion del dinmante
en la cconomia nacional. (Qué propiedades el mismo
st utilizan en cnda caso?

442, 2Como demostrar que el diamante y ol grafito son
dos formas alotrépicas del elemento earhono?

443. Eseribanse 1ag formulns de los compuestos nnlu-
rales inorginicos, en cuys composicidn entra el carbono.
JCuiles de ellog se usan en la metalurgia v en 1o cons-
lruceion?

444, Ty Ln combustion de un compuesto natural de
carbono con el hidrégeno se abtuvieron 1,12 | de didxido
de carbona vy 1.8 p do agus, Hillese ln Férmula de este
compuesto. Sefidlense las esferas mds imporlantes de su
aplicacién en la economia nacional.

445. Para la obtencién de pinturas grises como pigmen-
to sa utilizan polves do grafito o de zine mezclados con
oxido de zine. Con ayuda de qué sustaneia pnoder ser
identificados estos pigmentos? Dscribase la eenacidn de
esta reaccion.

446, Las pinturas nogras que se nsan para pintar
edificios contienen en calidad de pigmento hollin o
didxido de manganese. ¢Cémo se pueden identificar estas
pinturas, teniendo o disposicion solamenle fcido¥clor-
hidrico? Eseribase 1a ecoacion de la reaccidn corresporn-
diente,

72



447. By qué propivdad del carbdn vegetal se basa su
aplicacidn en las carclas antigas y en la medicina?

448. Uno de los procedimientos Léeuicos de oblencion
del holliu consiste en calentar el mondxido de carbono
bajo presion, en presencia de un calalizador, Escribase lu
ecuncion de lu reaccién correspondienls, teniendo en
cuenta que su segundo producto es una sustancia que se
abisorbe bien por los élealis.

449, Un gramo de corbén activado puede adserber
235 ml de clore, on condiciones normiales. Caledlese la
misa de elovo que puede ser adsorbida por 50 g de carhién
activado.

450. Definase el porcentaje do carbono on el cogiw,
si en ln combusiion de 4 g e éste se dosprendioron 4,72 |
de diéxido de carbono, medido en condiciones normules.

451, B efecto térmico de ln reaccion do combustion dol
carbono es de 394 kl/mol. jQué cantilud de calur se
tlesprenderd en b combustion de 11 de coque que con-
Lieue 98% de earbono?

452, A altas temperaturas el carbuno puede enbear on
reaceion con los metales. formande earburos, liscribuse
la ecuacion de lu reaccién del carbonu con el caleio, cou
ol magnesio y eon el aluminio.

453, iBn qué propiodades el carbono se hasn su
amplia aplieacién en ln metalurgia? Dese una respuests
argumentada y eseribanse las cenaciones de las reacciones
corregpondien Lps.

454. (Qué cantidad de coque entrd en reaceion con ol
oxito férrico, i durante ésta se formarvon 6,72 " (e
didxido e carbono, en condicioncs normales?

455. (Cnanto carhon vegotal con un conlenido del
H6% de carbono se requiere para reducir el hierra (o 1 kg
e oxido férrico?

456, Caletilese el volumen de una mezela e gases y sy
composicion en por ciento: la mezela so formd divante la
combustion de 10 m? de monoxido de carbonn en igual
volimen de oxtgena.

457, La masa de 3,36 | de nona mezela ile gases CO y
GOy, en condiciones normales, es de 5 g, Hillese el
volumen de gada gas oo ln mezela.

458. Lscribanse las ecuaciones (e las reaceiones qui-
uiicas que Liensy lugay en el gasdgeno durante la ehlencion
de los gases: a) de gaségeno: h) de agua (gas pobre).
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459. En ol gasdgenn se obtuvo gas de agua que consta
e voliimenes iguales de CO y H,. Delermingse la masu
e 1 m* de esta mezcla, sin considerar Ias impnrezas
cxlraiias.,

460. 1L gas quo se ohtiene por medio de la gasifica-
cion subterrinea del garbén de piedra consta del 10%
de hidroégeno, 5% de metano, 17% de monéxide de carbo-
no, 183% de didxido de carbono v 55% do nitrégeno.
Caleilese el volumen de aire necesario para quemar 1 m?®
de este gas.

AB1. Determinese ¢ volumen del mondxido de carbo-
uu, en condiciones normales, que se forma en el gaségenu
de 1 v de carbon gue contiene 92% de carbono, si las
pérdidas de produceién constituyen el 10%.

462, [l gas de agua contiene ol 45% de monodxido
de carbono, el 45% de hidrogene, el 5% de didxido e
enrbmio y el 5% de nitrbgeno. Caleiileso el volumen de
aire necesario pars quemar 1 m® de oste gas.

463. Delinuse la cantidad de energin calorifica que
o esprende en lo combustion de 1 m® de gas de agua, si
) efecto Lérmico de la reaccion de combustion del monéxido
ile carbono es 283 kJ/mo), y del hidrogeno, 286,5 kl/mol
{véase la composicién del gas en el problemna 462).

4G4. BEn la combustion de 1 g de carbdn de piedra en
mna eorrionte e oxigeno se abiuvieron 14 wl de diéxido
de pznfre, medide en condiciones normales, Hallesa ol
porcenlaje del azufre en la muestra de carbin dada.

465. ;Qué volumen (en condiciones normales) do
mondxido de carbono se eonsumird en la reduceifn del
hierco a partir de 1 1 de mineral que couliene ol 60%
de dxido férrico?

466, En ol laboratorio el diéxido de earbono se obliene
por accion del deido clorhidrico y, algunas veces, del
nitrice, sobre el mérmol, Expliguese, por qné para esta
reaccién no se nsa ni ol dcido sulfirico. ni e} fosforico.

467. iCudnto didxido de carbono se pnede oblener al
acluar 100 ml de acido clorhidrico (p = 1,120 glom?)
sobre 30 g de carbonato cilclco?

468. ¢Qué volumen de diéxido de earbono, medido en
condicionas normales, se forma en la descomposician en el
horno de caleinacién de 50 t de caliza que conticne 10%
de impurezas, si lay pérdidas de produccién constituyen
el 5%7 ;
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469, Bn la caleinacion de 30 t de caliza que contiene
el 92% de carbonato céleico se obtuvicron 10 t de dioxido
do carbono. ¢Qué por ciento constituye esto del rondi-
mienlo tedrico posible?

470. 100 g de suelo ze trataron con acide clorhidrico,
obteniendo de esta manera 448 ml de didxido de carbone,
medido en condiciones normales. Definase el porcontajo
de carbonatos en el suelo.

471. Dscribause las eecnaciones de las reacciones on las™
grales puede tomar parte el diéxido de carbono-

472. En el fraguade de los maleriales aglulinantes
calizos una de las reacciones se verifica entre el hidro-
xido edlcico y el didxido de carbono. (Qué volumen de
COq, en condiciones normales, entrard en reaccion con
7.4 t de hidedxido caleico?

473. Escribanse las ecuaciones de las reacciones (ue
tienen lugar, cuando se hace pasar didxido de carbono o
través e una disolucion de hidréxido sédico.

474. 3En qué caso se forma mas diéxido de carbuno,
cuando el deido sulfdrico actia sobre el hidrocarbonato
sodico o sobre una masa igual de carbonulo sédico?

475. Bscribase la ecuacidn de la reaccién que se veri-
fica cunndo funciona el extintor, si éste estd cargado con
soluctones de hideocarbonalo sédico y deido sulfdrico.

476. 4Qué volumen, en condiciones normales, ocupari
un gas, ohtenido durante la sublimacién de 1 kg de hielo
sben?

477, iPor qué al hacer pasar el diéxido de carbono a
Lravés del agua coloveada con tornasol aznl su eolor se
pone tojo, ¥ cuando la disolucién obtenida se Lierve, do
nievp aznl? Eseribanse las ecuaciones de las reaceiones
correspondientes.

478, El dioxido de carbono no mantisne la combustion.
Sin embargo, si en un recipiente con dioxido de carbono
se inteodoce wna cinti de magnesio ardiendo, ésta conti-
nin ardiendo. Bseribuse 1a ceuncion de la reaccidn que
tiene lugar v expliquese ésta, basdandose en la teoria de
la estructura electronica de la sustancia,

479. Escribiase la eccuacién de la reaccion de combus-
Li6n del potasio an didxido de carbono.

AB0, Qud cantidad de maguesio entro en reaccion
guimica con el diéxido de carbono, si duvaule ésta se
formaron 6 g de carbono?
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481, Alravésile 38,2 ml de una dizolucién de hidrd-
xido sédico wl 52% (p = 1,310 glem®) so Lizo pasar dioxido
de earbono oblenido o la eombusiion do 2,4 ¢ do earboyo,
(Qué compuosieion Liens 1a sal Jormada y cudl es si con-
centracion porcentual en la solucidn?

482 Ll blanco de plome contiene en ealidud de
pigmenlo carbanato basico de plomao (IT) Ph,(OH),(C0,),.
Cuando ¢l acido nitrieo actéa sobre esle bluneo se dos-
prende un gas incoloru, ¥y cuanilo actia e sulfuro de
hiddrogeno el pigmento ennegrece. Fxpliquense los leno-
menos que ge verifican y eseribanse las cenaciones de las
reaccioues correspondionles.

483. Ll blanea de zine contiene como pigmento blunco
el 6xido de zing, a veees mezelado con creta. (Como s
pyede identificor la presencia de creta en Iales blancos
y hallar su porcentaje?

484, Al hacer pasar didxido do carbong a Leavés do
agna caledrea, ésta. primeramente, se enlurhia y lnego,
de nuevo se pone clara. Expliqnese esle lendmenn y eseri-
banse las ecuaciones (e lag  reaccivnes  corvespon=
dienles.

485, A wravés de una diselucién que conliene 74 g
do hidréxido cdleico se hizo pasar 4,48 1 de diéxido do
carhono, medido en condiciones normales. (Qué sal y en
(ué cantidald se formd durante csle procesof

486. E) hidrocarbonalo amdnico se usa on pasteleria,
Caledlese, cudntos litros de didxide de carbono, madide
en condieiones normales, se forma, & a la masa se afiadie-
ron 50 g ile hidrocarbonalo amdnico,

487, La liza ostd compuesta por earbonalo de calcia
con merelas de didxido de silicio y dxido [érrien. ;jPor
qué peocedimiento se puede identificar el carbonatu edl-
cico en la tiza y delerminar su porcentaje?

488, Para definir el contenido de carbonato de ealein
en la tiza se tom6 una muestra pesadn de 5,25 g ¥ so lrald
con dcido nftrico hasta la eliminacién lotal del diéxide
o carbono. ;Cudl es el porcentaje de carbonalo de culeio
en esta muestra de kiza, si en la reaceién lomaron parte
42 g de fGcido nitrico al 15%?

489, La sosa se obtiene en las [&bricas haciendo pasar
amaniaco y diéxido da earbono a través de una disolucion
concenlrada de clorure sodico, B hidrocarbonalo sbdico
que se forma en la reaceion se caleina y se teunsforma on

76



carhonato. Tseribanse lag ecunciones de las reacciones
que tienen lugar,

490. Bl compuestp matural de carbons gque se usa
amplinmeute en ka fabricacién de aglutinantes estd consti-
tnido por 40% de Ca, 12% de C y 48% de O. [1allése la
formula molecular de csle compuesto y ndémbrese.

491, 1Qué concentracion en por ciente tended una
disolueién de carhonato sadico, si en 100 ml de agna se
disuelven 57,2 g de sosa cristalizada Na,CO,4« 10H,07

492, iCndnla =osa cristalizada Na,CO,-10H,0 hay
que coger para preparar 500 g de una disolucién o carbo-
nate sodico al 10%?

493. Al actnar con deido clorhidrico en pxeeso sobre
3,1 g de caliza densa, se liberaron 1,12 1 de didxido e
earhotn, medido ou condiciones normales. ;Cudl es el
purcentaje de earhonato caleico en dicha caliza?

494, La roca de earbonalo de clase B que se usa en
la fabricacién de cal para la construccion couliene el
H0% de carhonatoe cdleico, el 7% de carbonato magnésico
y ¢l 3% de impurezas de arcilla. jCudntas toneladas de
Lal roea se requieren para obtoner 10 t de cal viva, si las
pérdidas de produccion constituyen sl 8%?

495. Bl earbonato sodico se usa frecuenlemente para
nenbralizar los dcidos. gQué cantidail e sosa se debe
coger, parva sustituir: a) 20 ¢ de hidroxido sodico; b) 37 g
do hideaxide edleico; ¢) 0,5 maol de hidréxido  ha-
rico?

496. LEn una fabrica se obtuvieron 5,5 mil | o sosa
caleinada. JA qué canlidad de sosa cristalizada corres-
poniden?

497. El alsorbedor de gas qne se usa on los aparatos
vienneléelricos se prepara de nma mezcla de carbonatos
hirica y dle estroncio, lo enal en forma (e pasla se aplica
A una cinta de tanlale. A altas temperalurag (1100 ..,
... 1300 °C) los corbonatos se deseomponen, y los éxidos
que se forman se redncen por el tantalo « mulales libres,
liscribanse las ecuaciones de las reacciones.

498, 1Qué volumen de didxido de carbonn so forma al
caleinar 200 g de earbonato birico?

499, La solucion ucnosa de earbonalo potdsico (pola-
sa) nhsorbe selectivamente didxido de earbonn de nna
mezcla snya con olros gases. [in esle procesn se lorma
kidrocarbonate potdsico, ¢l cual, cunmdo se hisrve [a
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solucibn, ynelve a convertirse en carbonate. Eseribanse
las ecuaciones delas ceacciones que Licnen lugar ¢ indiyue-
se, donde puede tener aplicacion practica esta prepiedad
de 1a pulasa.

500. Con ayuila do qué reacciones so pneden verificar
lus teansformaciones siguientes:

i) €= €0y = CO = COy — N%CO, — CnCO)y

b} CnCO5 - GOy — o004 - K,C0, — BaCO,

€) MgC0, = CO, = K,C04 ~ KHCO, - K00,

d) NH,HCOg — NaHCO, — NayCOy — CaCOy — Ca(l1C0y),
e) NagCOy: 10H;0 — NalCO; — Nu,COy — NaCl

[iseribanse las ecuaciones do las reacciones y ndmbran-
se |los compuestos quo se forman.

AL, Lscribanse las ecnnciones iGnicas complelas y
reducidas de las reacciones enlre las disoluciones: a) ile
carbonalo sadico y cloruro cdleico; b) do earbonato poti-
sicy y nitrato barico; ¢) hidrocarbonato céleico e hidro-
xidn edleico.

302, Escribanse las [érmulas estructurales; ) del dci-
ilo carbonico; b) del carbonato ¢ hideocarbunato sédiens:
¢} del carbonato e hidrocarhonalo de calcio.

503, (Como so puede purificar el carbonalo sédico
tle lag impurezas del hidrocarbonate sadico?

b4 Una mezela de hidrocarbonatoe y carbonato sodi-
cos (e 27,4 g de masa se calenld hasla que la inasa cesd
de disminuir. El residuo, después de calcinarlo, resultd
ger fgnal a 21,2 g. Caledlese el conlenido de dicha mezcla,
expresado en lanto por ciento.

H05. La coniza que se obliene después de gueninese Ly
plantas, contiene carhonato y sulfate potlasicos, (Con
oynda de qué reaceiones se puede identificar la presencia
de estas sales en la ceniza? Lscribanse las ecuacinnes (o
las: reaceiones. correspondientes.

506. §Con nyuda do qué reacciones se puede diferenciar
el cachonato de bario del sulfato de bario? Esceibanse ias
dounciones i6nicas de las reaceiones.

507. En la neulralizacién de una solueibn do carbonn-
to potdsico se consumieron 50 ml de disolucién de dcido
sulfirico (p= 1,510 g/cm?®). Determinese el conlenido de
carbonato de potasio en la disoluecién. gQué volumon (en
condicionesnocrmales) de CO, se desprende en esta reaceion?
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508. Para darles propiedades anticorresivas a las
constrinceiones metalicas con refuerzo reticulado, a los
aglutinantes se les agrega una disolucién de carbonato
polisicu (potasa) al 1% ... 2%. ;Con nyuds de qué reac-
ciones se puede identificar la presencia de csta sal en el
aglutinante?

509. Una muestra pesada de 9,13 g de magnesita so
tratd con exeeso de acido nitrico. Kl gas que se desprendid
fue nbsorbido por una disolucién de hidrbxido sodico.
La masa de la disolucién de 4leall, después que absorhid
el gas, aumentd en 4,4 g. Hillese el porcentaje dol carbo-
nato magnético en la magnesita.

§ 16. Silicio y sus compuestos

o1l Partiendo de la posicion del silicio en el sistema
periddico de los elementos de D.I. Mendeléiev, escrihanse
las formulas: a) del éxido superior de silicio; i) del com-
puesto hidrogenado; indiguese el ndmero do oxidacion del
silicio en eslos compuestos,

511. ¢Qué tipo de red eristalina tiene el silicio? JA que
forma alotrépica del carbono se asemeja?

512. En el Inboralorio el silicio en estado libre se
puede ohlener del diéxide de silicio, reduciéndoin con
magnesio. Eseribase la ecuncion de la reaccidn del silicin
por este procedimiento.

513. Téenicamente, el silicio se obticne maedianto Ta
reduccion del diéxido de silicio con coque, en los hornos
eléetricos, liscribase la cenacidn e ln reaccion que Liene
Ingar, sabiendo que el segundo producto de la reaceion es
ol mondxido de carhone, que es combustilile.

514, Determinese el poreentaje de silicio en su 6xido
superior.

515. (Queé propiedad del silicio se usa ampliamente
en radioelecironicaf

516, A altas temperaturas el silicin enlra en reaccion
e los metales, formando siliciuros, Escribase la ecuacidn
do la reaccion entre el magnesio y el silicio.

517. El compuesto que lleva el nombre de eavborunda
s¢ prepara por fwsién de una mezcla de silice con cogue
(en rolacidn de L ol de Si0, para 3 moles de C) oy un
homo eléelrico. Escribase la ecuacion de la reaccion de
formaecion del ecachormndo y definase el tipo de su red
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cristalina. (Cudles e las sustanciss que han estudiado
tienen somejante red cristalina?

318, iCodles sun las aplicaciones del carborundo?

519, Ko la combustion de 10 ¢ de carborundo se forma-
ron 3,8 | de didxido de carbono y 15 g de didxide de
siliciv. Hdllese la férmula moleculur del earborindo.

320, (Qué cantidad de arena de cnarzo y de coque con
un eonlenido de 0% do earhono se coquiere para la ohlen-
eitm e | L de carborindo?

521. Bl didxido de silicio es nna sustaneia muy dura,
mientras que el diéxido de carbono s un gas. ¢Cuil vs la
causa de tan marcada diferencia eo las propiedades fisicas
de estos Oxidos?

522, Nombrense las principales ramas de aplicacion
del dioxide de silicio (1V) o indiquese on cuiles de sus
propiedailes se hasa.

523, {Qué rod cristalina Lienen las sustancias nue se
wlilizan en calidad de materiales alirasivos?

24, Cuando se funde ol (lidxido e silicio (IV) con los
oxidos hisieos se forman gilicatos de los metales correspon-
dientes. lscribanse las ecvaciones de las reacciones del
dinxido de silicio: a) con el 6xido do ecalcio; h) con el
oxido do alumioivs ¢) con ol mondxido de plomo (I1).

525, El vidriv soluble que se emplea ampliamenle en
Ia construccinn se obtiene al calentar la arena cuarzosa
con el hidroxido sédico o potisico. ;Cuduto hidrdxido
sotlico y arena cuarzosa que coutiene el 10% de impurezas
hay que coger para oblener 12,2 1 de silicalo do
sodio?

526, El vidrio suluble es una solueion acuosa e silica-
to stulico o potdsico, Sefidlense lag principales ramas o
su aplicacién.

527. Para fijar el terrenn movedize en la constinecian
de lineles sublerrdneos se inteoducen a presion en el
terreno movedizo acuoso por [ns agujeros de sonden, soln-
cinnos de silicato sédico v eloruro de caleio. Eserihase |a
ecuacién idnica de la reaccién gque tiene lugar.

528. Ll silicato potdsico que se emplea en ln téenicn
vacuwoeléelrica para la fabricacién de pantailas luminis-
cenles se obtiene fundiendo el polvo cuarzoso Si0, con
carbonato polésico. Eseribase la ecuacion de la reaccion
que tiene lugar y caledlese, cuinta maleria prima se
necesita para obtener 1 kg del producte.
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529, La imprimacién de silicato estd compuesta por
Liza y vidrio soluble. ;Cémo se puede identificar ] carbo-
nalo de caleio en la imprimaeion y hallar su masa?

530, Escribase la reaccidu de oblencidn dol silicate
potisico por medio de dos o tres procedimientos.

531. Bl vidrio soluble con liza se emplea para el
tratamiente de la madera con imprimacion de silicato,
anles de recubrirla con pinturas ignffugas. Pura esto, 1 kg
ile liza sc apifa en 101 de vidrio soluble (p = 1,120 g/em?®).
Caleilese ¢l consumo de Liza y vidrio seluble, necesarios
para obtener 20 kg de tal imprimacion.

532, Caleilese el hidromddule del eemento (ia relacion
que hay en el cemento cutre la maosa del 6xido de calein
vy la masa e los dvidos restanles) cuya composicion es:
B6% de Ca0, 21% de $i0,, 6% de A1,05 3.5% de Fe,0,
v 3,5% de MgO.

533. Bl Huosiliculo sddicy NaoSiFy; fque se emplea
como auntizéptico para proteger la madera de la putrefne-
cifn se obtiene por renceion del acido fluosilicico con el
hidréxido sédico. (Cudnlas sustancias iniciales so necesi-
tan para obiener 18.8 ke de [loosilicato sodico?

834, Bl Miosilicalo amdnico supera por su toxicidad
al fluorure sodico; la solueion al 8% del primero se usa
ampliamente para proteger la madera de la putrefaceion.
(Qué cantidad de dicha sal so requiere para preparar
10 kg de tal solneidn?

035, Bn la electrotéenia g usan ampliamente aislado-
ves de mica, cuya composicion se expresa nediante la
farmula K HALSI O, Bserfbanse las formulas de los
axidos de los olementos que forman esta mica,

536. En la téenica Liene gean importancia el silicato
natural de aluminin, nefelina, cuyos ricos yacimientos se
enevenbran e In peninsula de Kolu. BEseribase la fdrmula
quimica de este siticate de aluminio, si sabeinos que cn su
composicion eulran 20,74% de Na,0, 34,11% o AlLQ,,
45,15% de 8i0,,

537, Ln Ia produceion de cristales se emplea arenn
cuarzoza, sosa caleinnda y ealiza. ¢Qud reacciones qnimi-
caz Lienen lngar entre estas snstancias en la carguesa?
[tseribanse las ecnaciones de eslas reacciones,

538. Caledlese. endinta arvena cunrzosa, sosa calecinada
y caliza s neeesario coger para la olitencion de 24 1 de
videio, euya Tarmila aproximada es Na,0.Ca0-68i0,,
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539. L1 vidrio refractario que se emplea para la pre-
paracidn de vosija quimica contiene 18,43% de oxide
potasico, 10,98% de 6xido cdleico y 70,59% de didxido
do siliceo (IV). Escribase la férmula guimics de este
vidrio en forma de combinacién de dOxidos.

540, Culedlose la eomposicién de la cargs mineral
necesaria para Ja coceidn de 100 t de vidrio que lenga la
composicion siguienle: el 16% de Na,0, 10% de CaO,
74% de 8i0,. Para la lalricacién del vidrio como fuente
Jol dxido sodieo so omples la sosa y de oxido ealeico,
la crela.

541. Bl cristal que se ewplea para la fabricacion del
vidria 6plico y vajilla decorativa estd compuesta por el
5,68% de Nay0, 61,04% de PLO, 33,28% de Si0,, Lseri-
hase la férmula del eristal en forma de combinacion de
dxidos.

542. Aprovechando los dalos del problema anterior,
caledlese, cudulo Oxido de plomoe (11) se necesita para
obloner 1 de eristal.

543. Uu florere de cristal peso 2 kg, (Codulos moles
de plomo contiene Lal masa de cristal?

544, Para la obtencidn del ladrillo de silice se coje
cal apagada finamente molida y arena, lsta mezcln se
trala con vapor vivo hajo la presién (de 1-10% ... 2-10° Pa)
luraute 40 min. Escrfbanse las formulas de lag sustancias
que entran en la carga del mineral y las ecuaciones de
las reacciones correspondientes.

545, Para pegar las losas de ceramica se emplea una
cola especiol marca KUK (KTsK) que consta del 70%
de cemento marea 400 y 30% de arena cuarzosa. La mez-
cla triturada de estas sustancias se junla con agua y sc
mezela esmeradamente. (Cuanto cemento y arena hay que
coger para ln preparacién de 2 U do tal cola?

546. Dara los trabajos de estucado en el feio crudo, el
estuco se apifia con agua clorada, la cual se nbtiene del
cloruro de cal CaOCl,. Escribase la ecuacién do la reaccion
ontre 6l agua y el cloruro de cal.

547, Para la grabacién en cristal de distinlos dibujos
y letreros se smplea ol dcido flusrhidrice.d Por qué? Bseri-
banse las ecuaciones de las reacciones correspondientes,

548, Pars la refinacion de la colada metélica de la
arena de molde se emplea el dcido fluorhidrico. Escribaso
la ecuacién de la reaceién correspondiente.
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549. La sustancia principal que forma las areillas
naturales es ¢l caolin Al,O4 2810, 2IT,0, el cual se obtie-
no mediante la aireacién guimica del feldespalo
K 40-Al,0,488i0,. Escribase 1a reaccion fle aireacion del
feldespato,

350, Elashesto que se usa amplinmente en la construe-
ciin como  material refractorio  tiene la farmula
3Mg0-28i0,-H,0. Determinese el porcentaje de siliceo
¥ maguaesio en él,

551, lin la preparacion de material aglutinante para
la construceidu de edificios de ladrillo g emplea wna
mezela de cemento y avena en relacidn de 1:3, segin la
masi. (Qué canlidad de dichas suslancias se necesitard
para lu preparacion de 20 ( de tal mozelal Determinese
la concentracion porcentual de la arenn v cemento e
esty nortero aglulinante.

552, Bl cemento portland cousts e silicntos de ealeio
que estin compuestos por: a) 73,7% e CaQr: 20.4% de
8104 b) 65.4% e CaO, 34,9% 1le 5i0,. (Ouiintos moles
de oxido de calein corvesponden a t ol de diéxido de
giliceo (LV) en cada una de eslas combinaciones?

353. Qué propiedal du la arcilla se emplea on 1a
produiceidn de artieulos cerdmicos?

5564, Nombrense las modificaciones del didxido e
silices (V) que conozean e indiquese, donde se emplean.
privclicamente.

835, Con ayuda de qué yeacciones se pueden roalizar
las Leanslormaciones siguicnfes:

8i0, — Na,§i0, - CoSi0,
Sitly = 81 = MagS1 = 8111~ 8i0, — 11,800,
Silry — Naglh Latr i

i, — Sitl

Eseribanse las ecuaciones (le [ng reaccionos,

556, Lseribase la cenacion de la reaceion con ayuda
de la cual el didxido de silicio (1V) insoluble se¢ puede
Lransformar en compuests soluble de silicio.

307, (Con ayada de qué reactive se pueden determinar
Ing soluciones: de silicalo séldicn, warhonatn atdico, sul-
fito s6dico? Eseribanse lus cenacionns de lng renceionns
(ue fienen Ingar.
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Problemas experimentales

558. Obléngase dioxide do carbono por aceidn de un
dcido subre ¢) marmol y demuéstrese que el gas obtenido
es el diéxido de carhone,

559. En lres tubos de eusayo se lallan fas soluciones
de carhonato, sulfato y silicato sédicos. Con nyndn de
renceiones caracleristicas deferminese eada sustancia.

B60. FBu lres paquelilos se encuenlran polves il
muteriales aglutinanles parn la constomeeion: cal aps-
gada, cemento ¥ avena cnarzosn. Delerminese cada sug-
tancia.

561. Oléngase silicaty de ealeio partiondo dol sidica-
to potisico.

862, Demudégirese oxperimentalmente qne en la com-
posicién  dol  vidrio de  vemanas enlrn el silicato
Eﬁ{lit'h.

963, Demudstrese  experimentaimente  que ln rola
silicien de aliciun couliene silicatos de sodio y potisico
golubles.

564, Demuésirese experimentalinente que cuando ar-
den los mecheros de gas y de aleohnl se furman didxido
carbonico v agua.

565, Sc itenen las mmestras signientes de maleriales
de construceion: marmol, ¢al viva y granito, Determinese
cada snstancia.

566. Tin un merlero o porcelana tritGrese en polvo
menudo nn pequieiio pedacito de tubo de vidrin. Al polvo
de vidrio obtenide viérlase un pogo de agna destilada y
afiddanse 1 ...2 gotas de wolucidn (e fenolftaleina. Expli-
guese ] fenémeno ohservado y escribage Ya ecuacion de In
reaceion correspondiente.

567, Parliendo del hideoxido de calein y del dxido o
carbono obiénganse carbonato e hidrocarbonale de caleio.

568, En dos paguetes se encuentran sosa caleinada y
bicarbonato sédico. Delerminese cada sustancia.

569. Derudstrese experimentalmente que la sal dada
es cathonato de amonio.

570, En dos tnbog de ensayo pongan, en catly uno,
un pedazo de mérmol y videtanse en uno le ellos
1 ... 2 ml de deido elorhidrico, en el olro, 1 ... 2 ml de
feido snlhirico ¢Qué se obgerva? Expliquese ol fono-
meno observado.
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571, Itn nn tube de ensaye viértanse 2 ... 3 ml de
agua caledroa e introddzeaso en 61 mu tubo largo de vidrio,
a4 Lravés del cual soplen, largo tiempo, el aire de los
pulmones. iQué se observa? Lxpliquense los fendmenos
gue tionen lugar y esceibanse las ecuaciones e las vone-
ciones correspondientes.



Capitulo 5

METALES

Ejemplos de solucién de problemas

Ejemplo 1. Fu una sgolucidén que contiene 0.2 mol de
nitralo chprico (I1) y la inisma eaniidad we wilealo de
plomo (TT) se puszo una placa de zine con nna masa e
19.5 g. iCudnto e cada metal se desprendia de la solu-
cion, si lu plaea de zine ge disolvid por compleln?

Resoluergn, B la serie de lensiones electroquimicas de fos
metales of zine estd sitmade delante dol plome y del eobirer & des-
plaza dichos melales de las solueiones de sus sates, Como el pulencial
eleetridico del robre ed mayvor gue ] del ploni, en primer hugar se
precipila de In solueidn of cobre, y despmes, of plomin. Calvulimes,
ruante gine entea en reaccifn con 0,2 mol de niteato de colire y cudn-
W wobre, en este caso, se desprende de Ta solueion.

Beeribmmos Ta pevwoeivn du L peaceidn

CogNOyY, - Zie= S NOyly + Gn
1 mol 1 mol 1ot
05 g b4 i

Be L veuseitn tenomos que pare 4 mol de CagNO,), se consuime
t ool de zine y se desprende de la soluciin | maol de cobre. Asi
pues, con 0.2 mo) de CNQL)y reaceionn 0.2 mol dde 7Zn v se sdes-
prende 0.2 mol de Cu. La masy de 0.2 mol e Zn (65-0.2) es e
13 g Lot de 0,2 mol de Gu (64:0.2) es de 12,8 ¢

allemaos Tn masa del zine que no reacciong: 195 — |3 =
= B.6 g a0, mel,

Bsevibamos 1o ceosefin de I poacein:

PIyNOyle 2o = ZngNOy), + 1'b
t mol t mul 1 mol
40 g 207 ¢

Si 1 mel de zine despluza | mol de ploino, entonces, 0.1 muol
de zing despluzard 0,1 mol de plomn, Lu maza de 0.4 mol de Ph =
= 207-0.¢ = 20,7 g.

Lie 1a solucidn ge desprende: $2.8 g de Guy 2007 g e Ph.

Fiemplo 2. Ta In industrin ¢l vitviolo azul se obtiene
disolviendo Ia chatarra de cobre en dcido sulfiirico Lem-
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plado, a través del cual se sopla aire, Calciilese, cudnto
CuS0,-5H,0 <& puede obtener do 6,4 kg de chatarrs de
cobre, si su rendimisnto es igual al 92% con relacién al
posible fedricamente.

Bseribamos la ceuacién de la reaccion v realicemos |os cdlous
los:

fiyd leg T
9Cu + 2H,80, + 0, = 2Cn80, + 21,0
2 kmoles 2 kmoles
128 kg 320 ke
z 64

——— e =024 = .

50 158 r=R20.R,4/128 =10 kg
Caleulemos ol vendimiento tedrico (e QuSQOBHL,0

16 kg ]

(80, + 5,0 = CuS0,-5ll,0

1 kmol 1 lomol
1680 kg 250 ke
T 16
o= e =200 1=25 k
E= T8 © 260.46/160 =125 kg.
Ao, lallemos el renlimiento priclico de CuS0,-5H,0
26-92 _ o0 1
—on = 2% ke.

§ 17. Propiedades generales de los mefales.
Serie de tensiones. Corrosién. Aleaciones

Problemas y ejercicios

572. ¢Bn qué se diferencian por su estrnetura Jos dlo-
mos de los metales de los &lomos do los no melales? Pon-
ganse vjemplos.

573. ¢Qué vstructura tiens In red eristalina (e los me-
talest JQué eg el enlace metélico?

574, :En qué se pavece (v se diferencia) el culace
metilico al enlace idnico y covalente?

575, Némbrenge Los metales: a) de mayor conductivi-
dad eléetrica v calorifica) b) poca fusibles y fAcilmente
fusibles; o) de mayor dureza; d) de mayor y menor den-
sidad.
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a76. (Por qué en la praclica se emplean mds lax alea-
ciones quo los melales puros?

577, ;Qué melales y aleaciones Lienen mavor aplica-
ciént a) en a eonstruceion de maquinaria; b) en la cons-
trnecion de aviones; ¢) en el lransporte ferroviario, por
ngua ¥ antomovilistico, d) en la eleclrotecnia; e) on la
construceion? (Qué propiedades de estog metales son de
mayor importancia?

578, Noémbrense los melales y aleaciones, qne leberan
utilizar con frocuencia en su [uturo |rabajo. Dése una
respuesta argunientada,

7% (En qué ramas de ls industria se aplican los
metales purog y superpuros?

580, (En gné aparalos domésticos se cmplean los
metales de mayor fusibilidad y los més dificilmenie
fuzilles?

581. Iu un ejemplo concreio muésirese, gqué transfor-
macinnes tienen lugar en los dtomos de loa metales durante
Ias reacciones quimicas.

582, Fscribanse Llres ecuaciomes de las reaccioney
entre melales v metaloides y expliquese su mecanismo,
basdndose en la tenrin electrénica de la estruetirn do la
suslancia.

583. Enumécense los metales que no reaccionan con el
axfgeno en cualesquiern condiciones,

584. Escribanse las ecuacinnes do las reacciomes entre:
a) el sodio ¥ el clorn; b) el maguesin y el hromo: ¢) el
almuiniv y el yodo; d) el hierro y €] eloro, (CQé Lipo de
enlace tienen los compuestos obtenidos?

585, 1Qné metales reaceionan con el agua en condicio-
nes normales y ¢ufiles a lemperaturas elevadas? Iiseribanse
las ecuaciones de las reacciones correspondienles,

586. tA qué se llama serio de las fuerzes electromatri-
ces de los metales? (Por qué el hidrogeno g0 encuentra en
esta serie?

587. gCuéles de Jos metales enumerados a’conlinuacién
reaccionan con una solucion diluida de &cido sulfirico:
ol Mg, Al, Zn, Cu, Ag, Hg, Fe y Sn? Escribanse las
ecuaciones de las reacciones posihles y explignese su
niecanismo, hasindose en la teoria de la estructura eloetrd-
uica de la sustancia.

588. ¢Con cudles de los metales indicados reaccionari
al calentarse el dcido sulfirico concentrado: con el Cu,
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e, Zn, Au? Escribanse las ccuaciones de Ins veaceiones
correspondienies.

589. Para determinar la pureza del zine y la presencia
en si composicion de 0.7 g de 6xido, lo trataron con deido
clorhidrico en exceso y se obiuvieron 224 ml de hidrdgeno
(en condiciones normales). Determinese el porcentaje de
zine en la muestra dada.

590. La mezcla de mercurio ¢on éxido merchrico (11)
de 1,54 g de masa lue disuelta en exceso do dcide sulfririco
concentrado y ecalentado, Duranle la disolneidn se des-
prendieron 0,112 | de gas (en condiciones normales),
Determinese la composicion do la mezela.

391, Eseribange las ecnaciones do las reacciones entro
log metales Zn. Ag. Cu y el dcido wsitrico coneon-
Irindo.

392, Durante la veaccidgn ontre un dcido muy diluido y
el maguesio se obluvieron 560 ml de édxido witroso (en
condiciones unrmales), (Cudnlo magnesio cnbed ei reac-
aion con el dcido?

893, iSe puede conservar nna sulueion de vitriolo azul
en in balde de hierro o galvanizado? Contirmese Ia ros-
puesta con lag ecuaciones de las reaceinnes,

594, (Tu qué propiedad de 1ns metales se basa el em-
plea de la soluecidn de vitriolo azul para maveny las piczas
de acora duvante su fabricacion? Eseribase la eenacion
de In reaccidn correspondiente.

595, La solucién de sulfato de zine Liene impuvezas de
silfato de eobre. jCodl es ¢l método mas simplo para depu-
rar esta solueidn del sulfalo de colyre?

896, (Cudl de los melales xerd desplazada anles, si en
In salucidn que contiene sulfato ehprico y sulfato ferroso
se Duleoduce nna laming de zine depurada del éxido?

97, 1 Qué metales ¥ en qué orden seran desplazados
de tas soluciones: a) nua ldmina do hierso puesta en una
golucion que contione sulfatos de zine, eolbire (1), plomo
(11, wignet (115 b) wna Liming de cobee puesta en ina
solncidn que contiene niteatos de bario, de pluta, de
merenria (I1), do ahuninio; ¢) una laming de zine puesta
en una solueidn gue contiene wilratos e niquel (1),
de eobire (I1). de mercurio (I1), de plata? Fseribanse las
ceunriones e Ins reacciones correspondicnles,

598. Lin una solucidn ¢ue contiene 0,1 mol de nitrato
de plomo (L1) y la misma cantidad de nitealo mercicico
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se introdujo una lamina de zine con una masa e 9,75 g.
¢Cudnto de cada metal ze desprende de la solucion, si la
limina de zine se disolvié completamente?

539, El estaiio que se emplea en la técnica para la sol-
dadura, estabadura y fabricacion de diversas aleaciones
reacciona tanto con los dcidos como con los alealis.
Eseribanse las ecuaciones de las reacciones correspondien-
tes, si ] eslafio en las combinaciones formadas manifiesta
un nimero de ovidacion igual a 2.

600. El clocuro de cobre (11) so emplea para la fabrica-
cidn de lormas bimetilicas de aluminio—cobre por el
wétolo de encobrado quimico. §Cufinto cobre se ileposita
en una lAminn de aluminio, sumergida en una =olucion
de elavuro enprico, i su masa aumentd en 13.8 2?

601, 1) galvanizado se emplea en la industria poligra-
fica parva el aumonto de los slomontos blancos durante la
fabricacidn da furmas offset. JCndnto sulfato de zinc es
necesarin consumir, para depositar en la superficie do las
formas olfset 19.5 kg de zine?

602, En el estampado en caliente cerca del 5% del
metal se transforma en costra de dxido. Determinese,
cnantas batiduras do hierro Te,0, se forman en ol estam-
patla e un lingote e acero de 30 kg de masa y euwdnto
cloruro férrico se puede oblener de estas batiduras.

603. Para llenar los acumuladores fcidos se emplea
winit solucidn de deido sulfirien (p = 1,210 g/em®). iCodnlo
deido sulfirvico (p = 1,84 g/em®) hay que cozer para pre-
parar 3 1 de la solucion necesaria?

604. Escribanso las eenaciones de las reacciones qui-
mieas que tienen lugar en un acumnlador do plomo duran-
te sn cargs y descarga.

605, Expliquese ol mecanismo de las rveacciones de
oxidacion-reduceion que Lenen lugar duraute la carga y
descarga del acumulador alealine de eadmioniquel.

606. Para lu alaboracién de pilas secas para las linter-
nas se utilizan el grafito, zine, clorure amodnico, didxido
de manganeso y engrudo do almidén. Bxpliquese la utili-
zacion de ¢ada suslancia.

607, Una limina de-cobre y otra de zine de igual masa
se introdujeron en una solicion de sulfato edprico. Gierto
tiempo después las Himinas fucron sacadas de la solucién,
lavadas y secadas. ¢Se conservé la igualdad de ln masa de
dichas ldminas?
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608. En una solucién de uilrato meredrico se puso una
lamina de colire de 50 g de masa, Después de algin tiempo
se sach la ldraina de la solucion, se lava, se secéd v se pesd,
su masa resultd ser 51,37 g, (Cudnlo mereurio se depositd
en la ldmina de cobre?

B0% Lin una solucidén de Acido sulfirico se puosieron
una lamina e cobre ¥ otra de hierro, nnidas por un con-
duetor. (En qué direccion se desplazarin log eleclrones
por el eonductor?

610, s un codo de un Ltubo en U con una solucién de
clovura sddico se introdujo una limina de cobre; en otro
codo, una de zine, y lag nnieron con un conductor. A cada
codo se afiadieron varing gotas de fonolftateina. gJnnto
a qué metal cambiard ba colorcian del indicador y por qué?

611. 1Qué metales pueden ser empleados on calidad
ile eloctrodos negativos (edlodos) en el elemenlo galvénico,
si los electrados positivos (fnodos) son: a) el plomo;
hy el uigiel; o) of cobre?

612, (Por qué no se pueden unir las cliapas do alwmni-
wio con remaches de eobre?

613, [Qué medidas se loman on su produccién en la
licha comtra la vorrosion de los metales?

614, La aleacion HOC-90 (POS-90) que se emplea para
soldar en la industria alimenticia consta del 90% de
oatafio, Y.8Y% de plomo y 0,2% do anlimonio y bismute,
Caledtlese, cufintos dlomos de estafio corresponden a cada
dtomo de plomo en esta aleacion.

615. La aleaciéu de aluminio v bario «Alba» se aplica
en la industria vacuoeléelriea como adsorbedor de gas.
Determinese la composicidn porcentual de la aleacidn.
si oy ella a 1 maol de &tomos de bario le corresponden
2,74 moles de atomos d¢ aluminin.

616. La aleacion de cabre con almninio contiens 87,7 %
de cobre y 12,3% de alnminio. Hillese la Formula gnimiea
e esta alencion.

617, LTna de las variedades del hronee do plome. que
se emplea para la elaboracion de casquillos de cojinete do
biela, contiene 80% de cobre, 20% de plomo y represenia
una combivacidn quimiea (e estos metales. Iallese Ia
formula molecular de osta eombinaeién.

618, Se Lienon dog aleaciones: el laton y min aleacion
de estafio y plomo (2:3). ;Con ayuda de¢ qué reaclivos so
pueden identifiear?
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619, :Iin gqué deido s puede disolver una aleacion de
cobre con plata? Beeribanse lax ocuaciones de lag reaceio-
nes correspondieiles.

620. Hay que oblener 100 g de una aleacion de ploma
v estafiv que conlonga G0% de plomo y 40% de estafio.
JCuanto mondyido do plomo y 6xido estaonico deberd
enconlrarse en 1o mezela, parva que al reducirla con carhén
se nbienga la aleacién que se requiere?

621. Un pedazo de laton de 3,25 g de masa s introdujo
e un vaso con deido clorhidrico y se mantuvo en €l hasta
que el gas quo result ser 448 ml (en condiciones normales),
cesd de desprenderse. Determinese la composicion por-
centual de Ju aleacidn.

622, Una de las vaviedades del bronce estd compuesta
por: ol 83% de cobre, 14% de estaio, 1% de hierro. §Qué
deido hay gque emplear para lisolver esta aleacion?

623. Una e las mis duras es la aleacion marca BE-15
(VE-15) (pobedil), Cansta del 85% de carburo de wolfra-
mio (WC) v 15% de cobalto. iCninlo polvo de wollframin
y negea de limpora (C) hay que coger para alitener 19,6 g
de carburo de wolframio y qué cantidad de aleacidn
VI-1h se puede oblener empleandn este cachure?

624, La masa de un alambre de plalinita gque se cmplea
para In elaboracién de nuna bombilla es igual a 0,3 g.
Culedlese of cousumo de niquel para la fabricacibn e
platinita marca N-42 (Ni-42%) para 1000 bombillas.

625. 111 gas que se formd por reaccién entre el dcido
uitrico coneentrado y 5 g de bronce gne conliene 80%
de Cu y 20% de PL [ue absorbido corapletamente por una
solueion (e hideéxido sodico. (Cuanla sal se formé en
esle procesn?

§ 18. Metales alcalinos

626. ¢Qué motales se denominan alcalinos y por qué?
{Qué tienen de comiin los dtomos de los metales alcalinos
en la estructura de las copas eleclrénicas cxteriores?

627. 1'racense esguemas electrénicos de la estruclura
de los dtomos & iones de litio, sodio y potasio. Determinen-
se la somojanza y diforencia entre ellos.

628. Nombrense los compuestos nalurales més impor-
tantes de sodio y potasio o indiquense las ramas de su
aplicacitn.
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629. iCudl es la regularidad de los cambios de las
propiedades fisicas de los metales alcalinos en funcidn del
aumenlo de la carga de los nicleos de sus dlomos?

630, ¢En qué propisdad de los melales alealinos se basa
su emplea para la elaboracién de células fotoeléctricas?
¢Cudl de los metales alealinos eg ¢] mas apropiado para
este fin y por qué?

631, Liscribanse las ecuaciones de las reacciones en Jas
cuales los dtomos de litio se transforman en iones,

$32. Escribanse las ecuacioues de las reacciones si-
guienles:

Li 4+ 0= Rk 4+ Cly = Nu+5= ;
K4H0= ; NadNU= ; K+ M,P0, =

Expliguese el mecanismo de estas reaceiones, hasinilose
on la Leoria electronica de la estrwctura de la sustancia.

633, :Qué procedimientog se emplean para la oblen-
cion de los melales alealinos en In industria? Compdéngase
el esquema de la elecirolisis del hidvéxido de sodio
fundido.

634. Eseribanse las formulas de lus dxidos de metales
alcalinos v caleilese el porcentaje e dxigeno cn ellos.
Por los datos del edlenlo establézease la depeudencia que
hay entre el cambio del poreentaje e pxigeno y ol pesp
atdmico del element.

635. (lin qué propiedad del sodio se basa el cimpleo
del mismo en aviscion y en o produccion de energia
atémica?

636. Compéngase el csynema de fa electrdlisis de las
soluciones: a) de clorura de rulidio: b) e hideoxido poti-
sico.

637. Compéngase el esquema de la eleetrolisis del
cloruro de litio landido.

638. :Con cudles de las sustancias indicadas a coni-
nuacién puede entrar en reaccién el hidroxido sodico?
iCon el cloruroe caprieo? EI didxido de silicio? &Il
diéxido de carbonoe? ¢E1 dcido nitrico? 1] Axido eiprico?
(Bl 6xido de zime (11)? (Bl dcide sullfivico? (Bl dxido
Térrico? jB1 didxido de azufre? Bseribanse las cevncinnoes
moleculares e idnicas de las reacciones posililes,

639. Enuméranse los enmpos principales e aplicacion
de los hidréxidos sbédico y potdsico. iSe emplean osios

W

dlealiz en vuestea produceiln ¥ parn qué?
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640, Para llenar los acumuladores alealinos se emplea
una solucion de hidroxide polésico al 30%. (Cudulo hidro-
xido poldsico se necesita para proparar 10 kg de [al
solucidnt

641, Para la alealizacion de las calderas de vapor, con
ol fin de limpiur sus paredes internus del ensuciamiento
y crear una capa anticorrosiva, se emplea mia solucién
al 20% de hidvéxido y fosfatu sddivos. (Qué canlidad e
|as sustancias Uidicadss se requiere para preparar 20 t
de 1al solucién, si ellas se loman en masas iguales?

642, B1 nimero de miligramos de hidroxido potisico
necesario para neutralizar Jog dcidos libres yuc so con-
tienen on 1 g de dieléetrico Hyuido se donoming indice de
acidez. Determineso ¢l niunero de acidez del aceite para
transformadores, si para lu neutralizacién de 10 g del
mismo se congumieron 0,4 mg de KOH.

643, Durante nn afio una persona consume con los
alimentos cevea de 6 kg du cloruro sédico (sal). (Cndntos
oles de sodio se contienen en esta cantidad de sal?

Ga4. A 20°C la solubilidad del nitrato potésico s
igual a 31,6 g. Calcilese la concentravién porcen-
I}ua} del nitrate potdsico salurado a la lemperatura

ada.

645. Durunte Ju calcinacion de 1,43 g de sosa eristali-
na liasta une masa permanente se obluvieron (LY g de
agua. Hillese la formula del hidrato eristalizado de
carbonato sddico.

646. tCuénta sosa crislalina Na,CO,+ 10H,O so necesi-
ta para la prepavacién de 500 g de una solucion de car-
honate s¢dico al 10%?

647. La ceniza obtenida por combustién de lu madera
contiene corca del 25% de carbonato patdsico. (Qué canti
dad de silvinita NaCl:KGl, con un contenido do 18%
de K,0, puede sustituir a 1 t de ceniza?

648, La ceniza do las plautas, ademds de carbonato
potisico, contieua sulfato potdsico. (Como se puede iden-
tificar esta sal en la ceniza?

649. 1] mineral natural cainita conlienc 24,64% de
cloruro potisico, 39,69% e sulfato magnésico, 35,72%
de agua do cristalizacion. Héllese la formula de dicho
mineral.

650. Lscribanse las ecuaciones de las reaceiones, con
ayuda de las cuales se pueden realizar las transformacio-
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nes signientes:

a) Na — NaOH — Na,C0y ~ NaHCO; — NaNO,
b) KCl = HCl -~ NaCl - Na -~ NaOH

¢} NayC0, — Nag8i0y — NaCl — Na,S0,

§ 19. Metales del subgrupo principal del Il grupo

651. dQué tienen de comin los dtomos de los metales
del subgrupe principal del I1 grupoe del sistema de ele-
mentos de Mendeléiev D. 1., en la estructura dae las capas
electrénicas exteriores?

652. Dibijense Jos esquemas electrénicoside la estruc-
tura de los dtomos e iones de magnesio, calcio, estroncio.
éCudl es la semejanza y diferencia entre ellos?

653. Liscribanse las ecuaciones do tros reaceiones, en
las cuales los dlomos de magnesio y caleio se bransforman
en iones ¢ indiquense las condiciones de estas transfor-
maciones.

654. Bscribanse las ecuaciones de las reacciones, con
ayuda de las cuales se pueden realizar las transformacio-
nes siguientes:

—= Ca0 — CufOM), — CaCOa- Ca0

- Ca(0H)g — CaCOy —+ Ca(HCO,)y — CaCly — Cally
— MgCly — Mg(OH), ~~ Mg(NOy); — MgS0,

= MgU — MgB0, — MgCO,; — Mg

a) Ca

h) Mg {

655, El calcio es un metal ligero y bastante duro, sin
erabargo, no se emplea en la construccién de aviones.
iPor qué?

656. La aleacion «electron» marca MJI-3 (ML-8),
rue se emplea en la industria aerondutica como un male-
rial ligero y duro contiene el 3% do aluminio, 1% de
zine, 0,3% de manganeso y 95,7% de magnesio. ¢Qué
sales y en qué cantidad se forman si se disuelven 10 g
de esta aleacién en dcido clorhidrico en oxceso?

657. Cuando se quoma en oxigeno la aleaciin «olec-
trény se forman los o6xidos do los metales: Mg, Zn, Al,
Mn. Escribanse las ccuaciones de la formacion de estos
oxidos.

658. La cal viva Ca0 se obtions calcinando la caliza
en hornos especiales. éCudnta caliza que contiene ol 90%
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de carhonato de caleio se requiere para la obtenciin ie
100 1t de cal viva?

659, Bn la calera, bujo la accion de una chevada Lemn-
peratura, tuvo lugar un reguemado, cowo resullado el
vual el oxido de caleio se aled con el silice, Ju aliunina
AlO, y el 6xido férrico, Hseribanso las ceuaciones de las
reacciones que tuvieron |lugar.

660. La productividad de una calera de cuba es de
200  de cal diarias. dCuintla ealiza que contiene el 10%
de impurezas se requiere para ol trabajo conlinuo de cinco
hornos iguales a éste, durante un ilia?

661. Para apagar la cal por causas lécnicas se necesila
4 veces mas agna fque por el ciloulo estequiomélrico.
¢Qué cantidad de agua es necesarin utifizar para apagar
56 | de cal viva? iCuénta cal apagada (cul hidratada)
se formard en este caso?

662. Cusndo la cal se apaga a cal hidratada, es necesa-
rio coger ¢l 70% de agna von relacion al peso de la cal
viva. Caledlese, si vorrespunde esla canlidad. a la gue se
nocesita segin la ecuaciso de la reaccién,

63, Al apagar la cal viva la masa anmentd el 30%.
dEuwre toda la eal en reaccion con el agua?

664. (Qué signilica «agua de calr, deche de cab,
upasta de caly, srequemador, ¢poco quemarloy?

665, Los oxidos de caleio v zine se emplean en la cons-
trucciGn. Ambos se parecen por su aspecto exterior. ¢Qué
veacciones hay que hacer para distinguir estos dxiilos?

666, Cuando se calienta fuertemento el yeso CaS0, X
X 2H,0, ¢ sullato de ealeio, que enlra en su conposiciin,
se descompone en dxido célcico y trioxido de azufre.
Calcilese, cudunto yesu hay que coger para la obteneidon
de 16 1 de triéxido de azufre.

667. Cuando se calienta el yeso liene lugay nna reac-
cifn, como resultado de la cual se forman agua y veso
hemihidratado (yeso cocido) CaSO,-Y/, HyO. Determi-
nese, qué cantidad de agua se evaporard durante la obfen-
cion de 20 t de yeso hemihidratado.

668. Paca la preparacién de matorial aglutinante
a partir del yeso hemihidratado (alabasiro), a éste se le
afiade agua, como resultade de lo cual el yeso sc Lrans-
forma de nuevo en dihidrato. Escribase la ecuacion de la
reaccion que Liene lugar y calctlese ol consumo ile agua
para 1 1 de yeso hemihidratado.
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G69. Para apifiav ol yeso de construccién (alabastro)
se le afiade agua en una cantidad del 50 ... 70% con
relacion a la masa tomada. El exceso de agna disminuye
la solidez del material aglutinante, #Cudnte agua se
necesita para apinar 5 t de alabastro?

670. Calelilese el contenido de yeso hemihidratado
en el alabastro, si fa muestra pesada de él, antes de verter
el agua, tenia una masa de 2 g, v después de verterla
y secarly, de 2,282 g.

671. Delerminese el consume prictica de materia
prima para la olitencion de 100 ¢ de yeso hemihidratado
(alabastro), si ol contlenido wedio e impurezas en la
piedra do yeso es de (9%, la humedad de 1% y las pér-
didag de produceién del 2%,

672, ¢Como obtener no menos ie cinco nuevas sustan-
cias, si disponemos sélo de carbonato e caleio v agua?
liscribanse las ecuaciones de las reacciones eorrespon-
lientes.

673, En el alwacén de mauleriales de construceidn se
encuentran tiza, alabasteo y cal viva. cQué experimentos
proponen para la identificacion de cada sustancia?

674. El procoso de apifiados del cemento Sorel estd
bagsado en la hidratacion del dxido do magnoesio con una
solucidn acunosa de cloruro magnésico, Bscribase la ecua-
ciom de 1a veaccion y caledlese, qué cantidad de agua se
necesilard para la hidratacion de 8 U de dxido de magnesio
que entra en la composicion del cemenlo.

675, Durantle la calcinacion de la magnesita MgCO,
s masa disminuye, aproximadamente, 2 veces, a conse-
cuencia Jel desprendimiento del didxide de carbono.
éCorresponden estos datos a los caleulados?

676. La magnesita caustica que se emplea parn Ia
preparacion de materiales aglatinantes magnesianos se
obtiene de la magnesita medianle la caleinacion. Calei-
lese, qué cantidad de magnesita cdustica v qué velumen
{en condiciones normales) de didxido de carbono se forman
turante la descomposicién de 46,6 t de magnesita, que
contiene el [0% de impurezas no carbonatadas.

677. [l sulfato de hario se emplea en la constnceién
para la preparacion del estucado de proteccion contrn los
rayos X. dQué reaclivos podomos usar para la obtencion
e esta sal?

678, Dorante la accidn del dcido nitrico en exceso
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sobre 4 g do dolomita MgCO,-CaCQO, que se emplea en la
metalurgis y para la fabricacion de materiales aglutinan-
Les se desprendié 0,8 | de didxido de carbono (en condicio-
nes normales). éCudntas impurezas no carbonatadas con-
tiene la dolomita?

679. {Cémo distinguir el agua destilada de la natural?

680. Mediante un andlisis se ha establecido que en 11
de agua hay 1,62 g de hidrocarbonato de calcio. ¢Qué
cantidad de solueion e carbonato de sodio al 20% se
necesita para eliminar la dureza de este agua?

681. Al agua cruda, que eontiene hidrocarboualo de
calcio, se le agregd una solucion de cal apagada. cQué
sucedié? Kscribase la ecuacién de la reaccién en forma
molecular e iénica.

682, En el agua se contienen 120 mg/l de hidrocarbo-
nato de calcio y 200 mg/l de sulfato de calcio. {Cudnta
sosa calcinada se necesitard para la suavizacidn de 2 m?
de tal agua?

(83. Para la suavizacion (el agua que se suministra
a las calderas de vapor se le agrega, en calidad de anti-
inernstante, 5 g de fosfalo sadico y L g de hidroxido de
sodio para cada 20 mg de iones calcio que se contienen
en 1 1 de agua. éQué cantidad de sustancias indicadas se
necesita para la suavizacién de 1 t do agua que contiene
60 mg de iones calcio en 1 I?

84, dCuénta sosa caleinada hay que anadir a 20 m®
do agua, para eliminar su dureza que es igual a 96 mg/l
do iones calcio?

685. En11de agua hay 60 mg de iones caleio y 12 mg
do iones magnesio. ¢Cufinta sosa hay que coger para ecli-
minar la dureza en 50 m® de tal agua?

68. En el laboratorio de una central termoeléctrica
para determinar la dureza del agua yoe contiens hidro-
carbonate de caleio se consumieron en la titulacion de
100 m! de la misma 0,73 g de una solucién de dcido clor-
hidrico al 5%. ¢Cual es la dureza del agua?

687. En la industria, para la suavizacion del agua
cruda, se emplean resinas de inlercambio i6unico (ioni-
tos). Tomando condicionalmente la formula del cationito
RH, y la del anionito ROH, escribanse las ecuaciones
de las reacciones que tienen lugar cuando se hace pasar
a través de los ionitos agua que conliene hidrocarbonatos
de ealcio y magnesio.
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(i88. Si se hace pasar n través de los cationitos en for-
ma H 100 n?® de agua cruda, que contienc hidrocachonato
de caleio, la masa del cationito aomenta on 5,7 kg, De-
terminese la dureza de ecste agua,

689. dCudles e lag snstancias enumeradas a continua-
eion so pueden emplear para la eliminacin e la dureza
del agua que contiene hidvocarhonato de ealein: a) Ia
polasa; b) el dcido nitrico; c) el hidroxido de potasio;
d) el clorura fle hario? Dése una respuesta drgumentada
y eseribanse las ecuaciones de las reaceiones corcespon-
ilienles.

690. {Cudntos gramos de aeido nitrico al 10% se
consumen para disolver 18,4 g de dolomita?

691. éQué volumen (en condiciones normales) de
didxido de earhonp se [orma en la descomposicion com-
pletade 10 t de dolomita que contiene el 8% de impurezas?

692. Bl gas acetileno C,H, gue se emplea para la sol-
tadura y el corte autdgenos e melales se obtiene por
accion del agna sobre el carburo de caleio CaC,. Eseribase
la ecuacion de la reaceion y caletilese, cudnlas impurezas
contenia el carbure de caleio, si de 200 g del mismo fueron
abtenidns los (7,2 | do acetileno (on condiciones nor-
males).

6%, Para delerminar la ulilidad de la eal como male-
rial de comstruceién, 20 g de olla se trataron con wn exceso
ile 4cido clorhidrico, desprendiéndose do esta manera
560 ml de digxido de earbono (medido en condiciones
normales). éQué porcentaje de cal se contienc on Ia muestra
investigada?

694. La creta vs, pricticamonle, insoluble en el agua.
¢Por qué el agua que corre por los yacimientos de erota
posoe una flureza clevada?

fi95. El sulfato magnésico que se emplea paca ol roves
timienlo electrolitico de los sstereolipos se nbliene por
aceion del Acidoe sulfdrien solwe el mineral magnesila.
(Cudinto sulfate magndsico se forma en [u renccion de
50 kg de dcido sulffirieo y 42 kg de magnesita, si condi-
cinnalmente el mineral contiene sdlo earbonato magné-
sico?

696, 0ué fendmenos se observarin, si a una solucion
de hidrocarbonato de caleio se vierte: a) écido elorhi-
drico en oxceso; b) una solucion de sosa Nay,CO 4 en oxceso;
) agun de eal; d) deido nftrico en exeeso; o) hidrixido
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de bario? Escribanse las ecnaciones idnicas de las rene-
ciones cnrresponilisntes.

697. (Bu qué propiedad del sulfale de bario se busa
¢l eniplee del mismo en la medieing para la radioscopia
del estomago?

698, PPara determinar el conlenido de oxide de caleiv
en la cal de construceian, 1 g de Ia misma se (lisuclve cn
sgua y la solucién se nentraliza con éGeido clorhidrico.
Determinese ol eontenilo (e 0xido e caleio en la muesira
de cal lomada, si para su neutralizacion se gastaron 22 g
de solucién de dcido clorhidrico al 5%?

(99, Para la encaladura del suvelo se consumen 3t
de cal apagada por ha. ¢Cudnta caliza gue contieno el
20% de impurezas se necesita calcinar para oblener la
cal requerida en la encaladura de 20 ha de terreno?

700. éQué volumen de agua se necesila para apagar
7t de oal que conlicne el 80% de éxido de ealeio?

701. Cuando los metales activos acbiian sobre el agua,
se desprende hidedgeno, dDe gqué metal hace falla coger
mas, en peso, de caleio o sodio, pava obtener 1 1 de hidrd-
genu por esle método?

§ 20. Aluminio

702, Dibijense los esquemas eloclrdnicos de La eshene-
tura del dtomo y del jon de alwninin.

703. ¢Qué propiedades del aluminio se nmplean en la
vlectroteenia, industria de avineion, consglruceitn de trie-
tores, metalurgia, industria alimenlicia?

704. ¢Cdmo distinguiv una pieza fabricada de aleacidn
ile aluminio Je una pieza de acero? ¢Qué experimentos
quimiens se pueden proponer para identificarlas?

705, éComo influye gobre la conductibilidad de lo
corriente una capa de éxido en el aluminio?

706, {Pov gué para la fabricacion del cable eléetiico
se emplen el aluminio puro y no sus aleaciones?

707. éPor qué para soldar ¢l aluminio no se emplea [a
dleacion de plomo y estafio, sino que se ulilizan aleaciones
especiales?

708. Para soldar los articulos de aluminio se emplea
la aleacién marca AJl-2 (AL-2) que consta do 13% de Si
v 87% de AL, ¢Cédma demostrar la presencia de aluminio
en esla aleacién?
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709. Panganso tres cjemplos de reaccién del aluminio
eon suslancias simples y tres pjemplog do reaceibn con
sustancias complejas. Escribanse las ecuaciones de las
reacciones y oxpliquense éstas, basindoso on la Leorfa
eloctrdnica de la estructnea de |a sustancia.

710. Durante la disolucién completa de la muestra
pesada do 1,8 g de aluminio téenico en exceso de una solu-
vién de hidréxido de sodio se doesprendieron 2,44 1 de
gus (en condiciones normales). ¢Qué por cionto de impu-
rezas contenja esla muestira de aluminio?

711. La mezela de polvo de aluminio con éxide forroso-
[érrico Fe,0, se denomina termita. Escribase Ia ecuncitn
de la reaccion de combustion de la lermita vy calellese,
cudnto lierco se forma, si entraron en reaccidn 5.4 kg
e aluminio?

712.%¢Cnénta termila sc neceesitard paru la soldadura
ile una pieza de acero, si ¢l volumen de la cavidul ps o
0 em?, v la densidad del acero es de 7.536 g/em™?

713. éCudnto aluminio se reguiore para la reduceion
de 11,2 kg de hiervo a partir del dxido Térrico por ol mé-
todo de aluminotermia?

714. El efecto térmico de la reaccién re combustion
de 1o tormita es de 3238.4 kJ. éCufulo calor se despren-
(lerd dwranto la combustién de 1 kg de Lermita?

715. La mezela de limaduras de cobre y aluminio de
1,87 ¢ de masa se traté con exceso de dcido clorhidrico,
obteniéndose 336 ml de gas (en condiciones novmales).
Determinese la composicion de la mezela on por ciento.

716. BEscribanse las ecuaciones de las reacciones, con
ayuda®de®los cuales se pueden realizar las transforma-
ciones@sipnientes: Al - Al,0, — AlCI;— AL(OH),—
- AL, — A]a(SOQ)s—rAI(OHL—,- NaH,AlI0 —ALOH),.

717. 1 bronce de aluminio quec se emplea en la cons-
truecion de maguinaria contiene 11% de alumivio,
v representa una solusién solida de aluminio en eohre,
dCuanto deido nitrico al 30% so necesitard parn digolver
I ¢ e este bronee?

718. Qué propiedades gnimicas manifiesin el hided-
xido e aluminio? Eseribanse las ecuaciones moleculares
¢ ionicas de las reacciones dol lidroxido o aluminio:
a) ecouw un deido; by con un dleali.

719. Lo mezcla constiluida por polve de aluminio
y nitrato de amonio (amonal) se emplea como explosivo.
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Fseribase 1o eouacion de 1 reaccidn que Liene lugar en la
explosién del amonal, si log productos e o reaceidn
son el nitrogeno, ol dxido e aluminio y el agua.

720. dPor gué no se puede apinar §a cal viva o guanlar
In eal apagada en embalaje de aluminio? Lese una res
pesta argumentada v eseribase Lo eonacion de T reneeiin
corregpondierite.

721, Ln la composicion de s imprimacion de alowmbre
que se emplea en los trabajos (le pintura cutran el sul-
[ato alwminieo potdsico, la tiza, el jabdn de lavar, la
vola y el aceite cocido. éComo demustrar que on esta
Dmprimacion estan preseales e) fon alumivio, el jon poli-
gio, el ion sulfato v In tiga? Escribanse las ecnaciones e
lus reacciones.

722. Bl elorure de alwminin se wtibiza ampliawento
coma eatalizador de muchas reacciunes guimicas. Se
obliene por accidn direcla dol clore sobre of aluminio.
Adné valiwmen de cloro (en condiciaues normales) enlea
en reaceion con 5.4 ky de aluminio v cudnta sal se forma,
si su rendimiento os de 98%7

723, Bl zulfate de aluminio se eraplea en Ly produceion
o papel de eseribir. Fin la indunstrin se ohtiene por accion
ol detdo sulliivico caliente sobre la aliunina AL, v sobre
la arcilla pura (caolin). Escribaso la ecuncidn e la reac
cidn y caledlese, enanta alimina y dcido sullurico (p =
= 1,200 glen®) se roguieren para Lo obtencion de 34,2 t
de sulfato de aluminio

726. En ol agua se disolvieron 6,86 g de lidralo cris-
talizado de sullato de aluminio y se les agregaton 10 cm?®
do una solucion de hidréxido de sodio al 10% (p =
= 1,100 g/ew®). 4Qué sustanciaz y en ué cantidad se
encontrardn en la solueidn y precipitado después de la
reaceion?

725, £Cuil vs la composicidn poreentual de la mezela
de cobre v alnminio, s al tratar 10 g de lo misma con
fcido eclorhidrice vn oxceso so ebtuvieren 5,6 | (en vone
diciones normales) de hidrogeno?

726. {Bu qué propiedad del éxido de aluwminio esla
basado su empleo como material abrasivo?

727. éDe qué reacciones podemos valernos para dife-
roncisr la alimina Al,O, de la eal viva CaO?

728. T.a mezcla de limadura de dos metales, aluminio
y hierro, do 10 g de masa, fue tratada con 100 g de solu-
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¢ion de hidroxide de sodio al 8%, lo que produjo la diso-
lucion total del aluminio. Determinese la composicidn
de la mezcla.

729. Bajo la accién del aluminio sobre el sulfato
citprice se ilesprendieron 6,4 ¢ do cobre. dCudnto alu-
minio enlré en la roaccién?

730. Una de las aleaciones de aluminio més duras
og el duraluminio, el cual estd compuesto por 95% de Al,
4% de Cu, 0,5% de Mg v 0,5% de Mn. ¢Cudintos déxidos
de cada metal se formarin cn la combustién en oxigeno
ife 10 g de polvo de esta aleacién?

731, Por primera vez 8] aluminio se obtuve por aceion
del potasio sobre el cloruro de aluminio; después, para su
abtencién, se empled o] sodio o ol magnesio. Eseribanse
las reacciones de obtencién del aluminio por los métodos
indicados y expliquese, por qué en la actualidad estos
métodos ne se emplean en la industria,

§ 21. Cromo

732, Dilvijese el esquema eleclronico de la estructura
del Atomo de cromo. ¢En qué se diferencia la estructura
de log dtomos de los elementos de log subgrupos secunda-
riog del sistema de D, T, Mondeléiav, de la estructura de
los dtomos de los subgrupos principales?

733. La red cristalina del eromo es igual a la e los
metales alcalinos. éCémo explicar la diferencia e dureza
de estos metales?

734. Liscribanse las ecuaciones do Ing reaceiones en las
gue los Atomos de cromo se transiorman: a) en ion cro-
moso; b) en ion crémico,

733, Eseribanse las formulas de.los éxidos de cromo
en los que el grado de oxidacién del cromo es de 42, 4-3,
+4-6 o indiquense sus propiedades.

736. Escribanse las ecuaciones de lag reacciones del
dxido cromieo con los 4cidos clorhidrico, sullirico y ni-
trico.

737. Escribanse las ecuaciones de lus reaccivnes (ue
caractericen las propiodades anféteras del hidroxido
erémico.

738. Escribanse las ecuaciones de lag reaccivnes (e
obtencidn de los hidroxidos de eromo (L1 v L11) o partir
de las sales correspondientes do cromo.
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739. Eseribanse las ecuaciones de [as reacciones cow
ayuda de lag cuales se pueden demostrar Jag propiedailes
anféteras del hidrdxido crémico.

740. En la industria el eromo se abtiens pov el método
e aluminotermia, {Cudnto aluminio se necesitard para
lu obtencién de 5,2 t dov eromo del éxido cromico, si las
pérdidas do produceidn son de 12%?

741. Bl éxido crdmico que se emplea ampliamente
para sl pulido de las superficies metdlicas y del granito,
ge obtiene en la industria por calcinacién de lasg sales
el acido cromico o dicrémico con carbén, por ejemplo:
K Cr,0; 4+ C—Cr,0; + K,C0,4 + CO. DPanganse los
coeficientes v calctilese por la ecuacién e la roaceidn,
cudnto diernmato de potasio y carbén se necesitardn para
la obtencion de 30.4 kg de 6xido ceémico. Las pérdidas
de produoceion son del 5%.

742, Expliquese, por qué el hidroxido cromose es
una base, y el hidedxido de cromo (VI), un dcido.

743. dQué reaccién presenta la solucidn de elururo
cromico? dPor qué? {Con qué indicador se puede deter-
winar esto?

744, {Qué propiedades del cromo lo hacen un melal
muy preciado para la técpica moderna?

745. Escribanse las ecuaciones de las reaccinnes de
oxidacién-reduccién siguiontes:
al Nagh + NayOral; o HySO, — Crg(80,), <+ Noy,80, 4 H0
B CrCly 4+ KOH 4 €l — KCl -+ K,Cr0 -k Hy0
¢) KsCry0; 4 HCl — KCI - CrCly + 71,0 + Cly 1

746, Exprésense en forma molecular las ecuaciones
ionicas dadas:

a) CrO§~ 4 H* — Crg03= + 11,0
B) Cry02= + OT[~ - Cr0§- - H,0

747. La pintura roja de cromo contiene en calidad de
pigmento cromato bdsico de plomo (IT). Este pigmento
so obtiene por aceidn del dicromato de sodio sobre los
compuestos de plomo, en un medio alcalino. Escribase
la reaccién de obtencién de esta pintura.

748. El acero marca 35X se llama scero al cromo de
bajo contenido. Este contiene 1,5% de cromo, 0,35% e
hierro y carbono. {Cudntos moles de cromo corresponden
a 1 mol de carbono en este acero?
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749. 13l acero marca 15X se llama acero inoxidable
al cromo. éCon qné experimentos se puede demostrar In
presencia (e cromo en este acero?

750. Calctilese el rendimiento en tanto por ciento del
cromo, si se sabe quo do la solucién que contienc 39,2 kg
e sulfato crémico, durante el revestimiento electrolitico
de la superficio de los moldes tipograficos estereotipados
se desprendieron 9 kg de cromo.

751. El éxido o hidréxido crémico se emplean como
pigmentos para lag tintag verdes tipograficas y de offset.
Escribanso las reacciones de ohtencién de estos pigmentos
a partir del sulfato crémico y caleilese, cufinto se necesita
ile esta sal para la ohtencidn de 45,2 kg de éxido crémico
¥y 10,3 kg de hidvéxido crémico,

752, 111 acero inoxidable contiene 12% de cromo.
iCnantos moles de cromo contiene una docenn de cucha-
ras hechas de este acero, si la masa de una cuchara es de
100 g?

753. Ln ol cromado e piezas de magquinaria se con-
sumio 1 mo) de sulfato eromico, dCudl serd la superficie
tle esta pieza, si el grosor do la capa de cromn eon ella os
igual a 0,05 mm? (pCr = 7,200 g/em?.)

754. dQué cantidad de solucion de sulfalo cromico al
10Y% se necesitard para ol cromado de piezas, cuya drea
total de la superficie es de 8000 cm®, con un grosor del
reenbrimiento erdmicn de 0,05 mm? (pCr =!7,200 g/em?®.)

755. La aleacion de hierro con croma (ferrocromo)
iue se usa ampliamente en la metalurgia se obtiene do la
cromita FeQ-Cry0, &Cuinta cromita gue contiene el
20% de impurezas e necesitard para la obtencién de 80 ¢
de aleacién que contenga el 65% de cromo?

756. ¢Cundnto cromo se puede obtener de 1 t de cro-
mita que contiene el 40% de FeQ-Cr,0,, si el rendimientn
el cromo constituye el 90% del tedrico?

757. De 1 t de cromita FeO.Cr,0; se [ormaron, al
fundirse, 240 kg de aleacion de hierre con cromo ([erro-
cromo) que contiene el 63% e cromo. Caleiless el por-
conlaje de impurezas en ol mineral,

758, Con ayuda de qué reacciones se pueden roalizar
las transformaciones:

KCr(S04)g -+ Cr(UM}y — CrCly — Cr -+ Crlly -+ Crily
Cr{OmM; — Nall,CrO,
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Escribanse las ecuaciones de las reacciones y nambrense
las sustancias formadas.

759. dEn qué se parecen el 6xido ¢ hidréxidoe erémica
al 6xido e hidréxido de aluminio? éCémo se pueds explicar
esto?

§ 22. Hierro

760. Tracense los esquomas electronicos de la estroe-
tura del dtomo ¢ iones de hierro.

761, dQué propiedades del hierro se ocmplean en la
cunstruceion de maquinaria, transporte y en ¢l uso co-
rriente?

762. {Qué propiedades del hiervo lo hacen un metal
imprescindible en la electrotecnia?

768. ¢Qud modificaciones alotwépicas del hierro exis-
ten y en qué se diferencian unas da otras por la estructura
y propiedades?

764. Lscribanse las ecuaciones e las reacciones ui-
micas del lieero con el uxigeno, azofre, cloro, agua, con
Jas soluciones de log dcidos sulfirico v clorhidrico, con
el sulfato de cobre y expliquese su mecanismo, basindose
en la teoria de la estructura electronica de la sustancia.

765. Para el cobreado de un alambre de acero, a éste
se Je hace pasar por una solucion de sulfato ciliprico.
Escribase la ecuacion de la reaccién que tiene lugar y cal-
chlese, eudnta solucién de sulfato ciprico al 20% se
necesilard parva el cobreado de un alambre de acern, si
con la solucién reaccionaron 5,6 t de hiervo.

766. La caparrosa verde FeS0,-7TH,0 se obtiene en la
industria por accién de una solucién de Acido sulffrico
sobre chatarra de hierro. Caleilese, qué volumen de dcido
gulfirico (p = 1,340 gfem®) se necesitard para la trans-
formacién de 112 kg de hierro en caparrosa verds.

767. En el laboratorio hay eloruro féreico (III), pero
para los experimentos se necesita la sal de nitrato férrico.
¢Cémo obtener la sal necesaria? Escribase la ecuacién de
la reaccion,

7G8. Se tiene 6xido ferroso (I1). {Como obtener de él
hidrézido férrico (II1)? Escribase la ecuacion de la reac-
ci6n correspondiente.

769. ¢Cémo obtener, partiendo del dxido férrico:
&) cloruro férrico; b) nitrato férrico; ¢) hidréxido férrico?
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Eseribanse las ecuaciones de las reacclones correspon-
dienles.

770. {Cudnto dcido clorhideien al 20% se wecesita
para limpiar do la lierrambre una pieza de hiecro, si la
masa e ésta es 21,4 g? [Considérese que la lerrunbre
estd compuesta solamonte de hidvdxido féreico (111).]

771. Cudnto dxido férrico se forma al calentar con
alcali on exceso 200 g e una solucién de cloruro férrico
al 10%?

772, ¥ la composicion del pigmento de la pintura
smtomian eutea vl oxido obtenido por ealeinacion del sul-
fatn férrico. Escribase la ecuacion de esta reaccidon (el
vstalo 1le oxidaeion ile los elemontos en el proceso de la
reaccion no se allera).

773. iComu diferoweiar el oxido férrico del hidedxido
farrico? Eseribase In eenacion de la reaceion correspon-
dienLe.

774, Lu lu reaccion del sulfate Terroso (1) con lus
dcidos nitrico y sulfGrico se forman sulfato férrico, dxido
niteico (I1) y aguu, Escribase la ecuacidn de psta reaccidn
y caletlese, cuinto sulfato forroso (TT) ented en reaceidn,
stose formd 006 1 (en condiciones normales) de dxido
nitrico.

775. ¢Qué volumen de una solucidn de hidréxido
s6dico que contienn 0,04 ¢ de dste en 1 ml $8 necesita para
roaccionar completamuente con 1,35 g de hidralo crista-
lizado e elovurn férrico FeCl,-6H,07

776. L3l agua natural contiene a menudo hidrocarbo-
nato ferroso, el cual, por accion del oxipono del aire
y agua, se transforma en hidréxido férrica y didxzido
de carbono. Escribage la ecuacion de esta reaceitn y expli-
quese su mecanismo, basindose en la teoria de la estrue-
lura electrénica de la sustancia.

777, Ll 6xido férrico forma parte de algunas varieda-
des de Liza natural. En la tiza clase A' ol contenido de
oxido férrieo no debe ser mayor de (,1%. 4Qué experi-
oenlo se pueds proponer para determinar el contenido
cualitativo y cuantitativo de hierro en la tiza? Eseribanse
las ecuaciones e las reacciones correspondientes.

778. Para la reduceitén de 8 g de uno do los oxidos do
hierro se consumieron 3,36 | de mendxido de carbono (en
condiciones normales). Flallese la formula de este 6xido
de hierro.

107



779. Para delerminar ol porcentaje o hiovro en wnd
limina, su muestra pesada de 7,2 g se trald con exceso
de acido clorhidrico, Como resultado, se desprendieron
28 1 de gas (en condiciones normales). dQQué porcentaje
de hierro se contiene en tal ldmina? {Cudnto deido clor-
hidrico al 20% (en ml) ented en reaccion?

78(. El cloruro férrico gque se emplea para el atague
quimico de moliles de cobre de impresién en hueco y (e
placas impresas de esquemas de radio se obtiene mediante
Ia oxidacidn del cloruro ferroso con cloro. Eserihase la
eciacion de osta reaccién y calehlese, qué volumen de
cloro (en condiciones normales) s¢ necesita para la olilon-
cion de 3,25 kg de cloruro ferroso, si el rendimiento ilel
producto es de 80%.

781. Con ayuda de gué reacciones se pueden realizar
las transformaciones:
fo == ToCly == FeCl, == Fe(OH], -~ Fe 05— Fe — FFeiNG,
FeCly —» Fe(OM), — Fo(OT), — Feg(SOy)y

Escribanse las ecoaciones de las reacciones correspondien-
tes,

782, En la reaccién del clorure féreico con el Lilded-
xido potésico se formd un precipitade con una masa e
21,4 g. dCudntos moles de cadn sustancia inicial entraron
en reaccidn?

783. {Cnanto azul Berlin, que se cmplea como pig-
mento azul para la preparacién de pinturas, se forma en
la reaccion de .5 moles de cloruro férrico con un exceso
de prusisto amarille de potasio K,[Fo(CN)yJ?

784. (Cuantos litros de mondxido de carbono (en
condiciones normales) entraron en reaccidn con el dxido
de hierro {11 v 1I1), si se formaron 16,8 g de hierro puro?

785. A 200 g e una solucion de sulfato férrico al 10%
se afiadieron 400 g de una solucidn de hidréxido potdisico
al 10%, Bl precipitade fue {iltrado. ¢Qué iones contiene
el filtrado y cudl eg su coloracidony

786. En la madera asorradd n veces aparecen manchus
condicionadas por la presencia en ella del elorurn férrico
y del sulfato férrico. ¢Como demostrar que estas manchas
son producidas por las sales de hierro y vo por hongos
putrefactivos?

787. ¢Qué aleaciones importanloes de hierro conocen,
y dénde se emplean?
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788. iCudntos litros de dioxido de carbono so forman
si quemamos en oxigeno & g de polvo do hicern colado
fque contiens o 2% de carbono?

789. En la combustion de 10 g de acorp se formaton
0,43 g do didxido de silicio. Determinese el porcentaje
e silicio en la muestra dada de acero.

790, En la composicién del arrabio ferrosilicin enlran
el 2% de carbono, ol 15% de silicio, el 3% de manganeso
yel0,2% de fosforo. {Qué Gxidosse forman en la combustion
de este arrabio sn oxipeno? Eseribanse las ecuaciones
de las reacciones,

791, éQué cantidad de solncion de hidréxido sodico
al 10% se necesila para una reaccidn con el didxido de
azufre oblenido en la combustion en oxigeno de 10 g de
hierro colado que contiene 0,2% de azufre!

792. Los forrilas representan materiales magnélicos
no metalicos, cuya composicion os Mnl'e,0,, NiFe,(,,
ZuFey04, Bl lerrito de zine se obtiene fundiendo el dxido
de zine con el dxido [érrico. Dseribase la ecuacién de
esta reaccion y caleilese, cnduntas sustancias iniciales
hay que coger para obtener 24,1 kg de ferrilo de zinc.

793. En la combustién de ferromanganeso, que con-
tiene 7% de carbono, 2% de silicio, 80% de manganeso,
0,5% de fosiora, 10,5% de lLierro, se forman los dxidos
de lps elementos ennmerados. éCémo separar de la mezela
de fos dxidos obtenidos el didxido e carhonn y el poutd-
xidu de fosforo?

7Y4. Ll proceso de adsorcion del earbone pur wna capa
superficial de acero se denomina cementacifn. Hsia se
roaliza en inslalaciones pspeciales, carburadnres con tem-
peraluras elevadas, empleando como fuonte de carbono
carbén y algunos carbonatos (13aC0O4, CaCO,, Na,CO,,
IC,00,). liseribanse las ecuaciones de los reacciones que
tienen lugar e indiquese, con qué lin se realiza la comen-
Leidn de las piozas do acero.

795. {Qué propiedades les da a las piezas e acero
fa saturacion de su superficie con; a) aluminio (valoriza-
cion); b) croma (cromado); ¢) silicio (resubrimienlo con
silicio); d) mitrédgeno (nitruracion)?

796, Se dan Llees laminas motdlicas, una de acero,
olea de zine y la tercera de aluminio, o iguales dimen-
siones. iComo lifersneiarias?
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§ 13. Métodos generales de obfencién de los metales.
Metalurgia de metales ferrosos y no ferrosos

797, La mayor pacte do los melales se encucalran on
la paturaleza en forma de combinaciones con ol oxigoua,
azufre y otros clomoentos. Escribanse las férmulas de las
combinaciones: a) de cobre (1), plomo(ll), zine, metey-
rio(11) con el azufre; b) de hierro, aluminio, maugane-
s0(IV) con el oxigeno. Nambrense estas combinaciones.

798. dCudles de los compuestos unaturales son mis
ricos en zine: la calamina ZnCO, o In blenda de zine Zn$?
Confirmese la rvespuesta con el cdleulo

799. Nambrense los minerales de los metales ferrosos
y no ferrosos que conocen.

B0, Expliquense, basindose en la teoria de la estrie-
tura electrénica de la sustancia, las conversiones de los
compuestos naturales de los metales, en metales libres,
TP'éngase un ejemplo conersto de tal conversion.

801, éQué métodos de ohtencian dv los metales en la
industria conocen?

802. Pdnganse ejemplos y escribanse las ecunciones
de las reacciones de reduccion de [os metales a partir de
sus 6xidos con: a) hidvogeno; b) carbono; ¢) mondxido
de carbono(I1); d) aluminio.

803. En la industria ¢l plomo se obliene del minoral
de plomo, denominado galena (PbS). Escribause las
ecuaciones de las reacciones que tienen lugar duraute
la fabricacion del plomo y caleilese, cuanto coque se
necegita para la obtencién de 20,7  de plomo.

804, indiquenso los métodos de obtencién del zine
en la metalurgia a partir de sus compuestos naturales:
1) de la blenda de cine, ZoS; b} de la calamina, ZnCO,.
tixprésense mediante ccuaciones todos Jos procesos gui-
micog que tisnen lugar y caleilese, cuil ile los minerates
s més rico on zine,

805. El wolframio que se emplea en Ila pridueeion
vacuooléetrica se obtiene de su dxido superior por redue-
cion con el hidrogeno. iQué volumen (en condiciones
normales) de hidrvogeno 3¢ necesita para alitoner 18,4 kg
de wolframin?

806, ¢Cudnto mereurio se puede ohtener e 5 t de su
mineeal natneal cinabrio, HgS. que contiene el 20% (e
impurezas?
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807. El bario metdlico que se emplea on la produccién
vacuoeléctrica se obliene del 6xida barico por el procedi-
miento de aluminotermia. Eseribase la veaceion de obten-
cion del bario y calcilese, cudntos producios inicinlos se
necesitan para oblener 13,7 kg de bario. Las pérdidns de
la produccidn constituyeu el 5%.

808. En la industria el calcio se obtiene por electrd-
lisiz del cloruro de calcio fundido. ;Cufinte cloruro de
caleio se necesita para la obtencidn de 8 t de calcio? (Qué
volumen (en condiciones nermales) de clore se forma en
este caso?

809. (Cudnto aluminio so puede obtener de 10 | de
alimina que contiene 95% de éxido de aluminio, si el
rendimiento constituye el 98%?

810. jCufnlo aluminio se puede fundir de 13,8 ¢ do
bauxita Al,04- 21,0, si el rendimiento constituye el 95%?

B11. Determinese el consumo de aldmina quo conticne
95% de dxido de aluminio y de carbén auddico parea Tu
produceion de 1 t de aluminio.

812. :Qué cantilad de aluminio téenico que contisne
98% de metal puro se necesila para la redviecion del man-
ganeso de 1 & de pirolusita, que contiene 87% de didxido
de manganeso?

813. Em la reaccion del aluminio con el dxido cré-
mica([II) se obtuvo cromo con nna masa ,8 veces mayor
que la masa del aluminio consumido. ¢Qué por cienlo
constiluye del rendimiento tedvigo posible?

814. La reduceinn del dxido férrico, que se encusntra
en el mineral do hierro, leansenvre en los altos lornos
segfin el esquema: Fe,0; — Fe,0, —» FeQ — Fe. Tseri-
banse las ecuaciones de las reaceiones cocrospondientes,
si tomo reductores se omplean: a) mondxide de carbono;
b) coque. Indignense las candiciones on que transcurren
ambas reacciones.

815. (Cudnuto hiorro eolado que eontengn 94% do
hierro se puede fundic de 100 ¢ de hematiles roja, si el
8% de &l es roca estéril?

816. ¢Cudnla tmagnetita qne consta ey un W% de
Fe,0, se necesita para la fundicion de 200 1 de hierro
colado que contenga 93% de hierrn, si ol rendimiento
constifuye 92%7

817. Delermincse la composicion del gas de alin hor-
no, i para redueir 4 L de magnelita que couliene 7.2%
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de impurezas incombustibles se cousumioron 768 kg
de coque y 3020 w? de aire (las vencciones laterales no
=0 loman en eoenta),

818, i volumen dlil del alto hotuo es de 3500 m?,
y Lo rudueion entree ol volumen il del horno (en m®) y la
fabricacion diavia del hierro colade (en 1) es igual a 0.7,
pCual es la productividad por veintienatro horas del
horne?

819. Caleileso ol consume tedrico del conne peresario
parn la reduccidn total del hicrro a partiv de 400 ) de
mineral que contiene 92% de dxido Térrico.

B20. ;Qué volumen (en eondiciones normales) de gns
de alte homo se forma durante ta fundicion e 1 L de
hi;n'r:) colado, si ¢l consnmo de aire constituye 3300
m*!

821. Kn e} primer simestre do 1980 en la LIRSS so
fundinron 54.7 millones de 1 de lLierro eolado. Consido-
rando el contenide de hierro en el hierra colalo ignal
a U3%, caledlese, cudanto mineral de hierro gue canticne
88% de Oxido férrico so necesild para oblener esta cantidad
de hierro coladao.

822, :Cudnta pirolusita, que conticue 80% de MnO,,
lay gue afiadiv a Y carga do minernl para oblenor 100 |
e lierro enlado que conlenga ¢l 8% de manganeso?

823. lin la actualidad en la produeeion ol hicrro
coladi so comenzo a emplear ¢ gas natural, melino,
iQué papel desempeiin el melano en dicha proceso?
Eseribanse Ins ecuncinnes e lag reacciones correspon-
ilientes,

824, (Se puede snponer gue en el futuro ol metann
reemplazea por complelo al cogue en la fabricacidn o
Wierro en altos hornos? Demuésteese la respuesta madiante
BEILCLG RS,

825, Inumérense los faclores gue aceloran las reae-
ciones quimieas que lennseneren en los altog hornos,

826. Dvante lo eombustion de I g de polva de melal
ferroso en oxigeno se formo 0,2 1 de didxido de carbopo
(medido en condiciones normales). Determinese, qué se
quemd, ol polve de hierro colado o el acero.

827. :Qué perfeceionamiontos se Infroducen en la
produccion del hieero colado y aeero para aumentar el
rendimionto del proceso y reducir ¢l costo del prodncto?

828, (Qué mareas de acera ¢nnocen, en qné se difiron-
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cian por su composicion v propiedades, y dénde se em-
plean?

829, ¢Queé sustanciag de aleacion conocen y con qué
lin las incluyen en el acero?

830, (Cual es la dilerencia en la composicién y cuali-
dades del acero y el hierro colado?

831. Nombrense los métodos gne conozcan do trans-
formacidy del lderre c¢olado on acero.

832. Escribanso las ecuaciones de las reaceionss que
tienen Ingar en el convertidor a oxigens duraute la trans-
formacion el hierro colada en atero.

833. Caloiilese la produccion diaria de seero nbienido
de | m* de solera del Trorno de Siemens-Mariin, & el drea
de la solera del horno es de 70 m?, la masa del acero olile-
nido de upa colada es de 250 1 v La duracion de 1y fondi-
cion es de 6 horas.

834. El acero al manganeso. que pogee alla resistencia
al golpe y al desgaste. se emplea para la fabricacion de
ortigas de Lractores, trilurndoras de piedras, rieles vy de-
mas. Su composicion ineluye hasta un 12% de manganeso.
cCudnto ferromanganeso con un comtenido de 40% de
manganeso <e pecesita para Ia produccion e 10 (e 1al
acern?

835, Un pedazo de acern fue guemado en oxigeno. La
mezcela obtenida o los dxidos se tratd con deido elorhi-
drico v después, con acido fluorhidrico. Bacriliause las
erunciones de las reacciones posililes y ndmbrense las sus-
tancias formailas.

836. [(Jué venlajas presenta la produceidn de acero
por métndos con convertidor a oxigeno y de fusion el
aceto al liorno eléetrico?

837. iQué Lipos conocen de hornos eldetricos, enmplea-
dos para la [abricacion de aceros de calidad? iCndl es su
diferencia?

Problemas experimentales

338. Ey wres tubos de ensayo se contienen soluciones
e nitralos polasico, célcico y de aluminio. Detorminese
cada sustaneia.

839. Se dan las soluciones de los cloruros de sadio,
magnesio v zine. Delerminese cada sustancia.
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840. Se tienen lag soluciones de los sulfatos clprico,
crdmico, férrico. Identifiquese cada sustancia.

841, Demuéstrese que la sal dada es cloruro de cu-
bre(I1).

842, Demuéstrese que la mucstra dada de nitrato
poldsico contieno impurezas de sulfato potisico.

843. Demuéstrese que la muestra dada de vitriolo
azul conliene impurezas de sulfato [érrico.

844. Obténgase por medio de la reaccion de intercam-
bio el hidréxido de aluminio, y demuéstrese qne es anfé-
ftero.

845. Obténgase por medio de la reaccién de intercam-
bio el hidréxido de zinc, y demuéstrese que es anfbtern.

846. Obténgase por medio de la reaecidn de intercam-
bio el hidréxide cromice, y demuéstrese que es anfétero.

847, Partiendo del aluminic ehténgase aluminato
gbdico.

848. Partiendo del clorure férrico abléngase oxido
férrico.

849. Partiendo del sulfato ciprico obténgase oxido
cuaprico.

850. Demuéstrese que el cloruro ciiprico estd compues-
to por cobre y cloro.

851, Demnéstrese que la muestra dada de cloruro
potésica conliene impurezas de cloruro de bario.

852. Partiendo del dieromato potésico obléugase:
a) cromato e potasio; b) triéxido de cromo.

853, Por procedimientos quimicos eliminese la he-
rrumbre de la superficie de una tuerca de hierro.

854, Por procedimientos quimicos lHmpiese la super-
ficie de una moneda do cobre.

855. Se dan las aleaciones siguientes: facilmenle fu-
sible (*/,Sn v Y, Pb), duraluminio, acero. Determinese
cada aleacion.

836. Demuéstrese que la mmestra dada de agua con-
tiene sustancias que le atribuven dureza permanente.



Capitulo 6

GEMERALIZACION DE MATERIALES DEL CURSO
DE QUTMICA INORGANICA

857. Uno de los elementos situados en el cuarto grupo
de) sistema periédico de D, I. Mendeléiey se usa en la
técnica electronica en estado purn, mientras gue su o6xido
superior se emplea como material de construecion. Nom-
brese este elemenlo y deseribanse sns propiedades,

858. Indiquense dos metales sitvados en un mismo
periodo y grupo del sistema de los elementog de D. 1. Men-
deléiev, si se sabe que el primer melal torma solamente
un tipo de ¢lorurn, y el segundo, dos, en uno de los cnales
manifiesta un grado de oxidacién mayor que el (ne se
deduce de su posicion en el sistema periodico. Este elo-
ruro contiene 52,6% de cloro,

859. Escribanse las formulas de los compuesto: no
metaliens de hidrogeno del 111 periodo del sistemu perio-
dico de D. 1. Mendeléiev y expliquese el cambio de sus
propiedades en funcion de la carga y el railio de sus
iones.

860, Un metal que se emplea ampliamente cn la elec-
trotecnia Ine disuelto en dcido nitrico. La sal que se
formd fue calcinada y se obtuva un polvo de color negro.
Némbrese este melal, eseribanse las seuaciones de todas
Jas reacciones que tienen lugar y explignese su mecanismo,
basindose en 1a teoria de la estructura elvctrénica de la
sustancia.

861. ;(Por qué los electrodos pnra el areo eléctrico,
formade en el hidrégeno elemental, no se pueden hacer
de platino?

862. Durante un calentamiento prolongado de 10 g
de polvo de aleacidn de zine con cadmio en nna sohucién
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alealina, se obtuvieron 2,024 1 de hidvdgens gnedido en
condiciones normales). Determinese la compesician ile
ln aleacién, expresandola en tanle por ciento.

863, £l dxide de zine empleado como relleno en la
produccion de papel clectrografico se obtiene caleinando
la blenda. éCudnto 6xido se puede obtener de 4 t de blenda
que conticno 48,5% de sulfuro de zine?

864. Ln ls composicion de nna solucion blangueadora
para un retoque gquimico enlran el sulldto clprico v el
bromury potasico. éCon qué reactivos se puede identificar
la presencia de estas sales en la solneion?

865. Pavu la oblencion de hidrocarbonato de sodio que
s¢ usa en la produccion de papel se emplea el didxido de
carbono que se desprende al calentar la dolomila, CaCO, X
% MgCO,. éCudnto hidrocarbonato sodico se forma, si
el dioxido de carbono obtenido en la descomposicion
de 18,4 t de dolomita fue absorbido por una solucion
que conliene 2U L de carbonalo sodico?

866. La estabilidad de tirada de las formas de texto
pueide ser elevada por medio del niquelado de la compo-
sicion, iCuanto niquel se desprende al niquelar una cow-
posicion e moldear en lineas, si se consumieron 6.2 ke
de una solucién e sulfato do niquel (11) al 25%?

867. En la obtencidn y [usién secundaria de lus meta-
les de imprenta como Tundentes, que protegen el metal
contra lo oxidueidn, se uliliza una mezcla de cloruros
de zine, sndio y potasio, dGomo idetificar los iones goe
contiene esta mezela? [scribanse las ecuaciones e las
reaceinones,

868. Para conscrvar la  electrosonductibilidad del
circuito en el lugar de unidn soldada de los comdnctores,
se emplea la aleacién para soldar marea [1Cp70 (PSrid)
que contiene 70% de Ag, 20% de Cu v 10% de Zn. {Qué
volumen rle acido nitrico al 49% se requicre para disolver
20 g do tal aleacian?

869, El idxido de aznire, necesario para la fabrica-
cion de pasta de madera por procedimiento al sulfite,
se obtiene por calcinacién de piritas, dQué volumen
(medido en condiclones normales} de dioxido de azufre
se oblieno en la caleinacién de 20 t de galena, que con-
tiene 47,8% do sulfuro de plomo (I1)?

870. Qué cantidad de vitriolo azul se [orma cuando
se disuelven 20 g de dxido ciprico en dcido sulffirico?
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871. Una aleacion [de cobre con aluminio de 0,5 g
de masa fue tratada con unasolucién de hidedxido sédico
en exceso. Kl resto de la aleacion gue no reacciond con
el dleali se disolvid en dcido nitrico; la solucién se eva-
pordé v la sal obtenida se caleind y se pesd, La masa del
resto resultd ser ignal 8 0,2 g. Determinese |a compesicion
porcentual de la aleacién, Escribanse las ecuacionés de
todas las reaccionss que tienen lugar.

872, En la electrdlisis de una solucidn de eloruro de
sollio se obtuvieron 15 | de hidroxido sbdico que contiene
el 98Y% de sustancia pura. ¢Qué volumeu de cloro (en
condiciones normales) se formd y cuante clocuro de sodio
se consumi6 en este proceso?

873. El elaro obtenido en la electrddisis de 5.85 g le
cloruro sédico se hizo pasar a través de 20 g de una solu-
cién de yoduro sadico al 15%. ¢Qué cantidad e yodo se
abinvo?

874, {Sera suficiente el oxigenn obtenido en la des-
composicion de 3,10 g de permangannle potisice para lu
combustién completa de 0,2 g de fasforo?

875. Ei acido sullirico concentrado se emplea con fre-
cuencia para el desecado de los gases. dCudles de los gases
énumerados a continuacidn se pueden desecar por el nié-
todo indicade: e} nilrégeno, ameniaco, cloruro de hidro-
geno, sulfuro de hidrogeno, didxide de azulee, diéxido
de carbono?

876. Ln la reaccion enlve 50 g de solucion de sulfato
sidico al 28,4% y 100 g de solueidn de cloruro de bario
al 25% se obtuvo un precipitade blanco, el cual se uti-
liza como relleno de la pasta do papel v como pigmento
blanco para las pinturas Gpogrificas, Caleilese lo masa
del precipitado ohtenido.

877. Compirese lo construccion y ol funcionamienlo
de los aparates para la produceidn del feido =u)firico,
del amoniaco y del acido nitrico. dEn qué se parecen por
su eonsltruccion y por los procesos que lienen lugar en
ellos?

B78. Escribanse Jas ecuaciones de las reacciones guimi-
cas de oblencion del deido sulfiarico e hicrro (e la pivita
FeS,. [udiquense las condiciones en que se realizan eslas
reacciones,

879. Caleulese el consumo diacio de pirita en la [dbrica
de acido sulfivico, euya produccion es de 500 tidia de
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deido sulftrico al 70%, si el contenido medio de FeS,
en 1a pitita es de 95%, y en el cabo queda 0,5% de azufre.

880. ¢Qué perfeccionamientos se introducen en Ja
produccién de hierro colado y acero para el aumento del
rendimiento del proceso y reduccion del precio de coste
del prodneto?

881, 13} sulfato ferroso (11) que se emplea en los Lra-
bajos de pintura se obliene por accién del acido sulfurico
sobre el hierro. ¢Qué cantidad de dicha sal se puede obte-
ner al reaceionar con el hierro 50 | de Acido sulfirico al
24, 76%?

882. A un matraz ¢on 50 g de solucion e cloruro férri-
co (IT1) se le anadi6 wn exceso de una solucién acuosa de
amoniaco ¥y so calentd. Ll precipitado se filtro, se lavé,
se secd y se pes6. Su masa resulté ignal a 3,2 g, Determi-
nese la concentracién del cloruro férrico en la solucion
inicial en tanto por ciento.

883. ¢Como cambia la masa de una limina de zinc
inmersida por algin tiempo: a) en nna solucifin de nitralo
de plata; b) en una solucion de sulfato edprico? Confir-
mese la respussta con caleulos.

884. El triéxido de cromo (VI) en un mwedio dcido
reacciona con el sulfito de sodio segin el esquema:
Cr0,+ Na,S0,+ H,80, — Nap80, + Cry(80,)5 + H,0.
Escribase la ecuacion de la rveaceién y calcflese, cudnto
sulfalo de cromo se forma, si reaccionaron 20 g de trioxido
de eromo(VI).

§85. Ajlstense los coeficientes en las reacciones de
oxidacion-reduceion:

a) Na80y + WM, ++ H,50, — K80, 4 Mns0, 4 11,0
1) KGO, + HCl — KCl -+ Tl 4 1,0

¢) FeS0, + KMuD, + 180, — Feg(s0,)g -+ Mng0y +

+ K480, + Hi0

886. Escribanse las ecuaciones de las reacciones de
oxidacion-reduccién:
a) 80, 4+ Bry + HyU —

f
b) H,80, +C—+
¢} HINO, + Ag —
§87. La mezela de los éxidos de magnesio y eobre (11)
de 6 g de masa fue tratada con un exceso de una solucién
de dcido sulliirico ¥ se obtuvo de esta marera una mezcla
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de sulfatos de magnesio y cobre de 14 g de masa. Deter-
minesa la composicién de la mezcla.

888. 1,85 g de una mezcla de polvos de zine y roagne-
sio fue disuelta en exceso de dcido clorhidrice y se obtuve
1,344 1 de hidrogeno (en condiciones normales). Determi-
nese la composicion de la mezcla.

889. En un laboratorio hay los reactivos siguientes:
caleio, cloro, agua, sulfure de zine. ¢Cémo, sirviéndose
solamente de ellos, se puede obhtener 6xido de zine, diéxido
de azufre, hidrégeno, oxigeno, sulfuro de hidrogeno,
4cido clorhidrico, hidréxido de caleio, cloruro de caleio,
sulfito de caleio, hipoclorito ecdleico, elorure de zine,
hidréoxido de zinc? Escribanse las ecuaciones de las reac-
ciones e indiguense las coundiciones en que se efectian,

890. Escribanse las ecuaciones de las reacciones de
obtencion de no menos de cinco sustaucias nuevas, te-
niendo a8 su disposicién sodio, agua, trioxido de cromo
y clorure ciprico. Sefidlense las condiciones en que se
efectiian estas reacciones.

891, Con ayuda de qué reacciones se pueden verificar
las transformaciones siguientes:

2) KCl — KH8O, — K80, + KNOg - HNOy — NO
by FeCly, — Pe(OH)y — Fe(QH}, -~ FeCl, — FaCl,
<) F— Py0; ~ KH,PO, — KGHIPO, — K PO, —
= Cay (PO, — CaH,PO),
‘Escribanse Ias ecuaciones de las reacciones correspondien-
{es.

892. Para la neutralizacion de una solucidn que con-
tiene 7,42 g de una mezcla de lLidréxides sddico y bérico
se consumieron 44,1 g de una solucién de acido nilrico
al 20%. Calcdlese la composicion de la mezela de hidré-
xidos.

893. Al Lratar con exceso de dcido clorhidrico 1.68 g
de limaduras de una aleacién que consta de dos sustancias
simples, se desprendid 0,448 1 de hidrogeno (en condicio-
nes normales) y quedd 0,56 g de una sustancia insoluble,
Al actuar sobre la misma cantidad de aleacién con una
solncién alcalina on exceso se desprendié 0,806 | de hi-
drogeno v quedaron 1,12 g de residuo insoluble. Deter-
minese la composicidn de la aleaci6n.

894. En la metalurgia el grado de acidez de la escoria
se mide por la relacijn entre la cantidad total de oxigeno
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combinado do los dxidos Acidos y la cantidad de oxigeno
combinado de los dxidos bisices. Caledlese la acidoz de
la escoria fe Ja eomposicién siguiente: el 44% de diéxido
de siliceo. el 34% de oxido lerroso v e 12% de dxido
de calein.

895. Mnumérense los principios gonerales de la pro-
dueeidn gquimica en el vjemplo de la fabricacion del dcido
sulfiirico por el procedimiento de contacto.

896. En la actnalidad la soldadura ile los metales se
realiza en una almosfera de dioxido de carbono, ((né
papel Jdesempeiia este gas en la soldadura?

897. Para la veduccion de uno de los oxidos de hiecro
de 3,6 ¢ e masa se consumieron 1,12 | de monoéxido de
carbono. Hillese Ja férmula quimica de este oxido.

898, Al actuar nna selueion de hidrdxido sodico sobre
una mezela de polvos de magnesio, alnminio y diéxido de
silicen dle 2,5 g de masa se desprenden 1,12 ] de hidrogeno
(en condiciones normales), v al actuar sobre esta misma
mezcla una solucién de acido clorhidrico en exceso se
desprenden 2,24 | (e hidrogeno (en condiciones normales).
Caletilese: a) el contenido de la mezcla, expresado en
Lanto por ciento; b) qué canlidad de solucion de hidréxido
sdllico al 20% entrd en reaccidn.

899, iTendrd lugar la neuiralizacion al mezcler las
solutinnes gne eontienen: a) 0,1 mol de dcido nitrico
v 0.1 mol de hidroxido de bario: b) 0,4 mo) do dcido sul-
farico v 0,1 mol de hidréxido potdsico: ¢) 0,1 mol de
clorupn de hidrégeno y 0,1 mel de hidréxide sodico?

900, 2,96 g de mezela de cloruro férrico y clorura de
aluminio se disolvieron en execeso de hidréxido potasico,
El precipitado se filtr4, lavd y caleind. Su masa resulté
ignal a 0,8 g. Caleiilese la composicion de la mezcla.

EJEMPLOS DE VARIANTES DE PROBLEMAS
DE QUIMICA INORGANICA,
RELACIONADOS CON LA PRODUCCION,
DESTINADOS PARA LOS EXAMENES

Para las papeletas de examen N° 1 y 2

I. En paguetes se dam los siguientes materjales de construc-
cion: caliza en polvo, cal apagada y alabastro. ldentifiguese cada
sustancia por medio de reacciones caracteristicas.

_ 2, En tres tubos de ensayo se contienen soluciones de las si-
guienfes swstancias, que se usen ampliomente en las: diferentes
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ramas. de la ecnnomia nacional: carbopalo sodicy (sosa), hidréxide
de codio (sosa chustica) ¥ silicate sddico. Por medio de reacciones
varacloristicns determinese eady sustancin.

8. Se dan Ires pagueles que contienen polvos de las sustuncias
sigmentes: erefa, blanco de zine (dxido de zine), eal upagada. Iden-
tifiqueze cada sustancia con ayuda de reacciones caracteristicas.

4. Tres tubos de ensayo contienen soluciones de sustancias
que s¢ emplean en la produccion de plgmentos (pinturas) Lipogra-
ficoz: a) vitriolo nzul; b) caparroga verde; ¢) sullats de aluminio,
Con ayuda de reacciones caracleristicas determinese cadu sustaneia,

% En trea tubes de ensayo se dan las soluciones deo sustancias
que se emplean ampliamente en las distinlas ramas de Ja industria
v on Ly pgriculiura: a) deido sulffirico; b) sulfalo sédico; ¢} snllato
amfmico, Con aywda de reacciones caracleriglicas identifiquese
cada suslancia,

6. bk tres pagueles se dan los abones minerales siguientes:
nitrato de amonio, niteato poldsico ¢ hidpolosiato de sodio. Definase
cada abone cun ayuda e repcciones caracteristicas.

Para las papeletas de examen N° 7 y 22

1. Bl clurure de amonio (sal amoniacal) se emplea en la elec-
trotecuin en la fabricacidn de haterins secas, asi como en soldadura
y estunadurn. Flaganse las reaceiones qie confirmen la composicion
vualititiva de esti susluncin v ealetdese su comprsieion, expresada
vu tante por clenlo.,

Lua sosa (earhonalo sodico) o nse ampliamente en ln Tabri-
cacion del vidvie ¥ en odras muchas industrias, Haganse las reac-
civnes que confivmen la compagicion cualitativa de la sosn ¥ cal.
elilese o] poreeutaje de los elomentos en esla susthnein.

3. Bl uitralo de amonio (sulitru amoniseal) se emples comn
abunw mineral. Realicense las peacciones que conflivmen la compo-
sivion cualitative de esto sustancin, ¥ ealenlese ol poreentaje de los
elementos en la misma.

4. Bl sulfato de aluminio se uliliza amplinmente en la purili-
eocidn del agua putable en lus estaciones de abaslecimiento de ésta,
asi como en lo produccion de papel de escribir, Higanse los reac-
ciones gue confirmen 1y compogicidn cualitativa de esta sustancia,
y ealedilese ol porcentaje e los elementos en ella.

A L cuporvosa azul se uliliza ampliaswnle para ol enhreadn
die log cubles de acero, en el marcade de las plezas du seero, as
como en pinlura. Realicense las reacclones que confiomen lo com-
posicion cualitativa de esta sustancia, y delerminese ol poreentaje
e los elewmentos en ella.

. El dcido sulffirico se emplea pars vargar fos acumuladores
acilos. Hagause lus reaceiomes gue confirmen la composicidn cuuli-
tativa de dicho deidn, y caleilose por sw formnla ﬂlpcu.-lllonhlu the
Gsty expresady en tanlo por cienin,

Para la papeleta de examen N° 8
I. JQué velumen de acelileno (en condiciones normales) se

consumid en la soldadura autégena de tubos de acero, si en la com.
bustidn de dste se consumivron 0.5 m® de oxigeno?
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2, 100é volumen de oxigeno (en condicinnes normales) se
requiere para quemar 2 m? de gos de agua, gue cousla de volé-
menes igniles de hidrégeno y mondxide de carbono?

4. Calehlese el volumen de hidedgeno (en eoniiciones normales)
necesario para reaccionar con 25 m® de nilrégene durante la sinte-
sis del amouiace,

Para la papeleta de examen N° 10

{. €l sulinto de magnesio que sc usa en ol recubrimienlo eloc-
trolitico do los estereotipos se obtiene por aceidn del deido sullfi-
rico sobre la magnesita, Caledlese, cudnlo sulfato de magnesio se
%qrmu ol reaccionar 8,4 kg de mugaesita eon 10 kg de deido sul-
Grico,

9. En la industeia vaswoeléelziea para ln [ahriencidn de pan-
fallas luminiscontes se usi ampliamente ol silicato potasico, el
cual se obtiene por fusién del pelve de cnarza SiQ, con el carbo-
mato potdsico. Caletilese, ggud eantidad de silicalo poldsico se
obtendrd en la fusion de 6 kg de polvo de cuarzo con lépk_q de car-
bonate poldsico?

3. El cromo g obliene e la industria del 4xido crimica (I11)
por el proedimienta do aluminotermia. Caledlese, toudnlo cromio
s obtendri, si reacelonan 310 kg de oxido erdmico eon 108 ke de
aluminio?

Para la papeleta de examen N° 11

1. El sulfato brico entra en la somposicifin ile la pintura blun-
¢a litoptn. Obténgase estu sustancia por medio de la reaceinn de
intercamblo v calétlese, jqué cantidud de cada una de las svslan-
cins iniclales se requiere paca la oblencibn de 46.6 g de suliato
de hario?

2. Bl hromuro de plata se emples ampliamente en ia produc-
ei6n de peliculas fotosensibles. Obténgase estu sustancia por medic
de la renecion de inlereambio y euletlese, jfeudnto de cadi una de
luls st;sturmins iniciales se requiere para la oblencién de 9.4 j de

uta
" 3. 14 cloruro de plata se utiliza en la produceidn de materinl
fotogréfico. Obléngase esta suslaneia por medio de la reaccién
de intercambio y caledlese, jqué cantidad de cada umu e las sus-
tancias iniciales g¢ requiera para ohiener 2,87 g de rloruro do plata?

Para la papeleta de examen N° 12

1. Para fareparar Ly pintura cemazille de cromos se usa el
cromalo de plomo (I1), e} cual s¢ ohtiene por medic de la reaccidn
de intercambio entre ¢l nitrate de plomo (1I) y el cromato sidico.
Caletlese, jqué cantidad de cromalo de plamo (II) se forma si se
mezelan 200 ¢ de solucién de niteato de plomo al 3,31% y 100 g
de solueifn %ic ¢romato sédico al 3,24@6?

2. El pigmenlo de la pintura sazu) Berlino se obtiene por medio
de Ln renceion de intercambio entre las soluciones de cloruro iérrico
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y de lerrocianuro potdsico K,IF%CN)"]. Caleiilese, ¢qué cantidad
de pigmento se lorma al mezelar 200 g de solucién de clorura férrico
ol 32,5% v 500 g de solueidn de ferpecinnur poldsico al 2297

Para la papeleta de examen N° 20

I, Bl clorurn férrico que se emples parn o} decapado dn las
Tvrmas de cobre por improsion on huecograbado ¥ para las placas
de impresion de esquemas de radio se ahilene por oxidacion del
clorure fovroso con {!i]iirn. Caledlese, jquéd cantidad de elorire ferro-
so (L) reacciond con ol eloro, si en esle easo so obtuviersn 2,0 kg
de clorure torviea, o que constituye el 80% del rendimicnty Led-
rict pusibie?

2. La sal cilletea del doido esténnien, qne se smplea en la pro-
dueeidn de condengudores verdmicos lermoestables e alta v lfmjn
Lension, s ohliene por reaceidn del éxido cileieo con el dxido’ estin-
uico (1) C"l{'fllt‘:il.'., qné rantidad de oxide esténuico (V) entro
en resecidn con el dxido cdleica, siode esty maners e obluvieron
3720w de sal, lo que eongtitnye ol 80% lel rendimionto tedrics
posible

Para la papeleta de examen N° 15

Looué volumen o adidxido e carbonn. meldide on eoinlicio-
ues nrmales, ge forma dursnte 1 caleinacion de 2 4 de culiza que
contiene 10%  do dmpurezns ne carbonaladus?

2 En una (lrica de sosn, on la caleinpeidn de ésta, s enl-
vinaren 884 1 de bidrocibonato sadieo que contenia ol 5% do
mpurezas. QOné volumen (en condiciones normales) o pas e
forma on esle cuso?

3. cthné volumen de dioxido de aufre, medido o condiciones
normales, so forma duante Tn calciunelin de 1 ile Blenda. goo
contlene 800 de sulfuro de 2ine?

Para la papelela de examen N° 18

L Para lu ohlencitn del dxido de zine que enten oo e com-
posicion de Manco de zive, se anema polvo de zine fo una corriente
de oxigeno  Escribase la eenacidn lermogquimica de esta reaccion,
si se sabe que en Ja combustion de 6.5 ¢ de zine se dosprewden
34.89 ki de energin calorilico.

2. Al apagar 11.2 kg de cal viva se desprendicren 1254 fol
de energin Eseribase ln ecwacién quimica do esta reaceidn.

o Fn Lo combustion de 1 kg de termila e desprendicron
15500 k] de energin calorifica. Mdgase la ceuacion lemnoguimica
le esta reaceidn.
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Para la papeleta de examen N° {9

1. Cudntas loneladas de aluminio se pueden fundie de 100 L
de aluming que contsene 5% de impurezas?

2. ¢Qué cantidad e hierro eoludo que conlenga el U5, de
Wierro se puede obtener e 10 t de hematites roja, que cuntivae el
80% de oxido férrico (LL[)?

3, :Cuidnlu sodio metélico s¢ puede oblener duranle lu olucird-
lisis e B L de elomro de sodio fundide que contiene ¢l 2,5% e
impurezas extrafins?

Para la papeleta de examen N° 21

f. En la caloinacion de |4 de caliza se olbtuvieron S04 kg
de cal viva, zQnué porcentaje representy esto del rendimivnte tedrico
posible?

2, En la ubtencion del bavio meldlico por ¢f méwdo de alu-
minclermia, de 4,50 kg de dxido (e baric se nbluvieron 3.8 kg
e bupin, (Qué porcentaje vepresenta esto del vendimiento tedrien
pusible?

S i Lo ebteneion del wolleamio, empleadn en la indusiria
vachioeléetrica, e 10,1 ke do dxide de woliraane (V1) se redajeron
con hidvogrue 840 kg de wollvamio, jQue porcenlaje represents
este del rendimiento  (edrica posibled

ENUMERACION DE LOS PROBLEMAS
RELACIONADOS CON LA PRODUCCION

Pard metalistas

(5, 18, 22, 24, 25, 28, 81, 83, 34, 44, 75, 70, B2 147, 104,
165, 106, 244, 253, 254, 254, 267, 268, 2ul, 62, 263, L64. 260,
271, 330, 341, 340, 361, 380, 404, 440, 441, 443, 463, 454, 455,
465, 475, 476, 513, 516, 517. 548, 520, 521. 522, 523, 548, HT5.
576, 577, 578, §79, R8O, 58Y, 594, 599, LO4, 602, 612, 613, 614,
GLG, 017, 010, 620, 621, 622, 623, (24, 055, 056, 678, 692, 703,
704, 708, 710, T4, 712, Ti3, Ti4. 716, 747, 725, 720, 728, 740,
731, 733, 740, 7i1. T44. 748, 750, 752, 753, 754, 755, 750, 707,
761, 7GR, 766, 770, 779, 787, 788, 789, 792, TH4. 705, 7496, BO2,
803, 804, 805, 8006, 807, 8G8. 809, 810, 814, 812, 813, 814, BLh,
S16, 817, 818, 819, 820, 829, B2d, 824, 825, 326, B28, 829, Ri(,
831, 832, 833, 844, 835, 836, 837, 853, 854, 8HG, 863, B4,



Para construclores

1%, 20, 2§, 0, 4%, 4u, 43, B 3. 54, 7L, 73, 74, 6, 77, 82, 83,
85, 86, S7, 88, 80, w0, 0f, O7. 99. 126. 161, 172, 173, 178, 179,
200, 204, 200, 210, 211, 232, 2K7. 088, 333. 379, 402. 410. 44t
443, 445, 446, 448, 46B. 469, 472, 475, 470, 482, 483, 48T, 488,
400, 493, 404, 498. 508, 509, 521, 522, 523, 525, 526, 597, 520,
530, 581, 582, 533, 534, 537, 538, 530, 540, 541, 542, 544, 545,
546, 547, 544, 550, 551, 552, 553. K6, 562, 565, 577. 578, 580,
503, 612, 613, (58, 650, 660, 601, 062, §63. Ge4. DUB, 6O, HGT,
K68, 860, 070, 671, 673, s?a, 875, 676, 877, 678, 679, 601, (O3,
GO, BOS. 700, 720, 721, 727, TAT, 772, 777. 783, TRG, 827,

FParg eledivicistas

16, 17, 41 52, 53, B2, 120, 120, 125, 200, 287, 285, B, 257, 258,
S50, 260, 262, 268, 265. 266, 267. 268, 269, 270, 271, 272, 274,
47, 849 378, 381, 403, 440, 448, 450, 475, AUT, AW, BiG, B21,
3u8, R3R, 5490 577, K78, BTY, SR, 600, 600, G0, 604, 606, GOG,
oo, 601, 613, 615, 630, 636, G40, B4R, T03, TOH, TG, 707, 700,
THI, TE2. 805, ROT, 828, BGR, 872, BTN, BM,

Pare trabajaderes de lo fndustriv energéliva

42,60, 70, B2, 124, 61, Ih’il. 163, 184, 165, 220, 221, 30, 344,
A0, 448, 451, 4bb, 458, 409, AGU, AGL. 462, 463 4G4, 4TH. 476,
488, 400, 521, 540, 577 .:73, 380, 603, 604, 605, 606, GO0, 611,
G173, 640, Bl 642, R7S. 680, GB1, 682, 683, U84. GBG, 086, A7,
6848, 817. B34,

Para irabajadores del transporis

G T0, HE 1RG, 2400 200, 221, 509, 401, 42, 41T, 420, 440, 470,
470, AU, R4, 5400 BTT, H78, B0, 603, G04, 605, 611, 641, AT,
HHO, (81, U8, 083, 184‘ B85, GBA, 68T, (88, TOH, T61, 817, 834,

Para paligrafos
23, 60, B2, 100, 240, 269, 348, 411, 414 417, 420, 449, 470, 475,

409, 540, OBY, STT, DTE, B8O, GO, 613 605, TEA. TAT. 7810 T80,
783, 527.
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APENDICE

1. Densidnd (p) del acida clovhidrice de distinta concentracion
FO W

" LORLOR rit= 1" Laoneentri- (I8 Linren ias
miems oidi, % Lfoms cidn. " glomd cian, "
1,000 R (U I i 15,16 1,145 28,61
| 005 145 1,080 16,15 1 450 20,07
(UL 24 1,085 17,4 1,152 29,95
HR k) AN K 1,000 18,1 1,155 30,50
1,020 A 1,008 19,00 1,180 Al 52
1025 sis | oo |20 raes o sl
1,030 0,15 | 1,106 20,97 1,165 32,449
1,035 a0 ) 1 noe 2092 ) L 33,40
1,041 8,10 1,115 22,80 1,171 RENH
1,045 HIS L ‘ 1.120 23,82 1,175 4,420
| .04l i, 17 1,125 P4, TH 1,150 M ]
1,057 11,18 ‘ 1,130 | 25.75 Lies | 36031
1.060 13,19 1,135 2,70 ] 37,43
1.005 1349 | 4140 27,60 1,405 38,11
.07 14,47 | 1,142 28,14 1,200 39,11

2. Densidud (p) del dcide sulfdrico de distinla concentracitn
a [5°0

", fiongonbra- ‘ [TA Copeenlpd- i, Congrntra-
pioud olan, ", [SiTE] cadn, FRan e, %y
1.00n 1,00 1,005 13,7 1,140 26,04
14,005 0,495 1,400 14, Ju 1,195 PATL P
1,010 1.57 1,405 15.00 1,200 27,32
1,015 2,30 1,440 15,71 |, 200 37,95
1,020 4,00 1,145 16,26 1240 48,58
1.M25 3.76 1,120 17,01 1,215 20,584
1,030 4,49 1,125 17,66 1,220 2,
1,035 G20 1,130 18,41 1,225 30,45
1,041 5,06 1,135 13,96 1,250 at, [l
1,046 6,067 1,140 19,51 1,235 3,70
1,030 7,37 1,145 20,26 1,240 32,28
1,055 8,07 1,150 20,0 1,245 32,86
1,060 8,77 1,155 21,55 1, 25) 33.48
7,065 9,47 1,100 22,19 1,255 34,00
1,090 10,19 1,185 22,83 1,260 34,57
1,075 10,90 1,470 23,47 1 265 35,14
1,080 11,60 1,175 24,42 1,270 35.71
1,085 12,30 1,180 24,76 1,275 36,29
1,090 12,99 1,185 25,40 280 38,87
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Continuacién de la tabla

iR Coneontras Iy voncentra- " Coneentri-
giow® eidn, % g/om effnl, % glomd cion, %
1,485 37,40 1.495 59,22 1,705 77,60
1,200 38,008 1,500 59,70 1,710 78,04
,29‘3 37,61 1,505 60,18 1,715 78,48
1,300 a0, 14 1,510 60,65 1,720 78,92
1,300 30,77 1,515 61,12 1,725 79,36
1,340 A, 85 520 61,59 1,750 79,80
1,315 Al), 53 |,625 62,06 1,735 80,24
1,020 41,50 1,530 62,53 1,740 30,68
1,328 42,08 1,535 63,00 1,745 81,42
1,310 42,60 1,540 63,43 1,750 81,56
l,.in 43,20 1,045 133,585 1,755 82,00
153400 43,74 1,550 64,26 1,760 82,44
1,345 44,28 1,565 h"t.{}? 1,765 23,04
|, a0 44,82 1,560 65,20 1,770 83 .51
1,450 45,34 1,565 135,63 1,775 84,08
1,360 45,88 1,570 B4, 1,780 8450
1,465 6. 41 1,575 0,53 1,785 85,10
l.am 46,94 1,580 83,95 1,740 85,70
1,376 47,47 1,585 17,40 1,795 86,30
1,580 48,00 1,500 67,83 1,800 86,02
| 385 8,53 1,595 48,26 1,800 #7.60
1,390 4006 1,600 B8, 70 1,810 88,30
1,405 49,50 1,605 69,13 1,815 8o 16
1,400 5041 1.610 B9.56 1,820 aN.05
1.405 54,63 1.615 70,00 1,825 01,08
1.410 51.15 1,620 0,42 1,830 92,10
1,415 hl, 66 1,625 70,45 1,831 L1 ]
1,420 5210 1,630 71,27 §,832 u2,
1,425 52,62 1,635 71,70 1,832 02,97
1,430 53,41 1,640 (AT d 1,834 43,25
1,435 534,50 1,645 72,55 1,830 13,56
1,440 n4.07 1,650 72,00 1,836 93,80
1,445 54,55 1,055 73,40 1,837 1,25
1,450 55,08 1,660 73,81 1,838 LN D]
1,455 55,50 | b5 74,24 1,839 Ul
1,460 55,47 1,670 74,66 1,840 RN
1,465 56 .43 1.675 75,08 4 8400 45,10
1,470 3h,00 1,680 70,50 §,8410 iy 4%
1,475 57,587 1,485 75,94 {,8415 07,45
1,430 HIE ] 1,690 TH,38 1,340 5, 20
1,485 n6.28 1,645 6,76 ,H AN O,52
l.’d](l 58,7 4.700 7,17 1, BAln 8,72
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3, Densidad (p) del dcido niteico de distinta concentragion
a 15°C

Conoentra-

Longenras

Locant ra-

,;;:;Enn 1001, Y | g,.f'.‘;i..s cidn, % ;,L:Eri vidh, o
1,000 0,10 1,200 82,306 1.430 72,17
1,003 1.00 1,240 aB.8e 440 74,68
1,10 1,80 {220 35,28 1,450 77.28
1,045 2,80 1,230 28,78 1,480 70,93
1,020 3,70 1,240 98,20 1,465 81,42
1,030 5,50 1,250 39,82 (,470 82,90
1,040 7,26 1,260 4,34 1,475 84,45
1.050 8.40 1,270 5287 1,480 86.05
1,060 (0,68 1,280 44,41 1,485 87,70
1,070 12,33 1,200 45,95 1,490 89,60
1,080 13,95 1,300 47,49 1,495 91,60
1,080 15,53 1,310 449,07 1,500 94,00
1,100 17,41 1,320 30,71 1,501 04,60
1,140 18,67 1,330 52,37 1,502 95,08
1,120 20.23 1,340 54,07 1,503 95.55
1,130 24,77 1,350 55,79 1,504 96,00
1,140 23,51 1,360 7,57 1.505 08,39
1,150 24,84 1,370 59,30 1,506 96,76
1,460 26,86 1,380 61,27 1,507 97,13
1,170 27,88 {890 63,23 1,508 04,50
1,175 28,64 1,400 65,30 1,509 97,84
1,180 29,38 1,410 67,50 1,510 98 10
1,180 20,88 1,420 69,80 1,520 99,67
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4. Densidad (p) (#/cm?) de las soluciones acunsas de alganos

dlealis a 18°C

4_‘.cnnr|=é‘mui-5n. Rutl Naol NHa
4 1,043 1,046 (1,983
& 1,048 $.069 0,978
8 1,065 1,002 0,667
i 1,182 1,115 0,900
1 1,106 1,447 0,958
14 1.115 1,159 0,040
1 1,137 1,181 0,949
15 1,156 1,204 0,002
20 1176 1.225 (028
2 1,406 1,247 (YR L]
24 1,217 1,268 TR K]
246 1,840 1,280 11,40
K] 1,264 1,00 1y, 4y
i 1,280 1,432 0,808
32 ] A0 1,352 1), 508
34 1,384 1,574 0,584
A 1,358 1,305 0,884
a4 1,384 1,416 -
A0 1,411 1,487 -
§2 1,437 1,438 —
4% 1,460 1,478 -
i 1.485 1,49 ~
A8 1,611 1,519 -
e 1,008 1,540 -
52 1,564 1,860 -
54 1,540 1,580 -
56 1,616 1,601 =
55 — 1,622 —
il — 1,643 —
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RESPUESTAS

N® drl Ne del
o= Ttespuesfa Pri- Hespuesla
hlea hlema
i ju) G4 g by 5T 0w e)ausl] 54 (B6 g
d) 1t g 60 (0,1 mol
2 o) 42 g b)Y 13 g5 c) 928 61 | Alealina
d) g 12 g 62 16,3 g
3 la) 80 D) 392, o) a0 g 63 29,25 ¢
d) 480 g 65 (17,1 kg de AL(SO);
4 10,9 mol 15,9 ke de Nay (W0,
5 n; 2 moles; D) 0,6 mol;| 69 |239,12 ml
¢} 3 moles; d) 1,5 moles,!| 70 | ~1,031
v} 200 moles 71 |4t de MgO; 27 362 | de
i (a}en 1 g do oxigeno; Hﬂl
b) en 0,5 g de magnesio| T3 [0,20%
T |64 ¢ | 74 400 kg de NaOli; 200 kg
8 [a)en L g de dxido ci- de ¥
pricoy b) en 1 g de hidré-|| 75 | 0,05 mol
xido sddico 61219 ¢
 [En 49 g de oxido eapries|| 77 |540, 6
W0 (A e l)dg 8 [1.75 mo}t:.-;
1 12,5 mnlcs e NaOl U4 | 1350 kg
14 (12,5 moles 95 |812,5 my
15 |11 72,99% de Cuy ol 27,4% (| 97 4%
do Sn 08 |24
16 (1,04 mol do Fe 100 |15 moeles de Ba{Ol),;
17 | 386 mol de Sn; 0,280 mo) 15 moles de 25043
do I'l; 0,008 mol de 1M 10 moles de AlCly
18 | 14,06 moles de Cn; 0,33 30 moles de NaOH
mol e Sn; 0,0 mol deZn; | 123 | Ca
0,00 mal de I’b 156 | 697.8 kI
19 |2 moles de Ca 157 | 9281,25 ki
200|280 & 158 113, ﬁ ki
M 10,2 mol 159 777 kI
2z 13201 molos 160 |4, % 1
23 | 250 moles 161 142540000 1J
24 | 80 moles 162 | 33641,2 kKl
25 0,006 mol 164 49,34 Lg
28 |5,8 0@ 164 |584537,5 k)
20 14,291 165 | 819 Ll
30 | 1008 m? 166 30? k1
3 14,48 1 167 (1,421
32 |43,75 w® 184 a} 80%. b) 20%
33 (8,961 185 | 300
34 | 2240 m* 186 |4
35 |No se puede 192 | 2,5 moles
3 |41 193 10, {)085 mol
53 3,00 kg de BaO:; 4,60 kg| 104 Oﬂg
de TiO, 197 | Disminuye




Continuncion

N de) Ne dol
rﬁ?—.‘ma lieapuesia N ;r?m Respursia
210 |46 g de Fey(50y), 320 | La directa en 10000 ve-
220 |5 moles ces; la inversa en 100
221 15,405 moles veges
222 |1 mol e NaCl; 0,5 mol| 322 |560 701 e
de Na,COy 328 12,675 gde NII,Gl; 1,850
223 {567 unidades de masa do de Ca(OTH),
Zn(NDg)y; 484 unidades| 324 [14,2 |
do maga de Fe(NO,), 325 132.8% de Ny 66,79,
224 | 0,201 de NaNO,, 0,4 mol de H,
do K,80, 326 (4,6 lde NIl 7,41 ds CO,
22h 10,02 |nr.l] 332 |21,4%
243 | Be oxidaron 20 g se que-|| 333 |3,10 1
dargn  en  la solucidn|| 336 |0,5 mel
0,04t mol 437 114%
244 1128 ¢ 338 | 280 m®
245 14 g ode Cur 0,0825 mol| 34T | ~ 5,84 moles
de 1,50, 348 | Aproximadsmente 1,5
260 | 560 m) veees mas
251 | ~ 4,5 | de clorn 3500 | 100%,
252 (47,2 ¢ 352 11,65 1
2506 |1,83 ¢ 354|283 wl de codu compuestly
257 (2 h 4 min 44 5 358 |166,7% de NHg 83,3%
258 18,06 ¢ de N.
250 |67 min 358 | 28,69
260 |56 360 (80 m) de NOy, B0 ol
261 | 9204 de 0,
a4 |~ 85 s 365 aJSG I by 142 15 ¢ 21
208 | =0 gode Cos 30 i) 360 162,38 ¢
e Cls 466 | 609
264 |10 A 367 |77.8%
260 | 14,6 ¢ 368 15,97 L
280 (41,2 ¢ 369 | 224000 m®
267 I-I.JO 374 | 17,04%
280 | ~4,3 g e Nay ~ G,0 g 375 192gd-‘ Cuj 0,08 ¢ de
e €l CuwD; 23,06 ml de [INO,
270 | a) 3{)13 by 2969 ¢) 2446; 1 AT8 | 49,149 de 1INO,: 36,16%
d) 3287; o) HATE: ) (822 de 11,50,
271 | 2.8 J\ 370 18,3 g de 1HINOy 0.8 ¢ de
279 | T25,08 A 3,85 ¢ de Ag 11,80,
203 | ~ 0 Uz.; 383 16,5 mi
308 |3 "}25 1?’7 muléeulas 384 |33 1
206 j141.2 l 385 16,61
31 | No corresponds 387 127,51
22| 8Y,209 A 11121
ML |45 k) 405 |4 g de NaOIl: 7,4 g e
346 [75% de Ny 25% de CO, Ca{OT1),
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Coredinuaciin

N el N® ael
Jf;’;ﬁ;m Itespeatn lﬁg—:a Respiiestn
407 |12 g de Nall,I'Q, 493 | 98%
408 [a) 1 mol; b)Y 0,5 mol:f 497 |24.4 ¢
¢) 1,5 moles 495 |a) 26,5 g 10 B3
4110 | ~ 0,25, c{ 0,5 mol
411 |52 2% y 80,7y, 496 | 14,84 mil t
A1 | 552,1 Iw 498 22.?4 1
444 15,79 g (lu NH H, PO, 504 | 01,3%, de NabiCg 3%, 7
415 &] 284 1 W 4hE I de l\a COg
e) 67,21 507 | 84,5 g (]L' K,CO05 1,471
416 (3 mu le% de Ca(Tlel'0,), e 00,
T 2207 500 | 929,
418 571,4 ke de NH,NO,;| 519 |SiC
41800 kg de Catfpol| 520 |15 1 de Si0g 11 de
37,2 ke de K\80, conue
4200 721,28 1 525 B L de NaOM; 6.7 ¢ de
421 | 15,5 kg
423 {4,125 millones do L 528 896 g de K004 389 g
423 |~ 56 millones do t de 5{0,
A4 11,75 1 531 | 1,64 kg de ceotn; 18,36 ke
450 1909 do vidrio soluble
451 | 8247,6-10° kI 532 1.9&1 ke
454 |3,6 ke 533 |14,% kg de M,8il%; & kg
455 |47 ¢ do NuOH
450 (15 m™ 66,70 de GO 534 |800 g
33,3% de O 538 IS vode bIUg'. 5.4 1 de
487 12.24 1 de CO; 142 | COg1 5 L de CaCl)y
de €O, 540 | 20 0 Lo NayCOg 17 6 4
459 |669,64 g i CaCOq: 74 1 e Si0,
460 114,475 m? 542 | B10,4 ke
464 | 45456,6 ln" 543 | 5,5 molus
4h2 2,25 o? 545 |14 t de cemente; 0,61
463 | 11396 kI de arena
aba | 2% 550 | 27,9% deo Mg; 24,7% de Si
485|262 m¥ 551 |3 t de cemento o el 25%:
467 16,72 1 15 1 de 810, o »l 759
468 | 9576 md 552 |a) 3 mnles; b) 2 moles
409 |82,4% 589 | 92,86v%
470 | 2% 580 |04, 9% do Mg 35,1Y%
472 2240 m® de HgO
476 I 592 12,4 g Mg
480 508 | 20,1 g dc (g 10,35 g
484 369‘ de Nay de Pl
485 | 18,2 g de Cu(HCOQjA 600 19,2 g de Cu
486 |14.18 001 148,32 kg do ZnS0,
488 | U5 2'-!.% 602 |1.5 kg Fey04; 2.1 kg de
491 |~ 13.5% FeCls
402 |135 g €03 | 571 ml




Continuacitn

NY del N° del
IR:\?m Respuesta I}m::a Respucsta
607 | No se eonservé 626 | 200 mg/l de Ca?t
608 2,01 ¢ 688 |60 mg/l de Ca®*
614 |16 dtomoy l 693 1252 g
615 |64.9% de Ba: 35,191 694 |2240 m?
de Al | 692 |8 g
B16 | AlCu, 593 | 87,5%
617 1’hCu 695 160 kg
620 |G4,6 g de I'bO; 508 pf 608 1084 g
dn 311 690 [134,6 ¢
Gzl |4y qlu Zony 600 de Cu || 700 | L, m®
623 |18.4 kg do Wi 1.2 kgl TI0 | 4,5%
de C; Iy wiasa do la alea~| 711 [12.0 kg
citn es de 28 kg e |71
024 | 126 g T3 |54 k
626 | 10,3 g de NalNOy y NaNOQg| 714 3850 I\J
641 (2t de cada compuesto TIG |85.57% de Cu, 14.43%
Gad [ 0,04 do Al
644 | 249 7 |11,2 g
GA6 | 134,49 722 16,72 m* de Clg 26,10 ke
B47 | 944 kyr de AlCl,
649 | KCL-MgS0, 61,0 7u3 110,21 e ALDg 107,61
636 (1,5 ¢ de MCly .29 g dn 11,50,
de ZnCl 0,07 gde MGl || 724 [1.94 ¢ dn AL(SO,)y
37,4 ¢ de MgCl, 0,72 g de ANOH)g | fng
[ L de NagSu,
GO0 | 1953 L 725 |55% de Cw; 45% do Al
GOL |54 m* de Hel: 7.4 de| T28 |54 g de AL 46 g de le
Cdijlll]_’_ 729 14,8 ¢
662 No eorrespoile LT 17, Qf gde AlOg H g
063 | No wda | dL Cud; 0,08 g (Io Mg
GO0 |44, 1 ] 0.06 ¢ do MnD
667 3,721 740 18,07 4
668 186,21 ™ 161,09 kg de K,.Crylhk,
668 | 2500.,.3500 | | 5,05 ke de C
a7 | - ?ﬁ".., 748 11 mol
671|152 1 To0 | 86,8
674 (3.6 m* | 751 (58,8 kr
075 | Correspenile 752 12,77 moles
676 |20t de MO, 11200 m®| 753 [ 2880 em?
e C'l'_)._. 750 16,8 Ly
678 l-‘ & 750 1140 o
680 g | 756 187,14 kg
G682 *’1(58 I3 57 | 66, 4%
683 | 15 kg de NogP0O,, 3 kg 765 |80 ¢
de Nanl 76 | 434,41
BEA | 5,088 ky 7700 (408,5 g
835 (10,6 kg T (9,85 ¢
Il
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angul N° del
<2 S L 70~
[ﬁmm Respuesta ’Ec?’m Hespliesta
774 | 14,4 822 |15,8 4
T [ m 826 | Acero
778 | ey 04 827 |5,67%
779 | 41,5 ml de FICL 97,29 | 833 |~ 14,8 ¢
de Fo Bad |21
780 (0,28 w? | 808 |Cu, K
782 |02 mul do TeCly 0, Gma) || 862 | 61,81, de Anr 0 20%
de KOTI de Cd
781 [ W7,5 ¢ 863 11,28 L
784 18,96 1 865 131,71
785 | Incoloro, K=, O11=, 505\ 566 |0.59 kg
788 (0,187 1 868 | 61.2 wml
780 (2% 869 | 896 mt
9 (0,5 ¢ 870 | 62,5 p]:
702 18,4 kg Q¢ Zu0; 16 kgl 871 | 824% de Cuy 68% e Al
do Pea0y4 &7z | ~4 116 m* 21,5 1
807 |0 ¢t 875 |2,54 ¢
805 16,72 m? 874 | Sufliciente
306 (8,45 t BTG | 23,8 ¢
a7 (1,89 ke de ALy (h,1 kgl 870 | 227,51
do Ba0 i 831 | 22,60 kg
80R (22,2 t de Cally, 4450 m?| 883 | 13%
de Cly 884 |49l g
500 14,07 1 887 |2 g de Mz0; 4 g de Cul)
B0 15,48 1 888 Uh G g de Ans 1,2 g e Mg
S11 |2 b do Al 0,66 L de OF 892 |4 g de NaOIl 342 g de
8§42 | 367,83 kg Ba(0l)y
BL% | 9F,40% 894 10,56 g deSi; 1, t2gde Py
515 88,42 ¢ 84 (271
816 |~ Hut 887 | Fel
817 30568 m* do Nyt 862 w®| 808 |48y, de My aov, e Al
de CO; 571.2 w® de 00y 16% de Si0y; 7,6 wml de
818 | 5000 ¢ NaOH
B9 414 L an0 [ 1,625 g de FeCly 1,335 ¢
820 4200 m’ de A]Cl:!
831 84,3 mill. de L




A NUESTROS LECTORES:

Mir edita librox soviéticoy (raducidos al espaiiol,
aglés, frameds, arabe y olros idiomas extranjeros.
Entre ellos figuran fas mejores obras de las distintags
ramas de la ciencia y la téenica: mamsules para los
cenlrog de ensefianza superior v escuelas Leonoldgicas:
literalura solire cienciss naturales y médicas. Tam-
bién se imeluyen monografiag, libros de divulgaeion
cientifica y cienciu ligeidn, Dirijan susvpiniones o Ja
Editorial Mir, 1 Rizhski per.. 2, {28820, Mosci.
1-110, GsP, URSK.



Practicas de quimica fisica
dirigido por
Mischenco K . Ravdel A | Ponomariova A

Esle libro es una gua basica para el cumplimiento de Ira-
bajos de laboraterio referidos al curso de quimica fisica,
En cada trabajo s& exponen fos fundamentos tedncos, se
describen los instrumentos modernos y el orden de cum:
plimenta de las operaciones y caiculos. Se presta espe-
cial alencion a o5 Irabajos dedicados a |2 cinelica qui-
mica y a la investigacion de la composicion y estruclura
de |a sustancia

La obra esta destinada a los esiudianies de los instilutos
de ensefianza superior de lecnologia quimica y de offas
especialidades, donde se dicla el curso de quimica fisica



